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ASSEMBLY INSTRUCTIONS / OAHTIES sYNAPMOAOIHEHS / ISTRUZIONI DI
MONTAGGIO / UHCTPYKLIUM 3A CI/IOBAABAHE / YIYTCTBA 3A MOHTAY/
UPUTE ZA MONTAZU / OSSZESZERELESI UTMUTATO/ INSTRUCCIONES DE

MONTAIE
Step 1: Installing the handle Step 2: Installing the wheels
Fase 1: Installazione della maniglia Fase 2: Installazione delle ruote
Brjpa 1: TomoB£tnon tng Aapng Brjpa 2: TormoB£tnon Twv Tpoxwv
Crbnka 1: MoHTUpaHe Ha ApbXKKaTa Crbnka 2: MoHTUpaHe Ha Kosienarta
Kopak 1: Yrpagha pyuke Kopak 2: UHcTanupare ToukoBa
Korak 1: Postavljanje rucke Korak 2: Postavljanje kotaca
1. |épés: A fogantyu felszerelése 2. lépés: A kerekek felszerelése
Paso 1: Instalacién de la manilla Paso 2: Instalacién de las ruedas

C

B

1. Position the handle (A) underneath the [EN] 1. Put the wheel (A) onto the axle (B).
engine base. 2. Slide the washer onto the axle against the wheel.
2. Secure the handle on the mount'(D) using 3. Fit the nuts (C) to secure the wheel on the axle.
the two M8x40 bolts (C) and two nuts. 1. Posizionare I'impugnatura (A) sotto la base
1. Posizionare I'impugnatura (A) sotto la base del motore.
del motore. 2. Fissare la maniglia sul supporto (D) utilizzando
2. Fissare la maniglia sul supporto (D) utilizzando i due bulloni M8x40 (C) e i due dadi.
i due bulloni M8x40 (C) e i due dadi. 1. TomoBetroTe Tov Tpox6 (A) oTov dova (B).
1. ToroBetriote tn Aafn (A) kdtw amd tn Bdon 2. sUpete TN podéa mdvw otov dova evavtia
TOU KWNTApaL. GTOV TPOXO.
2. Ztepewote ™ AaPn ot Baon (D) pe ta Svo 3. ToroBethote, ta mafuadia (C) yw va
prouAovia M8x40 (C) kot ta SU0 magLUdsLa. aodalioeTe TOV TPOXO oToV Gfova.
1. NocraBeTe gpbikKaTa (A) nog ocHosaTta Ha 1. NocraseTe konenoto (A) BbpxXy ocTa (B).
ABuratens. 20\[Inb3HeTe waibaTa BbpXy OCTa cpely
2. 3aKkpeneTe ApbXKaTa Bbpxy cToikaTta (D) KONenoTo.
Cc nomolyTta Ha agaTta 6onta M8x40 (C) n 3. 'MoHTupaiite raitkute (C), 3a Aa 3akpenute
ABeTe raiku. KONeNoTO KbM OCTa.
1. Moctasute pyuky (A) wucnos ocHose 1. CraBute TouaK (A) Ha ocosuHy (B).
moTopa. 2. CKAM3HWTE NOA/IOLLIKY Ha OCOBMHY Y3 TOUaK.
2. MpuuspcTuTe pyyky Ha Hocay (D) nomohy 3. 3aternute HaspTke (C) fa NpUYBPCTUTE TOYaK
ABa Bujka M8x40 (C) n aBa HaBpTKa. Ha OCOBWHY.
1. Stavite kota¢ (A) na osovinu (B).
1. Postavite ru¢ku (A) ispod baze motora. 2. Stavite podlosku na osovinu nasuprot kotacu.
2. Pri¢vrstite rué¢ku na nosaé (D) koristeci dva 3. Stavite matice (C) kako biste osigurali kotac na
vijka M8x40 (C) i dva matica. osovini.
1. Helyezze a fogantyUt (A) a motoralap ald. [HO] 1. Helyezze a kereket (A) a tengelyre (B).
2. Régzitse a fogantyut a tartéra (D) a két 2. CsUsztassa az aldtétet a tengelyre a kerékkel
M8x40-es csavarral (C) és két anyaval. szemben.
1. Colrtha el asa (A) debajo de la base del 3 f;g?tléiéfifz anydkat (C) a kerék tengelyre
motor
2. Fija el asa al soporte (D) con los dos pernos 1. Coloca la rueda (A) en el eje (B).
M8x40 (C) y las dos tuercas. 2. Desliza la arandela sobre el eje hasta que

quede contra la rueda.

3. Aplica las tuercas (C) para fijar la rueda al

eje.
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Step 3: Installing the support
Fase 3: Installazione del supporto
Brjpa 3: TomoB£tnon Tou oTnpiypatog
Crbnka 3: MHcTanupaHe Ha onoparta
Kopak 3: UHcTanuparse Hocauva
Korak 3: Postavljanje potpore
3. lépés: A tarto felszerelése
Paso 3: Instalacion del soporte

Ju

. Align the support (B) with the screw holes in the
mount.

. Secure the support on the mount (C) using the
bolts (A).

. Allineare il supporto (B) con i fori delle viti del
supporto.

. Fissare il supporto sul supporto (C).utilizzando i
bulloni (A).

. EuBuypappiote to otfipypa (B) pe TLg onég otn
Baon.

. STEPEWOTE TO OTHPLYMA  OTN
xpnotuomnowvrag Tig Bideg (A).

1. NogpasHete onopata (B) ¢ oTeBopuTe «3a
BMHTOBE B CTOMKaTa.

. 3akpeneTe omnopaTa BbpXy cToiKaTta (C) ¢
nomouita Ha 6ontosete (A).

1. Noaypapute Hocau (B) ca oTBopuma 3a BujKe

Ha gpxauy.

-

-

Baon’ (C)

2. MpuuBpcTuTe Hocay Ha Apskad (C) momohy

Bujaka (A).

. Usmjerite potporu (B) prema rupama za vijke
na nosacu.

. Pricvrstite potporu na nosac (C) koristeci vijke (A).

. lgazitsa a tartét (B) a tartéban lévé
csavarfuratokhoz.

. Rogzitse a tartdt a tartéra (C) a csavarok (A)
segitségével.

Ju

=N

N

Ju

. Alinee el soporte (B) con los orificios para
tornillos del soporte de fijacion.

. Fije el soporte al soporte de fijaciéon (C) con
los pernos (A).

N
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Step 4: Installing the feed hopper

Fase 4: Installazione della tramoggia di alimentazione

4.
Paso 4: Instalacidn de la tolva de alimentacion

Brjpa 4: TortoBEtnon TG XoAvng ELoaywyng
CrbnKa 4: MoHTUpaHe Ha byHKepa 3a XpaHa
Kopak 4: Yrpaatba 6yHKepa 3a XpaHy
Korak 4: Postavljanje lijevka za hranu

lépés: Az adagoldtartaly beszerelése
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. ToroBetrote

. MoHTupaiite 3axpaHBawma 6yHKep

. 3aTerHete

. Szerelie be az

. Huzza

Install the feed hopper (B) by aligning the
assembly holes and secure it using the bolt (D).
Tighten the nut to secure the feed hopper on
the box (A).

. Installare la tramoggia di alimentazione (B)

allineando i fori di montaggio e fissarla con il
bullone (D).

. Serrare il dado per fissare la tramoggia di

alimentazione sulla scatola (A).

™ xodvn ewaywyng (B)
UBLYPAUUITOVTAG TLG OTEG CUVOPUOAGYNONG
Ko opaAioTe TNV pe TO UItouddvL (D).

. 2difte 0 MOEWAESL YL VO OTEPEWOETE TN

XO4vn EL0AYWYNG 0To KOUTi (A).

(B),
KaTo NogpaBHUTE MOHTAXXHUTE OTBOPU U TO
3aKpenuTe c nomowyrta Ha 6onata (D).
falikata, 3a [fa 3akpenute
6YHKepa 33 XpaHa Kbm KyTuaTa (A).

.. Yrpagute 6yHKep 3a xpaHy (B) Tako wro hete

[OPaBHaTV pyne Ha CKAOoMY U NPUYBPCTUTH ra
nomohy Bujka (D).

. 3aTerHnTe HaBpTKy Ja 6ucTe NpPUYBPCTUAN

ByHKep 3a xpaHy Ha KyTujy (A).

. Stavite kotac (A) na osovinu (B).
. Stavite podlosku na osovinu nasuprot kotacu.
. Stavite matice (C) kako biste osigurali kota¢ na

osovini.

adagoldtartdlyt  (B) az
Osszeszerelési furatok Osszehangoldsaval, és
rogzitse a csavarral (D).

meg az anyat az adagoldtartdly
rogzitéséhez a dobozon (A).

. Instala la tolva de alimentacién (B) alineando

los orificios de montaje vy fijala con el perno
(D).

. Aprieta la tuerca para fijar la tolva de

alimentacion a la caja (A).



Step 5: Installing the discharge hopper

Fase 5: Installazione della tramoggia di scarico

Brjpa 5: TomoB£tnon tou oTopIov ekdOpTWONG
CrbnKa 5: MoHTUpaHe Ha 6yHKepa 3a pasToBapBaHe

Kopak 5: Yrpagra usnasHor 6yHkepa

Korak 5: Postavljanje lijevka za ispustanje

5. |épés: Az Uirit6 tartaly felszerelése

Paso 5: Instalacion de la tolva de descarga
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. TonoBetriote  tO

. MoHTupaiite pasToBapsalma

. Instalirajte

. Install the discharge hopper (A) by aligning the

assembly holes of the discharge hopper with the
holes in the box.

. Secure the discharge hopper (A) on the box (B)

with three M8 flange bolts (D)

. Installare la tramoggiaddi scarico (A) allineando i

fori di montaggio della tramoggia di scarico con
i fori della scatola.

. Fissare la tramoggia di scarico.(A) sulla scatola

(B) con tre bulloni flangiatiM8 (D).

OTOpL0 | EkdOpTwong  (A)
€UBUYPAPUIlOVTOG TIG OTIEG CUVOPHOAOYNONG TOU
OTOULOU EKDOPTWONG LLE TLG OTTEG TOU KOUTLOU.

. ZTEPEWOTE TO OTOULO ekPOpTwonG(A) oto-KouTi

(B) pe tpia prtouAdvia M8 (D).

6yHkep (A),
KaTo noApaBHUTE MOHTaXXHUTe OTBOPW Ha
pasToBapBalua byHKep C OTBOPUTE B KyTUATA.

. 3akpeneTe pa3TtoBapsawua byHkep (A) BbpXy.

KyTuaTta (B) c Tpu pnaHuosu 6onta M8 (D).

. Yrpagute wu3nasHu 6GyHkep (A) Tako wTO

hete nopaBHaTM OTBOPe 33  MOHTaXy
n3nasHor bGyHKepa ca OTBOPMMA Ha KyTUjU.
Mpuuspctute M3nasHu 6yHkep (A) Ha RyTujy
(B) ca Tpu M8 dnaHeuHa Bujka (D).

lijevak za ispustanje  (A)
poravnavajuéi rupe za montazu lijevka za
ispustanje s rupama na kutiji.

. Pricvrstite lijevak za ispustanje (A) na kutiju (B)

s tri M8 vijka s flansom (D)

. 1. Szerelje be az uritStartalyt (A) azaltal, hogy

az Urit6tartély szerel6furatait a dobozban lévé
furatokhoz igazitja.

. Rogzitse az urité tartdly (A) harom M8-as

peremcsavarral (D) a dobozra (B).

. Instale la tolva de descarga (A) alineando

los orificios de montaje de la tolva con los
orificios de la caja.

. Fije la tolva de descarga (A) a la caja (B) con

tres pernos de brida M8 (D).
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Step 6: Adding oil
Fase 6: Aggiunta di olio
Brjpa 6: Mpoodrikn Aaslol
CrbnKa 6: [lo6aBaHe Ha macno
Kopak 6: flopajte y/be
Korak 6: Dodavanije ulja
6. épés: Olaj hozzaadasa
Paso 6: Ahadir aceite

You must add oil to the machine before
starting. Oil can be added in either of the two
spots located at the bottom rear of the machine.

E necessario aggiungere olio alla macchina
prima di iniziare. Lolio puo essere aggiunto in
uno dei due punti situati nella parte posteriore
inferiore della macchina.

MNpénet va npooBécete AASL 0TO PNXAVNLA TPV
and v ekkivnon. To A&SL propet va mpootebet
o€ éva arnod ta 6Uo onueia mou Ppiokovtal oto
KATW OmtioBLo HEPOC TOU UNXAVH LOTOG.

Mpeau fa 3anouHeTe pabora, Tpsabea fa fobasute
Mac/0 B MalLMHaTa. Macioto moxke Aa ce fobasu
BbB BCAKO OT [BeTe MeCTa, Pasfo/oXKeHW B
[l0NHaTa 3a/)Ha YacT Ha MaLUMHaTa.

Mpe nokpeTara MopaTe AOMYHUTU y/be Y
MalWKnHy. Y/be ce MoXe AOMYHUTU Y jefHOM
0/, 4Ba OTBOPA CMELUTEHA Ha AOHEM 33/tbem
Aesly MallnHe.

Morate dodati, ulje u stroj prije pokretanja.
Ulje_sermoze dodati na jedno od dva mjesta
smjestena na straznjoj donjoj strani stroja.
Helyezze a kereket (A) a tengelyre (B). CsUsztassa
az alatétet a tengelyre a kerékkel szemben.
Szerelje fel az anyakat (C) a kerék tengelyre
rogzitéséhez.

Debe afiadir aceite a la maquina antes de
ponerla en marcha. El aceite se puede afiadir por
cualquiera de los dos orificios situados en la parte
inferior trasera de la maquina.

WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



NOTE / THMEIQZH / NOTA / 3ABE/IE}XXKA / HANOMEHA
NAPOMENA / MEGJEGYZES/NOTA

* For the engine and lubrication, SAE 20W-50 is recommended for high to medium temperatures and SAE 15W-40 for low to
medium temperatures. SAE 75W-90 is recommended for lubricating the transmission system.

* Per il motore e la lubrificazione, si consiglia SAE 20W-50 per temperature elevate e medie e SAE 15W-40 per temperature
basse e medie. SAE 75W-90 é consigliato per la lubrificazione del sistema di trasmissione.

* o tov kwvntripa kaw t Almawvon, ouviatatad n xprion SAE 20W-50 yia uinAéc éwg pétpieg Seppokpaociss kat SAE 15W-40 yuo
XounAéc éwg uetpleg Seppokpacies. Mot Almavon Tou ouoTAUATOS HETAS00NS, ouviatdatal ) xprion SAE 75W-90.

* 3a 0sueamens u cmazeaHemo ce nperopvyea SAE 20W-50 3a sucoku do cpedHu memnepamypu u SAE 15W-40 3a Hucku 0o
cpedHu memmnepamypu. SAE 75W-90 ce npernopv4ea 3a cMazeaHe Ha MPAHCMUCUOHHAMA cucmema.

* 30 Momop u noomasusarse npernopy4yje ce SAE 20W-50 3a sucoke do cpedrbe memnepamype u SAE 15W-40 3a Hucke do
cpedrbe memmnepamype. 3a NoOMa3uBaHe MPAHCMUCUOHO2 cucmema rpernopy4yje ce SAE 75W-90.

* Za motor i podmazivanje, SAE 20W-50 se preporucuje za visoke do srednje temperature, a SAE 15W-40 za niske do
srednje temperature. Za podmazivanje mjenjaca preporucuje se SAE 75W-90.

*A motor és a kenéshez magas és kbzepes hémérsékletek esetén SAE 20W-50, alacsony és kbzepes hémérsékletek esetén
SAE 15W-40 ajdnlott. A sebességvdlto rendszer kenéséhez SAE 75W-90 ajdnlott.

* Para el motor y la lubricacion, se recomienda utilizar aceite SAE 20W-50 para temperaturas altas o medias y SAE 15W-
40 para temperaturas bajas o medias. Para la lubricacion del sistema de transmision, se recomienda utilizar aceite SAE
75W-90.
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SAFETY SYMBOLS

Wear eye protection, hearing
protection and a safety helmet.

Wear protective gloves.

®

Wear safety, non-slip footwear.

Risk of injury due to ejected objects.

Keep hands and feet away from the
cutting attachment. Risk of injury.

Keep bystanders at a safe distance
away from the work area.

Risk of poisoning due to toxic gases.

Gasoline is extremely flammable.
Avoid smoking near fuel. Keep fuel

Ensure that the blade and all
moving parts have stopped

away from flames and sparks. before repairing or inspecting

the machine.

SAFETY INSTRUCTIONS ' ) S

instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to

@ Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety instructions

Warning: Exhaust fumes emitted by the unit as well'as wood dust and gasoline vapors contain
chemicals known to cause cancer, birth defects or other reproductive harm.

e Place the unit on a flat, level, sturdy surface capable ofisupperting the weight of the unit and of any
additional tools and equipment.

¢ Do not attempt to use the machine on a slope or slippery surface.

Dress appropriately when operating the machine. Always weap'sturdy footwear and safety goggles.

Never wear sandals, sneakers or open shoes, and never operate the branch cutter with bare feet. Do

not wear loose clothing that might get caught in moving parts.

¢ Never place your hands, fingers, feet, or any other part of your body close to the discharge chute while

the machine is in operation.

Do not look into the feed hopper, chipper chute or discharge chute when the machine is running.

Only allow responsible adults, who are familiar with the instructions, to operate the unit. Keep children

away from the equipment, especially while it is operating.

Be sure the area is clear of other persons before operating. Stop the unit if anyone enters the area.

e Always maintain secure footing and solid balance while starting or operating the unit. Never lean

directly over the machine.

Operate the machine only in daylight or good artificial light.

¢ Do not operate the unit while under the influence of alcohol or drugs.

¢ Always wear eye and hearing protection when operating the unit.

Keep in mind the operator is responsible for accidents occurring to other people or property.

¢ Never operate the machine without proper guards, plates, or other safety protective devices in place.

Thoroughly inspect where the equipment is to be used and remove all foreign objects.

Exercise extreme caution when operating on or crossing gravel roads. Stay alert for hidden hazards or

traffic.

°
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Product specific safety

Warning:
e The unit’s spinning blades can amputate hands and feet. Do not place hands or feet in the
A feed hopper, chipper cone or discharge chute.
e The unit discharges debris at high speeds. Always protective goggles and do not operate the
unit without the collection bag in place.

Organize the work area prior to starting work.

Never leave the machine running unattended. Always turn off the engine, wait for the rotor to come to
a complete stop and disconnect the spark plug before leaving the area. Always move the unit to a safe
storage area when not in use.

Never direct discharge material toward anyone. Avoid discharging material against a wall or obstruction.
Material may ricochet back toward the operator.

Always stand to the side of the chipper cone when feeding tree limbs and branches into the unit, as tree
limbs, branches, and harder woods may kick back while being chipped.

Always keep hands out of the chipper cone and shredder hopper when feeding materials. Never wrap
fingers tightly around branches as you are feeding them into the unit.

Never allow material to build up in the discharge area or shredding chamber, as this may cause new
material being fed into the machine to kickback with sufficient force to injure you or other bystanders.
Never allow material to build up around the engine during operation of the unit. This could result in a
fire, or overheating of the engine.

Never attempt to reposition‘or.move the branch cutter unit while it is running. Doing so could cause the
machine to tip over, and reaching to steady the unit could result in accidental insertion of your hands
into the chipper cone or shredder-hopper.areas.

Never continue to operate the machine if it starts making unusual noise or vibration. Shut the engine
off immediately, allow the rotor to stop,«disconnect the spark plug wire and secure the wire away from
the spark plug. Inspect the unit for any signs of damage or foreign material in the chipping or shredding
areas. Remove any solid material that may be preventing the unit from operating properly.

e Never attempt to clear clogs from the chipper cone, shredder hopper or discharge chute while the unit
is running. Always shut the engine off and allow the rotor to come to a complete stop before removing
excess materials. Never attempt to perform any maintenance, repairs, or attachment of accessories
while the unit is running. Always shut the unit off and allow/the rotor to come to a complete stop before
beginning these activities.

Always make sure that the shredding chamber, shredder -hopper, and chipper cone are empty before
starting the unit after it has been idle. Attempting to start the‘unit with material in these areas could
cause the engine starting cord to stop suddenly, injuring your hand'and fingers, or toppling the unit over.
Vibration is generally a warning sign of trouble.

Use only attachments and accessories approved of by the manufacturer of the machine.

Make sure the unit is free of debris before starting the engine.

Never attempt to make any adjustments while the engine is running.

After striking a foreign object, stop the engine and wait for all moving parts to come to a complete stop.
Thoroughly inspect the machine for any damage and repair the damage before restarting and operating
the machine.

Engine specific safety

Warning:
e The exhaust gases emitted by the unit contain carbon monoxide, an odorless, colorless,
A poisonous gas. Breathing carbon monoxide can cause nausea, fainting or death, in addition
to drowsiness, dizziness and confusion. If you experience any of these symptoms, seek fresh
air and medical attention immediately.

Fuel is highly flammable, handle with care
e Use an approved fuel container.

¢ Never add fuel to a running engine or hot engine.
NAKAYAMA FRO 7
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o Fill fuel tank outdoors with extreme care. Never fill fuel tank indoors.
¢ Replace the fuel tank filler cap securely and clean up spilled fuel before restarting.

Preventing carbon monoxide poisoning

Always start and run the engine outdoors. Do not start or run the engine in an enclosed area, even if

doors or windows are open.

Never try to ventilate the engine’s exhaust fumes indoors. Carbon monoxide can reach dangerous levels

very quickly.

Never run the engine outdoors where exhaust fumes may be pulled into a building.

e Never run the engine outdoors in a poorly ventilated area where the exhaust fumes may be trapped

and not easily taken away.

Never run the engine in an enclosed or partially enclosed area.

Always run the engine with the exhaust and exhaust muffler pointed in the direction away from the operator.

¢ Never point the exhaust muffler towards anyone. People should always be many meters away from the
running engine and its attachments.

¢ Do not change the engine governor settings or over-speed the engine.

Gasoline fires and handling fuel safely

e When storing extra fuelde suresthat it is in an appropriate container and away from any fire hazards.

Always fill the fuel tank outdoors, in a well ventilated area. Never fill the fuel tank indoors. Never fill

the fuel tank near applianceswith pilot lights, heaters, or near other ignition sources. If the fuel has to

be drained, this should be done outdoors. The drained fuel should be stored in a container specifically

designed for fuel storage and the containershould be disposed of carefully.

¢ Never remove the fuel tank cap or add fuel.with the engine running. Stop the engine and allow it to
cool before refueling.

¢ Do not smoke while refueling or operating the engine.

Never drain fuel from the engine in an enclosed‘area.

Always wipe up excess (spilled) fuel from the enginetbefore starting. Clean up spilled fuel immediately.

If fuel is spilled, do not start the engine but move the machine and fuel container from the area. Clean

up spilled fuel and allow to evaporate and dry after wiping and before starting.

Allow fuel fumes/vapors to escape from the area before starting the engine.

Ensure that the fuel tank cap is properly installed before,starting-and using the engine.

e Always run the engine with the fuel tank cap properly installed on the engine.

During storage, make sure that the fuel tank cap is facing upwards.

e Always have an adult fill the fuel tank.

Never allow children or any person under the influence of drugs or alcohol to fill the fuel tank.

Store gasoline and equipment with fuel in the fuel tank away from flammable materials and ignition sources.

Never fill containers inside a vehicle. Always place containers on the ground away from your vehicle

before filling.

Prevention of burns and fires

¢ Never remove the muffler guard from the engine.

e Never touch the muffler guard because it is extremely hot and will cause severe burns.

¢ Never touch parts of the engine that become hot after operation.

o Always keep materials and debris away from the muffler guard and other hot parts of the engine to
avoid fires.

Children and bystanders

e Keep the work area clear of all persons, especially small children and pets. Keep children under the
watchful care of a responsible adult.

e Be alert and turn the machine off if children enter the area.

¢ Never allow children to operate the machine.
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TECHNICAL DATA

Model GS8700 * The manufacturer reserves the right to make minor changes
to product design and technical specifications without prior
Chipping diameter 60 mm notice unless these changes significantly affect the performance
. and safety of the products. The parts described / illustrated in
Cutting length 50 - 100 mm the pages of the manual that you hold in your hands may also
Blade speed 400 rpm concern other models of the manufacturer’s product line with
similar features and may not be included in the product you just
Engine type OHV 4-stroke acquired.
Starting system Recoil starter * To ensure the safety and reliability of the product and the
Displacement 212 cc yvarrafwty vall:dity, all repair, ins,.')ectiorj or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be
Maximum output 7 hp carried out by technicians of the authorized service department
of the manufacturer.
Engine speed 3600 rpm
* Always use the product with the supplied equipment. Operation
Blades 6 pcs of the product with non-provided equipment may cause
Fuel / Oil volume 3,61t/0,6It malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer
and the importer shall not be liable for injuries and damages
Fuel type Gasoline resulting from the use of non-conforming equipment.
Net weight 110 kg

OPERATING INSTRUCTIONS )

Warning: Operate the unit outdoors in a well-ventilated area only. Keep children, pets and
bystanders away.

Warning:
- Gasoline is highly flammable and must be handled with care. Never fill the tank when the
A engine is still hot from recent operation:
- Do not allow smoking or matches in the area. Keép the unit away from flames. Avoid over-
filling and wipe up any spills.

Warning:
A Do not use gasoline containing methanol, gasohol, containing more than 10% ethanol and
gasoline additives because engine/fuel system damage.could result.

Adding fuel

e Remove the fuel tank cap.
e Fill the tank.

- Do not overfill. Leave room in the tank for fuel expansion.

- Refer to the engine manual for specific fuel recommendations.
¢ Install and hand tighten the fuel tank cap.

Starting the engine

e Make sure the fuel shut-off valve is in the “ON” position.

¢ Move the choke control lever to the “CHOKE” position (should only be needed if the engine is cold).
Move the throttle control lever to the “FAST” position.

Turn the ignition switch to the “ON” position. Grasp the recoil starter handle and slowly pull until you
feel resistance. Let the cord retract a little bit, then pull the cord rapidly to start the engine. One or two
pulls usually starts the engine.

e Move the choke control lever (if used for cold engine) slowly back to the “RUN” position when the
engine is running well.

If the machine has not been running (cold engine), warm up the engine by running the engine at half
throttle for 3 to 4 minutes, then advance the engine throttle control to the maximum speed.

e Ensure that the engine is running full throttle before beginning chipping operation.
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Stopping the engine

e Move the throttle lever to “IDLE”.
e Turn the ignition switch to the “OFF” position.

TRANSPORTATION

Always observe safe refueling and fuel handling practices when refueling the unit after transportation

or storage.

¢ Never store the unit (with fuel) in an enclosed, poorly ventilated structure. Fuel vapors can reach an
ignition source (such as a furnace, water heater, etc.) and cause an explosion. Fuel vapors are also toxic
to humans and animals.

e Always use the hopper handle and built-in wheels to move the unit. Never lift the unit using the fuel

tank for support. If the unit must be lifted, make sure that this is done by at least two people and always

grip the unit securely using the front leg and hopper handle.

Always follow the engine manual instructions for storage preparations before storing the unit for both

short and long term periods.

Always follow the engine manual instructions for proper start-up procedures when returning the unit to service.

e Never store the unit or fuel container indoors where there are open flames or heat sources.

STORAGE N .

Perform engine maintenance and.storage measures listed in the engine owner’s manual. This includes
draining the fuel system, or adding stabilizer to the fuel.

Note: Do not store unit with fuel in thefueltank in an enclosed structure.
Before starting the unit after it has been stored

e Check all fluid levels. Check all maintenance items.
e Perform all recommended checks and procedures found in the engine owner’s manual.
e Allow the engine to warm up for several minutes before use,

MAINTENANCE A9 A

¢ Always follow safe refueling and fuel handling practices when'refueling the‘unit after transport or storage.

¢ Never store the unit (with fuel) in a closed, poorly ventilated area.

e Fuel vapors can reach an ignition source (such as an oven, waterheater, etc.) and cause an explosion. Fuel
vapors are also toxic to humans and animals.

Warning: To avoid serious injury, perform maintenance on the unit only when the
engine is stopped.

RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE

- Before each | Every 5 | Every 25 | Every 100 | Every 250 .

Description use hours hours hours hours Spring and Fall
Check for loose parts ° °
Check all safety labels °
Inspect cone, hopper and . o
guards
Clean debris from engine and .
chipper
Inspect/rotate chipping N
knives
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Engine maintenance

Refer to the engine manual for information on engine maintenance. The engine manual provides
information and a maintenance schedule for performing the following tasks:

o Always check the oil level before starting the engine. Refer to the engine manual for capacity and type
of oil to use.

Change the oil after first 5-8 hours of operation. Change the oil while the engine is warm. Refill with new
oil of recommended grade.

Check the spark plug yearly or every 50 hours of operation.

Service the air cleaner.

¢ Keep the engine and parts clean.

e Check the engine and equipment often for loose nuts and bolts. Keep these items tightened.

Check for loose parts

¢ Inspect the unit, checking for loose parts.
e Pay special attention to the parts attaching the chipper cone, hopper, axle, and front leg.

Check safety labels

e Check that the safety labels'arefin place and undamaged.
¢ Replace any damaged or missing decals.

Inspect cone, hopper and guards

e Check that the chipper cone, shredder hopperand discharge guards are in place, undamaged, and secure.
e Replace any damaged or missing parts.

Clean debris from engine and chipper

The engine requires air flow to cool itself and for combustion.

o Before each use, clean any debris from the unit especially from around the air shroud intake, air
filter, and exhaust muffler. Every 100 hours, remove the engine air shroud and clean out any debris
from the engine cooling fins. It is recommended that this servicé be performed by technicians of the
manufacturer’s service department.

Inspect / rotate shredding hammers

The shredding hammers of this unit can be rotated to provide a new cutting surface as required. To inspect
the shredding hammers:

¢ Disconnect the spark plug wire and secure it away from the spark plug.

e Remove the small circular access panel from the back of the shredder housing.

¢ Inspect the cutting edges.

Inspect chipping knives

The chipping knives of this unit can be rotated or sharpened to provide a new cutting surface as required.

When inspecting the knives, be careful to avoid touching the sharp edges. To inspect the chipping knives:

¢ Disconnect the spark plug wire and secure it away from the spark plug.

e Remove the nuts securing the chipper cone to the front of the chipper. Remove the chipper cone to
access the knives.

e Using the recoil starter, slowly pull the starter rope to rotate the rotor into position so the blades can
be seen.
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TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

Engine will not start

- No fuel.

- Choke not in “START” position.

- Low quality or deteriorated, old
gasoline.

- Dirty fuel passageways.

- Spark plug cap not connected
securely.

- Spark plug fouled.

- No compressions. Problem after
long storage periods.

- Low engine oil.

- Add fuel.

- Turn choke to “START” position.

- Use fresh, unleaded gasoline.

- Clean out passageways using fuel additive.
Heavy deposits may require further cleaning.

- Connect spark plug cap properly.

-Remove spark plug. Clean/replace as
recommended in the the engine manual.

- Lubricate the cylinder, pour tablespoon of oil
into spark plug hole. Crank the engine a few
times and try to start again.

- Add engine oil to proper level.

Engine exhaust is black

- Dirty air filter.
- Choke is closed.

- Replace the air filter.
- Open the choke.

Engine stops suddenly

- Fuel tank empty or full of impure
or low quality gasoline.

- Shutdown due to low oil level.

-Disconnected or improperly
connected spark plug cap.

- The tree.branch is too long.

- Refuel the fuel tank with fresh unleaded
gasoline.

- Fill engine oil to proper level.

- Secure spark plug cap.

- If the branch diameter for the side chute
is 2”-3” and the length is over 317, it is
recommended that the operator assist the
branch feeding by slightly hold the branch.

Engine runs but no
material is discharged

- Discharge chute clogged.
- Engine not running at full speed.

- Clean out debris.
- Set the throttle control to “FAST” if equipped.

Chipping action slow,
or engine stalling

- Branch diameteriis too thick.

- Throttle is improperly adjusted.

- Branches are extremely hardrer
dried out.

- Do not process branches over 3” diameter.
- Adjust the throttle to increase engine speed.
- Material is not suitable for chipping.

Unusual noise or
vibration when
chipping material

- Rotor overloaded with material.

-Hammers are broken, bent, or
loose.

- Hammers frozen in place.

- Allow the unit to clear itself before adding more
material to the hopper.

-Check.assembly. Tighten or replace as necessary.

=Check for abstfuctions and debris. Repair or
replaceas necessary.

REPAIR

Chipping knives sharpening and replacement

¢ The chipping knives should be sharpened or replaced when tree branches require extra force to feed into
the chipper cone.

¢ The chipping knives may be sharpened at a 55 degree angle until the distance between the edge of the blade
bevel and the mounting hole is less than 1/16” (1.6mm).

To inspect, sharpen or replace the chipping knives:

¢ Turn the engine off and wait for all moving parts to stop.

¢ Disconnect the spark plug wire and secure it away from the spark plug.

e Detach the rotor housing and hopper from the rotor plate.

e Remove the rotor by removing the parts that secure it to the engine crank shaft.

NOTE: Do not lose the spacer. During reassembly, be sure to place the the spacer inside the rotor.

e Using a hex wrench, remove the two socket head cap screws and the chipper knife.
¢ Inspect, rotate, sharpen or replace the chipper knife.
¢ Reinstall the chipper knife and tighten the socket head cap screws.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

Indossare protezioni per gli occhi,
per l'udito e un casco di sicurezza.

Indossare guanti protettivi.

\\ //
Indossare calzature di sicurezza
e antiscivolo.

Rischio di lesioni a causa
di oggetti espulsi.

Tenere mani e piedi lontani dall'a
ttrezzo di taglio. Rischio di lesioni.

Tenere gli astanti a distanza di
sicurezza dall’area di lavoro.

Rischio di avvelenamento
da gas tossici.

La benzina & estremamente
inflammabile. Evitare di fumare
in prossimita del carburante.

Assicurarsi che la lama e tutte le
parti in movimento si siano
fermate prima di riparare o

Tenere il carburante lontano da

[ el ispezionare la macchina.
fiamme e scintille.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA | &

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni puo causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni
alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Istruzioni generali di sicurezza

Avvertenza: | fumi di scarico emessi dall’unita, cosi.come la polvere di legno e i vapori di
benzina, contengono sostanze chimiche note pericausare cancro, difetti di nascita o altri danni
alla riproduzione.

.

Collocare I'unita su una superficie piana e robusta, in grado.di sostenere il peso dell’unita e di eventuali

strumenti e attrezzature supplementari.

¢ Non tentare di utilizzare la macchina su pendii o superfici scivolose.

Vestirsi in modo appropriato quando si utilizza la macchina. Indossare sempre calzature robuste e occhiali di

sicurezza. Non indossare mai sandali, scarpe da ginnastica o scarpe aperte e non azionare mai la troncarami

a piedi nudi. Non indossare indumenti larghi che potrebbero impigliarsi nelle parti in movimento.

¢ Non avvicinare mai mani, dita, piedi o altre parti del corpo allo scivolo di scarico mentre la macchina e
in funzione.

¢ Non guardare nella tramoggia di alimentazione, nello scivolo della cippatrice o nello scivolo di scarico

quando la macchina ¢ in funzione.

L'uso dell'apparecchio e consentito solo ad adulti responsabili che conoscono le istruzioni. Tenere i

bambini lontani dall’apparecchio, soprattutto quando & in funzione.

Assicurarsi che I'area sia libera da altre persone prima di operare. Arrestare I'unita se qualcuno entra nell'area.

e Mantenere sempre un appoggio sicuro e un equilibrio solido durante I'avviamento o il funzionamento

dell’unita. Non sporgersi mai direttamente sulla macchina.

Utilizzare la macchina solo alla luce del giorno o con una buona illuminazione artificiale.

¢ Non utilizzare I'unita sotto I'effetto di alcol o droghe.

Indossare sempre una protezione per gli occhi e I'udito durante I'uso dell’unita.

e Tenete presente che I'operatore e responsabile degli incidenti che si verificano ad altre persone o cose.

¢ Non utilizzare mai la macchina senza protezioni, piastre o altri dispositivi di sicurezza adeguati.

Ispezionare accuratamente il luogo di utilizzo dell’apparecchiatura e rimuovere tutti i corpi estranei.

Prestare la massima cautela quando si opera su strade sterrate o si attraversano strade sterrate. State

attenti ai pericoli nascosti o al traffico.
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Sicurezza specifica del prodotto

Attenzione:
e Le lame rotanti dell’unita possono amputare mani e piedi. Non mettere mani o piedi nella
A tramoggia di alimentazione, nel cono della cippatrice o nello scivolo di scarico.
e L'unita scarica i detriti ad alta velocita. Indossare sempre occhiali protettivi e non utilizzare
I'unita senza il sacchetto di raccolta.

Organizzare I'area di lavoro prima di iniziare il lavoro.

Non lasciare mai la macchina in funzione senza sorveglianza. Spegnere sempre il motore, attendere
che il rotore si arresti completamente e scollegare la candela prima di lasciare I'area. Spostare sempre
I'unita in un luogo sicuro quando non viene utilizzata.

Non dirigere mai il materiale di scarico verso qualcuno. Evitare di scaricare il materiale contro una
parete o un ostacolo. Il materiale potrebbe rimbalzare verso I'operatore.

Quando si introducono nell’unita alberi e rami, posizionarsi sempre a lato del cono della cippatrice,
in quanto g | i alberi, i rami e i legni pit duri possono essere spostati all’indietro durante la cippatura.
Tenere sempre le mani fuori dal cono della cippatrice e dalla tramoggia del trituratore durante
I'alimentazione dei materiali. Non stringere mai le dita intorno ai rami mentre li si introduce nell’unita.
Non lasciare mai che il materiale si accumuli nell’area di scarico o nella camera di triturazione, per
evitare che il nuovo materiale immesso nella macchina subisca un contraccolpo con forza sufficiente a
ferire I'utente o altri passanti:

Non lasciare mai che si-@accumuli materiale intorno al motore durante il funzionamento dell’unita. Cio
potrebbe causare un incendio o il surriscaldamento del motore.

Non tentare mai di riposizionare o spostare |'unita di taglio rami mentre e in funzione. In tal caso, la
macchina potrebbe ribaltarsi e, se si cerca di sorreggere I'unita, si rischia di infilare accidentalmente le
mani nel cono della cippatrice o nella tramoggia del trituratore.

Non continuare a utilizzare la macchina se_inizia a produrre rumori o vibrazioni insoliti. Spegnere
immediatamente il motore, lasciare che il rotore si fermi, scollegare il filo della candela e fissarlo
lontano dalla candela. Ispezionare I'unita per verificare che non vi siano segni di danni o materiale
estraneo nelle aree di cippatura o triturazione. Rimuovere qualsiasi materiale solido che possa impedire
il corretto funzionamento dell’unita.

Non tentare mai di rimuovere gli intasamenti dal cono della cippatrice, dalla tramoggia del trituratore o
dallo scivolo di scarico mentre |'unita & in funzione. Spegnere sempre il motore e lasciare che il rotore si
arresti completamente prima di rimuovere i materiali in eccesso. Non tentare mai di eseguire interventi
di manutenzione, riparazione o montaggio di accessori mentre I'unita €iin funzione. Spegnere sempre
I'unita e lasciare che il rotore si arresti completamente prima diiniziare queste attivita.

Assicurarsi sempre che la camera di triturazione, la tramoggia.del trituratore< il cono del cippatore siano
vuoti prima di avviare |'unita dopo che & rimasta inattiva. Se sitenta di avviare I'unita con del materiale in
queste aree, la corda di avviamento del motore potrebbe arrestarsi improvvisamente, ferendo la mano e
le dita o facendo ribaltare I'unita. Le vibrazioni sono generalmente un segnale di pericolo.

Utilizzare solo accessori approvati dal costruttore della macchina.

Prima di avviare il motore, accertarsi che I'unita sia priva di detriti.

Non tentare mai di effettuare regolazioni a motore acceso.

Dopo aver urtato un oggetto estraneo, spegnere il motore e attendere che tutte le parti in movimento si
fermino completamente. Ispezionare accuratamente la macchina per verificare la presenza di eventuali
danni e ripararli prima di riavviare e mettere in funzione la macchina.

Sicurezza specifica del motore

Attenzione:
e | gas di scarico emessi dall’unita contengono monossido di carbonio, un gas inodore, incolore
A e velenoso. l'inalazione di monossido di carbonio puo causare nausea, svenimento o morte,
oltre a sonnolenza, vertigini e confusione. Se si avverte uno di questi sintomi, cercare
immediatamente aria fresca e assistenza medica.

Il combustibile & altamente inflammabile, maneggiarlo con cura

o Utilizzare un contenitore di carburante approvato.
¢ Non aggiungere mai carburante a un motore acceso o caldo.
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e Riempire il serbatoio del carburante all'aperto con estrema attenzione. Non riempire mai il serbatoio
in ambienti chiusi.
* Riposizionare saldamente il tappo del serbatoio del carburante e pulire il carburante versato prima di riavviare.

Prevenzione dell’avvelenamento da monossido di carbonio

e Avviare e far funzionare il motore sempre all'aperto. Non avviare o far funzionare il motore in un
ambiente chiuso, anche se le porte o le finestre sono aperte.

e Non cercate mai di ventilare i fumi di scarico del motore all'interno. Il monossido di carbonio puo
raggiungere rapidamente livelli pericolosi.

¢ Non fate mai funzionare il motore all’aperto, dove i fumi di scarico potrebbero essere aspirati all’interno
di un edificio.

¢ Non fate mai funzionare il motore all’aperto in un’area poco ventilata, dove i fumi di scarico potrebbero
rimanere intrappolati e non essere facilmente eliminati.

¢ Non fate mai funzionare il motore in un’area chiusa o parzialmente chiusa.

¢ Farfunzionare sempre il motore con il tubo di scarico e la marmitta orientati in direzione opposta all'operatore.

¢ Non puntare mai il tubo di scappamento verso nessuno. Le persone devono sempre stare a molti metri
di distanza dal motore in funzione e dai suoi accessori.

¢ Non modificare le impostazioni del regolatore del motore e non sovraccaricare il motore di velocita.

Incendi di benzina e gestione sicura del carburante

e Quando si conserva il carbdrante extra, assicurarsi che sia in un contenitore appropriato e lontano da

qualsiasi rischio di incendio.

Riempire sempre il serbatoio del carburante all'aperto, in un’area ben ventilata. Non riempire mai il

serbatoio di carburante in ambienti chiusi. Non riempire mai il serbatoio di carburante in prossimita

di apparecchi con fiamma pilota, riscaldatori o altre fonti di accensione. Se il carburante deve essere

scaricato, deve essere fatto all’aperto. ll'carburante scaricato deve essere conservato in un contenitore

specifico per lo stoccaggio del carburante e il contenitore deve essere smaltito con cura.

¢ Non rimuovere mai il tappo del serbatoio o aggiungere carburante con il motore acceso. Prima di fare
rifornimento, spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

¢ Non fumare durante il rifornimento di carburante o'il funzionamento del motore.

¢ Non scaricare mai il carburante dal motore in un’area.chiusa.

Pulire sempre il carburante in eccesso (versato):dal motore prima dell’avviamento. Pulire

immediatamente il carburante versato. In caso di fuoriuseita di carburante, non avviare il motore ma

allontanare la macchina e il contenitore del carburante dalla’zona. Pulireil carburante versato e lasciarlo

evaporare e asciugare dopo averlo pulito e prima dell’avviamento.

Lasciare che i fumi/vapori del carburante escano dall’area‘prima di avviare il motore.

Assicurarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia ihstallato correttamente prima di avviare e

utilizzare il motore.

Far funzionare sempre il motore con il tappo del serbatoio del carburante correttamente installato sul motore.

Durante il rimessaggio, accertarsi che il tappo del serbatoio del carburante sia rivolto verso I'alto.

Chiedere sempre a un adulto di riempire il serbatoio del carburante.

Non permettete mai ai bambini o a persone sotto I'effetto di droghe o alcol di riempire il serbatoio del carburante.

Conservare la benzina e le apparecchiature con il carburante nel serbatoio lontano da materiali

inflammabili e fonti di accensione.

Non riempire mai i contenitori all’interno del veicolo. Posizionare sempre i contenitori a terra, lontano

dal veicolo, prima di riempirli.

Prevenzione di ustioni e incendi

e Non rimuovere mai la protezione del muflone dal motore.

¢ Non toccare mai la protezione del muflone perché & estremamente calda e puo causare gravi ustioni.

¢ Non toccare mai le parti del motore che diventano calde dopo il funzionamento.

e Per evitare incendi, tenere sempre lontani materiali e detriti dalla protezione del motore e da altre parti
calde del motore.

Bambini e astanti

e Tenere l'area di lavoro lontana da tutte le persone, in particolare dai bambini piccoli e dagli animali
domestici. Tenere i bambini sotto la sorveglianza di un adulto responsabile.

e Fare attenzione e spegnere la macchina se i bambini entrano nell’area.

¢ Non permettere mai ai bambini di utilizzare la macchina.
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DATI TECNICI

Model GS8700 * Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori
al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso,
Diametro di scheggiatura | 60 mm a meno che tali modifiche non influiscano significativamente
K K sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
Lunghezza di taglio 50 - 100 mm illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
Velocita della lama 400 giri/min. possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti
del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere
Tipo di motore OHV a 4 tempi incluse nel prodotto appena acquistato.
Sistema di avviamento Avviamento * Per garantire la sicurezza e laffidabilita del prodotto e
autoavvolgente la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
Spostamento 212 cc ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
Uscita massima 7 hp tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.
Velocita del motore 3600 rpm * Utilizzare sempre il prodotto con lattrezzatura fornita.
Lame 6 Lutilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud
pcs y A - o .
causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
Volume di carburante/olio | 3,61t/ 0,6 It produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e
danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.
Tipo di carburante Benzina
Peso netto 110.kg

ISTRUZIONI PER L'USO 'L

Avvertenza: Utilizzare I'unita solo all’aperto, in un’area ben ventilata. Tenere bambini, animali
z : 5 domestici e gli astanti si allontanano.
Attenzione:
- La benzina é altamente infiammabile’e deve essere maneggiata con cura. Non riempire mai
il serbatoio quando il motore & ancora caldo per il recente funzionamento.
- Non fumare o usare fiammiferi nell’area. Tenere\l'unita lontano dalle flamme. Evitare di
riempire eccessivamente I'apparecchio e pulire eventuali fuoriuscite.
Attenzione:
Non utilizzare benzina contenente metanolo, gasolio contenéente piti del-10% di etanolo e additivi
per benzina, poiché potrebbero verificarsi danni al.motore e all'impianto di alimentazione.

> >

Aggiunta di carburante

e Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante.

e Riempire il serbatoio.
- Non riempire eccessivamente. Lasciare spazio nel serbatoio per I'espansione del carburante.
- Per le raccomandazioni specifiche sul carburante, consultare il manuale del motore.

¢ Installare e serrare a mano il tappo del serbatoio del carburante.

Avvio del motore

Assicurarsi che la valvola di intercettazione del carburante sia in posizione “ON”.

Portare la leva di comando dello starter in posizione “CHOKE” (dovrebbe essere necessario solo se il
motore é freddo).

Portare la leva di comando dell’acceleratore in posizione “FAST”.

Portarel'interruttore diaccensionein posizione “ON”". Afferrare I'impugnatura dell'avviamento autoavvolgente
e tirare lentamente fino a quando si avverte una certa resistenza. Lasciare che il cavo si ritragga un po’, quindi
tirare rapidamente il cavo per avviare il motore. In genere, uno o due tiri avviano il motore.

Portare lentamente la leva di comando dello starter (se usata per il motore freddo) in posizione “RUN”
quando il motore funziona bene.

e Se la macchina non é stata in funzione (motore freddo), riscaldare il motore facendolo girare a meta
acceleratore per 3 0 4 minuti, quindi portare il comando dell’acceleratore del motore alla velocita massima.
Assicurarsi che il motore funzioni a pieno regime prima di iniziare I'operazione di cippatura.
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Arresto del motore

e Portare la leva dell’acceleratore su “IDLE”.
e Portare l'interruttore di accensione in posizione “OFF”.

TRASPORTI

Osservare sempre le pratiche di rifornimento e di gestione del carburante in sicurezza quando si
rifornisce I'unita dopo il trasporto o lo stoccaggio.

e Non conservare mai 'unita (con il combustibile) in una struttura chiusa e poco ventilata. | vapori di
carburante possono raggiungere una fonte di accensione (come un forno, uno scaldabagno, ecc.) e
causare un’esplosione. | vapori di carburante sono inoltre tossici per 'uomo e gli animali.

Per spostare |'unita, utilizzare sempre la maniglia della tramoggia e le ruote integrate. Non sollevare
mai l'unita utilizzando il serbatoio del carburante come supporto. Se & necessario sollevare I'unita,
assicurarsi che sia effettuata da almeno due persone e afferrare sempre saldamente 'unita utilizzando
la gamba anteriore e la maniglia della tramoggia.

e Seguire sempre le istruzioni del manuale del motore per i preparativi di stoccaggio prima di riporre
I'unita per periodi sia brevi che lunghi.

Seguire sempre le istruzioni del manuale del motore per le corrette procedure di avviamento quando
si rimette in servizio I'unita.

¢ Non immagazzinare mai l'unita o il contenitore del combustibile in ambienti chiusi dove sono presenti
fiamme libere o fonti di calore.

IMMAGAZZINAMENTO

Eseguire le misure di manutenzione e«onservazione del motore elencate nel manuale d’uso del motore.
Cio include lo svuotamento dell'impianta di alimentazione o I'aggiunta di stabilizzatore al carburante.

Nota: non conservare l'unita con il carburante nel serbatoio in una struttura chiusa.

Prima di avviare I'unita dopo averla conservata

e Controllare i livelli dei fluidi. Controllare tutti gli elementi di manutenzione.
e Eseguire tutti i controlli e le procedure raccomandate nel manuale d’uso del motore.
e Lasciare riscaldare il motore per alcuni minuti prima dell"uso.

MANUTENZIONE b N\’ £ )

¢ Quando si effettua il rifornimento di carburante dopo il trasporte.o I'immagazzinamento, attenersi sempre a
pratiche sicure di rifornimento e manipolazione del carburante.

¢ Non conservare mai l'unita (con il carburante) in un luogo chiuso e poco ventilato.

e | vapori di carburante possono raggiungere una fonte di accensione (come un forno, uno scaldabagno, ecc.)
e causare un’esplosione. | vapori di carburante sono inoltre tossici per 'uomo e gli animali.

A Avvertenza: Per evitare gravi lesioni, eseguire la manutenzione dell’unita solo a motore fermo.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE CONSIGLIATO

Descrizione Prima, !:ii ogni| Ogni 5 | Ogni 25| Ogni 100 | Ogni 250 Prim:vera
utilizzo ore ore ore ore Autunno
Controllare che non ci siano parti allentate ° °
Controllare tutte le etichette di sicurezza °
Ispezione di cono, tramoggia e protezioni ° °
Pulire i detriti dal motore e dalla cippatrice °
Ispezione/rotazione dei coltelli di cippatura °
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Manutenzione del motore

Per informazioni sulla manutenzione del motore, consultare il manuale del motore. Il manuale del motore
fornisce informazioni e un programma di manutenzione per I'esecuzione delle seguenti operazioni:

e Controllare sempre il livello dell’olio prima di avviare il motore. Per la capacita e il tipo d i olio da
utilizzare, consultare il manuale del motore.

Cambiare I'olio dopo le prime 5-8 ore di funzionamento. Cambiare I'olio quando il motore & caldo.
Riempire con olio nuovo di qualita raccomandata.

Controllare la candela ogni anno o ogni 50 ore di funzionamento.

Eseguire la manutenzione del filtro dell’aria.

e Mantenere il motore e le parti pulite.

Controllare spesso il motore e l'attrezzatura per verificare che non vi siano dadi e bulloni allentati.
Mantenere questi elementi serrati.

Controllare che non ci siano parti allentate

e Ispezionare I'unita, verificando che non vi siano parti allentate.
e Prestare particolare attenzione alle parti che collegano il cono della cippatrice, la tramoggia, I'assale e
la gamba anteriore.

Controllare le etichette di sicurezza

o Verificare che le etichette di sictirezza siano al loro posto e non siano danneggiate.
e Sostituire le decalcomanie danneggiate’@ mancanti.

Ispezione di cono, tramoggia e protezioni

e Controllare che il cono della cippatrice, la tramoggia del trituratore e le protezioni di scarico siano al loro
posto, non danneggiate e sicure.
e Sostituire le parti danneggiate o mancanti.

Pulire i detriti dal motore e dalla cippatrice

I motore necessita di un flusso d’aria per raffreddarsi e perla combustione;

e Prima di ogni utilizzo, pulire I'unita da eventuali detriti, in/particolare intorne alla presa d’aria, al filtro
dell’aria e al tubo di scarico. Ogni 100 ore, rimuovere la copertura‘dell’aria del motore e pulire i detriti
dalle alette di raffreddamento del motore. Si raccomanda ché'quésto servizio venga eseguito da tecnici
del servizio di assistenza del produttore.

Ispezione/rotazione dei martelli di triturazione

I martelli di questa unita possono essere ruotati per ottenere una nuova superficie di taglio a seconda delle
necessita. Per ispezionare i martelli trituratori:

e Scollegare il filo della candela e fissarlo lontano dalla candela.

e Rimuovere il piccolo pannello di accesso circolare dal retro dell’alloggiamento del trituratore.

e [spezionare i taglienti.

Ispezione dei coltelli da taglio

| coltelli di questa unita possono essere ruotati o affilati per ottenere una nuova superficie di taglio, a

seconda delle necessita. Quando si ispezionano i coltelli, fare attenzione a non toccare i bordi taglienti.

Per ispezionare i coltelli da taglio:

e Scollegare il filo della candela e fissarlo lontano dalla candela.

e Rimuovere i dadi che fissano il cono del cippatore alla parte anteriore della macchina. Rimuovere il cono
del cippatore per accedere ai coltelli.

e Utilizzando l'autoavvolgente, tirare lentamente la fune di avviamento per far ruotare il rotore in
posizione in modo che le pale siano visibili.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il motore non si avvia

- Non c’e carburante.

- Lo starter non e in posizione
“START”.

-Benzina di bassa qualita o
deteriorata, vecchia.

- Passaggi del carburante sporchi.

- Il cappuccio della candela non e
collegato saldamente.

- Candela sporca.

- Nessuna compressione. Problema
dopo lunghi periodi di stoccaggio.

- Olio motore in esaurimento.

- Aggiungere il carburante.

- Portare lo starter in posizione “START”.

- Utilizzare benzina fresca e senza piombo.

- Pulire i passaggi utilizzando un additivo
per carburante. | depositi pesanti possono
richiedere un’ulteriore pulizia.

- Collegare correttamente il cappuccio della candela.

- Rimuovere la candela. Pulire/sostituire come
raccomandato nel manuale del motore.

- Lubrificare il cilindro, versando un cucchiaio di
olio nel foro della candela. Far girare il motore
alcune voltee provare a riavviarlo.

- Aggiungere l'olio motore al livello corretto.

Lo scarico del motore &
nero

- Filtro dell’aria sporco.
- Lo starter ¢ chiuso.

- Sostituire il filtro dell’aria.
- Aprire lo starter.

Il motore si ferma
improvvisamente

- Serbatoio del carburante vuoto
o pieno di benzina impura o di
bassa qualita.

- Arresto per basso livello dell’olio.

- €appello della candela scollegato
o collegato in modo errato.

- Il ramo dell’albero é troppo lungo.

- Riempire il serbatoio con benzina fresca senza
piombo.

- Riempire I'olio motore fino al livello corretto.

- Fissare il cappuccio della candela.

- Se il diametro del ramo per lo scivolo laterale & di
2”-3" e lalunghezza & superiore a 31", si consiglia
alloperatore di assistere l'alimentazione del
ramo tenendo leggermente il ramo.

I motore funziona ma
non viene scaricato
alcun materiale

- Scivolo di scarico intasato.
- Il motore nen funziona a pieno
regime.

- Eliminare i detriti.
- Impostare il comando dell’acceleratore su
“FAST”, se in dotazione.

Azione di taglio lenta o
stallo del motore

- Il diametro del“famo_ e troppo
spesso.

- L'acceleratore &
modo errato.

-1 rami sono estremamente_duri
o secchi.

regolato qin

-Non lavorare rami di diametro superiore a 3
pollici.

- Regolare 'acceleratore per aumentare la velocita
del motore.

- Il materiale non & adatto alla scheggiatura.

Rumore o vibrazioni
insolite durante la
frantumazione del
materiale

-1l rotore & sovraccarico di
materiale.

- I martelli sono rotti, piegati o

- allentati.

- artelli congelati in posizione.

- Lasciare che I'unita si svuoti prima di aggiungere
altro materiale alla tramoggia.

- Controllare“il gruppo. Serrare o sostituire se
necessario:

-\erificare la®presenza di ostruzioni e detriti.
Riparare o sostituire se necessario.

RIPARAZIONE

Affilatura e sostituzione dei coltelli da taglio

o | coltelli di cippatura devono essere affilati o sostituiti quando i rami degli alberi richiedono una forza
maggiore per essere inseriti nel cono della cippatrice.

¢ | coltelli da taglio possono essere affilati con un angolo di 55 gradi fino a quando la distanza tra il bordo dello
smusso della lama e il foro di montaggio & inferiore a 1/16” (1,6 mm).

Per ispezionare, affilare o sostituire i coltelli da taglio:

e Spegnere il motore e attendere che tutte le parti in movimento si fermino.

e Scollegare il filo della candela e fissarlo lontano dalla candela.

e Staccare l'alloggiamento del rotore e la tramoggia dalla piastra del rotore.

e Rimuovere il rotore rimuovendo le parti che lo fissano all’albero motore del motore.

NOTA: non perdere il distanziale. Durante il rimontaggio, assicurarsi di posizionare il distanziale

all’interno del rotore.

¢ Con una chiave esagonale, rimuovere le due viti a testa cilindrica e il coltello cippatore.
¢ Ispezionare, ruotare, affilare o sostituire il coltello del cippatore.
¢ Reinstallare il coltello cippatore e serrare le viti a testa cilindrica.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ
‘ )
)/
&
®opdrte yvahid acdateios, @opdre ydvtia npootaciag. Dopdrte avTloAoONTIKA
T(POCTUTEUTIKA aKonq KOl KPAVOG unodnuata achaleiag.
npootaciag.

é

Kivéuvog tpaupatiopol Aoyw
EKTOEEVOUEVWV OVTIKELUEVWV.

Kpartriote ta xéplat ko Ta odia
00 HOKPLA OTTO TO EEAPTNHA
Komt. Kivduvog tpaupatiopou.

KpoTr)oTe Toug MOPEUPLOKOEVOUG
oe aodalr andotacn anod tnv
TiEpLOXN Epyaciog.

Kivéuvog SnAntnpiaong Adyw.
TOEWKWV AEPLWV. XPNOLUOTIOLEITE
TO UNXAVN O LOVO OE EEWTEPLKOUG
XWPOUG,.

H Beviivn eivat aEaLpstha
Eud))\EKtr] Anodauvsts 10 KCIT[VLUIJ.CX
KOVTA o€ Kavowa. Kpatriote ta
KOLUOLOL LaKPLaL amtd HAGYEG Kot
omwenpeg.

BeBmwGSLre otLn Aemida kat
O)a Ta KO eV MEPT EXOLV
OTOHATICEL TIPWV IO TV
E€MLOKELN 1 TV gm@su’upnon Tou
unxavijparoc.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

-

MNpoooxn: AlaBAoTe MPOCEKTIKA TO'EYXELPISLO TtpLV amd tn Xprion. H pn thpnon twv
TIPOELSOTOLACEWVY KoL TWV 0dnywwv Umopei va odnynoel os BAAPN tng povasdag,

@ TPAUVHATLONO 1 va ipoKaAéael UALKRZNHLA. DUAGETE To eyXelpibio o aopalég uépog
yla peAAovtikn avadopad.

Fevikoi kavoveg acdalsiog
f Npoooxn: Ta Kavoagpla mou eKMEUMELN, Lovada, N okévn §UAou Kot ol atuoi

Beviivng MEPLEXOUV XNIULKEG OUGCLIEG OL OTIOLEG EIVAL YVWGTO OTL TIPOKAAOUV KapKivo,
YEVETIKEG avwaAieg | GAAEG avamapaywylkés BAABEG.

TomoBetrote tn povada oe pia eninedn, otabepn emubAaveLaNKAV VO AVTEEEL TO BAPOG TNG Hovadag

KoL TUXOV TPOOBEeTWY epyaleiwv kat EomMALOOU.

* MnV XpNOLUOTIOLE(TE TO UNXAVN KA O eTKAWVA 1 OAloBnpn ermubavela.

o DpovtioTe va ELOTE VIUUEVOL KATAAANAQ KOLTA TOV XELPLOWO TOU pnXavnpatog. Dopdte mavta avOeKTIKA
unodnuarta kat yvaAd acpaleiag. Moté unv dpopdte cavddiia, abANTIKA MamouTola | aVoLXTA
TIUTOUTOLA KALL TIOTE PNV XELPLTEOTE TO punxavnua urtoAntot. Mnv dopdte Gapdid pouxa mou Propei va
TULOOTOUV OE KWVOUUEVA PHEPN.

e [Moté unv tomoBeteite omolo8nmote HEAOG TOU CWHATOG 0O KOVTA 0ToV aywyd amoppung evw to
unxavnua Bpioketal oe Aettoupyia.

e Mnv KOLTATE Héoa 0Tn XOAvn Eloaywyng, fj 0TO OTOULO EKGOPTWONG OTAV TO UNXAvVNHa Aettoupyei.

o Na EMUTPENETE HOVO O UTELBUVOUG EVAALKEG, OL OTtoLOL Elval EEOLKELWMEVOL LIE TLG TAPOUOES 08NYyieg va

Xelpifovtal tn povada. Kpatriote ta matdid pakpLd artod tov eE0MALOHO, EL8IKA KATd T AeLtoupyia Tou.

Mpw amo t Aettoupyia Tou pnxaviuatog, BeBatwbeite 6TL SV UTIAPYOUV TTOPEUPLOKOEVOL GTOV XWPO.

STOMATAOTE TN LovASa GV ELCENBEL KATIOLOG OTOV XWPO AELTOUPYIAG TOU UNXOVALATOG.

o Alatnpeite mavra otabepd MATNUA KAl KOAr LOOPPOTIiQL KATA TNV €KKIVNON KoL TOV XELPLOMO TNG

povasdag. Moté punv okVPBete ansuBbeiag Mavw armod to pnxavnua.

Xelpileote To unXavnuo LOVO KATA T SLAPKELD TNG NUEPAG 1 LE KAAO TEXVNTO PwG.

Mnv xetpileote tn povada evw BplokeoTe UTIO TNV EMPELA OAKOOA 1) AAAWVY OUGLWV.

o Dopdte MAVTA POCTACLA YLOL TAL LATLA KOLL TNV OLKOT) KOTA TOV XELPLOMO TNG LOVASaG.

‘Exete unddn oag Ot 0 XelpLotig eival umevBUVOG yla TUXOV ATUXAMATA TIOU TipoKaAoUvTaLl o GANQ

dtopa fj oTnV MEPLOUTia TOUG.
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o [oTE pun Xelpileote To unxavnua xwpig va éxouv tonobetnBei ot katdAAnAot tpodUAAKTPEG, TTAAKEG iy
GAAEC TTPOOTATEUTIKEG SLATAEELG aodaleiag.

¢ EmBewpriote 0XOAAOTLKA TOV XWPO OTIOU TIPOKELTAL VAL XPNOLLOTIONBEl 0 EEOMALOOG KAl ATTOUAKPUVETE
O\a ta EEva avTikeipeva.

¢ Na giote (5laitepa MPOOEKTIKOL KATA TN AELTOUPYIA TOU UNXAVAOTOG 08 XAALKOSPOUOUG 1 Katd th Stéeuon
™G Hovadag armod xahkodpopouc. Na eioTe og eypriyopon yLo KPU LEVOUG KvEUVOUG Kat yla Ty kKukhodopia.

0&nyieg acdaleiag npoidvtog

Mpoooxn:
e Ou neplotpedpoOpeveg Aenibeg TG HOVASOG UMOPOUV VA AKPWTNPLACOUV XEpLa
Ko odta. Mnv tomoBeteite xépa ) mMOSLa 0TN XOAVN ELOAYWYNG, OTOV KWVO
A TENAXLONOU 1) 0TO OTOMLO EKPOPTWONG.
® H povada skdpoptwvel unoAsippata pe vPnAég taxutnteg. Na popdrte navtote
TIPOOTATEUTIKA YUQALd KOL N XPNOLWOMOLEITE TN Hovada Xwpig va eivol
Tono0eTNUEVOG 0 0AKOG GUAAOYAG.

e OpyavwaoTe TOV XWPO EPYACLOG TTPLY artd TN AELTOUPYIQ TOU UNXOVHLOTOG,

Moté punv adrvete To UNxavnua os Asttoupyia xwpic emtiBAen. ZPAVETE AVTA TOV KWVNTHPA, TEPLUEVETE

VO OTOUATHOEL EVIEAWG O POTOPAG KOl OITOCUVEEETE TO MOV TIPWV QUTOXWPNOETE QMO TNV TEPLOXH.

Metadépete ndvra t povada oe aodair xwpo amobriKeuong 6tav v Tn XPNOLLOTIOLETE.

o [OTé pnV KOTEUBUVETE TO EKTOSEVOLEVO UALKO TIPOG OTIOLOVSATIOTE. ATIOBUYETE TV KTOEELON UALKOU O€
Toixoug 1 epmosdLa. To UALKO MITOpEL VO £§00TPAKLOTEL TTIOW TIPOG TOV XELPLOTH.

o Not OTEKEOTE TIAVTA OTO TTAGL TOU KWVOU TEHAXLONOU KATA TV tpododocia kKhadwwv otn povada, Kabwg ta
KAaSLA Ko Ta LSLaitepa oKANPG EUAQ LITOPEL VA Avatn8O0UV KOTA TOV TEUOXLOMO.

* KpOTdTe MAVTO TO XEPLOL HOKPLA QIO TOV KWVO TEUAXLOHOU KOL TN X0Avn EL00ywYnG Katd tv tpododooia
UAkwv. MoTté pnv kpatdte odpixtd ta kKAadLa kaBwg ta tpododoteite otn povasda.

e [oTé unv adprVETE VoL CUCCWPEVETOL UAKO OTHY TtEPLOXT EKGOPTWONG 1) 0ToV BAAAO TEHAXLOMOU, KaBwG

QUTO WItopel va TIPOKAAECEL avamidnon Tou' VEou UAKOU Ttou TPohoSOoTETaL 0TO UNXAVNUA UE APKETH

SUvan WOTE VA TPAUUATIOTETE £0€(G I} AANOL TTAPEVUPLOKOLLEVOL.

Moté pnv adrvete va cucoWPEVETAL UAKO YUpw omdTov KWnTripa Katd th Aettoupyia thg povasag kabwg

QUTO UIOpEL va EXEL WG ATOTEAECHLOL TIUPKAYLA KO UTIEPBEPLAVEN TOU KVNTAPA.

o T10TE PNV ETUXELPHOETE VOL EMAVATOTIOOETHOETE I} VAL LETOKWIAGETETN povada evw Bpioketal oe Aettoupyia.
Kiv6uvog avatportrg Tou pnxavAipatog. Kivbuvog coBapol, TpaUMATIOHOUICE TIEPUTTWON ELOOYWYIG XEPLWV
OTOV KWVO TERAXLOMOU f 0TN XOAvVN EL0ayWYHS KATA TNV TIPOOTIABELR oTafepomoinong g povadac.

e Moté unv ouvexioete va Aettoupyeite to pnxdvnua edvy, opxioel va kavel aocuvhBloto B6pufo n
KpadaopoUG. IBAOTE aUECWG TOV KNTAPa, adroTe TOV POTOPA VA OTAUATHOEL, QMOCUVOECTE TO
prouZokaAwsLo kat aodaiioTe To pokpLd ard To unoull. EAEy&teTn povada ylo Tuxov onpadia Inpdg
1yl UTapén EEVwv UAKWVY OTLG TIEPLOXEG TEHAXLOMOU/Bpuppatiopol. AdalpEote omoLoSAoTe 0TEPED
UALKO Ttou popel va epmodilet tn cwotr Aettoupyia tng povadac,.

o [OTE PNV ETUXELPEITE VA ATOUAKPUVETE UALKO TIOU €XEL UTTAOKAPEL TOV KWVO TEUOXLOMOU, TNV XOAvn
€loaywyng n to otopo ekdpdptwong evw n povada Ppioketal oe Aettoupyia. Mavrta va ofrvete
TOV KNTAPA Kot vo adrveTe Tov pOTOPA VO OTOUATHAOEL EVIEAWS TP amd thv adaipeon twv
OUCOWPEUUEVWY UALKWV.

e [OTE NV ETUXELPHOETE VO EKTEAECETE OMOLASHTIOTE CUVTIAPNON, EMLOKEUR N va TOmMoBeToeTe
eaptnpata evw n povada Bpioketal oe Aettoupyia. MAVTA VO OMEVEPYOTIOLEITE TN HOVASA KaL VoL
adAVETE TOV POTOPA VO OTAUATAOEL EVIEAWE TIPLY EEKIVAOETE QUTEC TLG EVEPYELEG.

¢ Na BeBalwveote mavta OTL 0 BAAAUOG TEUAXLOUOU, N XOAVN ELOOYWYNG KAL O KWVOG TEMAXLOMOU Eivat
AaSeloL TpLv EeKVAOETE T povada HETA amo nepiodo adpdavelag. H ekkivnon tng povasdag pe uAkd va
Bploketal og autd Ta onpela UIMOPEL va EXEL WG AMOTEAECHA TNV avaTtporr tnG. Ot kpadaopotl cuvnBwg
untodnAwvouv TPORANUa.

* XpNOLUOTIOLEITE LOVO EEOPTHATA KAl AEECOUAP EYKEKPLUEVA ATIO TOV KATOOKEUAOTH TOU JNXAVHLATOG,.

o BeBawwBeite 6TL N povada sival amaAAayUévn oo UTIOAELUUOTA TIPLV aItO TNV EKKIVNON TOU KvNTrpa.

o [1OTE PNV ETMXELPNOETE VA TPAYLATOTOLROETE PUBUICELG EVW O KVNTAPAG BPioKETAL 08 AsLToupyia.

o MeTd amo MpAoKPOUOoN O E£VO QVTLKEIUEVO, OTAUATIOTE TOV KWVNTAPA KO TIEPLUEVETE VA OTAUATHOOUV
TARPWG OAa ta KwoUpeva pépn. EmBewpnote OXOAAOTIKA TO UNXAVAUQA YLo TUXOV {nHLEG Kal
ETILOKEVAOTE TIG {NIULEG TIPLV ATTO TNV EMAVEKKIVNON Kot TN AELTOUPYIO TOU NXaVALATOG,.
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0&nyieg acdaleiag yia tov KivnTripa

Npoocoyxn:

Ta KAUOOEPLOL TIOU EKMEUTIEL | HOVASA TEPLEXOUV MOVOEELSLO Tou AvBpaka, Eva
doopo, axpwpo, SnAntnpwwdeg aépo. H elomvor) povogediou tou AvOpaka
Unopeil va mpokaA€oel vautia, konwon, {aAn, cuyxuon, Autobupia rj 6dvarto. Eav
€UPOVIOETE OMOLOSATIOTE QMO AUTA TOL CUUMTWHATA, AVOINTHOTE ApECWE KABapo
apa Kal LoTpikr BoROeLa.

To kawoLpo sivar e§atpetikd e0PAEKTO, XELPLOTEITE TO e TPOCOXN

e XpnolLoToLoTE EYKEKPLUEVO SOXELO KAUGTHOU.

Moté pnv nmpooBetete kav oL o€ ev Aeltoupyia KwntApa fi o€ {E0TO KnTrpa.

lepilete ™ Sefapevn kauoipou pe WSLaitepn mPoooxr, o€ e§WTePLKOUG XWPOUG. MoTEé punv yeUlleTe
Sefapevi KAUOIHOU OE E0WTEPLKOUG XWPOUG.

TomoBeToTE TO MWK TARPWONG TNG SEEAUEVNG KAUGLHOU e aodAAELA KL OKOUTILOTE TUXOV XULLEVO
KOWUOLILO TIPLV OO TNV EMAVEKKIVNON.

MpoAnyn tng SnAntnpiaong and povoéeidio tou avOpaka

o Na eKKLeiTe Kol va BETETE 0 AeLTOUPYia TOV KWVNTHAPQA TIAVTA O€ EEWTEPLKOUC XWPOUG. Mnv eKKLVELTE KL
unv Bétete og AeltoupylaLtov KlvnTApa o€ KAELOTOUC XWPEOUG, AKOWN KOl Qv oL TIOPTEC 1 Ta tapdbupa
elvat avoyta.

e [oté pnv mpoomnaBeite va g§aepilete Ta KAUCAEPLO TOU KVNTAPO OE ECWTEPLKO XWPO. To Lovogeidio
Tou avBpaka propel va TaGELTIOAU ypryopa o€ emikivéuva enineda.

e [Moté pnv BEtete OV KNTpa o€ AewwOLpyia og EWTEPLKOUG XWPOUG OTIOU TOL KAUCAEPLA UTTOPEL Vol

el0éNBouv ot Ktiplo.

Moté unv AELToUpyE(TE TOV KWVNTI PO OE ESWTEPLKO XWPO HE KAKO EEOEPLOUO, OTIOU TA KAUOEPLOL UTTOPEL

va TIAYLEEUTOUV KOl VA LNV QTOUOKPUVOVTAL EUKOAQL.

MOTé PNV AELTOUPYELTE TOV KWVNTAPO O€ KAELTTO 1) HEPLKWG KAELOTO XWPO.

e Mpovtiote Katd T Aetoupyia Tou KWNTAPQ, NEEATLLON KAL O OlYAoTAPAG eEATILONG TTAVTA VO, Elval
OTPOUMEV TIPOG TNV avTIBETN KATELBUVON TG TOV. XELPLOTH.

o [oté Unv otpédete TOV Olyaotrpa e§ATILONG TtPOG TNVKATELOUVON atdpwv. OAa Ta dTopa TPETEL va
Bpilokovtal apKETA HETPA LOKPLAE aTtd TOV €V AELTOUPYIR KWATHAPQ Kol Ta EEAPTAATA TOU.

e Moté unv pubuilete tov pubuLot otpodwy Tou KNTpa KoL pnv aveBalete umepPolikeég oTpodEg
OTOV KLVNTAPQA.

MupkayLég Beviivng ko oo XELPLOUOG KOUGTHWVY,

o Mpovtiote va anobnkeVEeTe KAUOLUA 08 KATAANAQ SOXELa KALUAKPLA OO TUXOV TtNYEG avAdAEENG.

lepilete mavra tn defapevn Kauoipou oe eEWTEPLKO, KAAG aepllOUEVO XWPO. MoTE unv yepilete ™

Sefapev KAUOIHOU 08 ECWTEPLKO XWPO. MOTE pnv yepilete tn de€apevr KAUOILOU KOVTA O CUOKEUEG

ME EVOEIKTIKEG AUXVIEG, OEPUAOTPEG 1 KOVTA 0t AANEG TiNyEG avadAeéng. Edv to KavoLo TpéneL va

QMOOTPAYYLOTEL, OUTO TPETEL VA YIVETAL O €EWTEPIKO XWPO. TO OTPAYYLOUEVO KAUGLUO TIPETEL VAl

arnoBnkevetal oe Soxelo EL6IKA OXESLAOUEVO yLa TNV amoBRKeLon KAUGTUWY Kol To Soxelo TpEmeL va

QAMOpPPIMTETAL TIPOTEKTIKA.

e [Moté pnv adaupeite To mwpa TG de€apevig kavoipou 1 avedodldlete tn Se€apevr Ue TOV KNTHpa Vol
Bpioketal oe Aettoupyia. STOUOTHOTE TOV KWVNTAPA KOL APFOTE TOV VO KPUWOELTIPLV TIPOBEiTe o avedoSLaopd.

* Mnv kamvilete katd tov avepodlaopo r kabwg Bpioketal oe Aettoupyia o Kwntrpag.

o [OTE HNV AmMOoTPAYYILETE KAUOLA At TOV KWVNTHPA O KAELOTO XWPO.

® JKOUTTIETE MAVTA TUXOV XUMEVO KAUGLUO OTOV KWVNTAPA TPV artd TV eKKivnon. ZKOUTIIETE AUECWC TO
XUMEVO KaUoo. Ze mepimtwon mou XuBel KaUOoLHOo, UNV EKKWVAOETE TOV KWNTAPA. ATTOLAKPUVETE TO
pNxavnpe Ko tn SeEoUEV KAUGILOU OO TNV TIEPLOXH. ZKOUTILOTE TO XUMEVO KAUGOLUO KAl apOTE TO val
€€QTULOTEL KAL VAL OTEYVWOEL LETA TO OKOUTILOMOL KOLL TIPLV OTTO TNV EKKivnoN.

o AdHOTE TOUG KATVoUG/aToUE KAUGIOU va StadUyouv arod TV EPLOXH TPV OO TNV EKKIVNON TOU KNTHPA.

o BeBawwBeite OtL To WA TNG Se€AUEVAC KAUGIHOU gival KAAQ TOMOBETNUEVO TPV OILO TNV €KKivnon
KoL Tn Xprion Tou Kwntripa.

o [loTé pnv Bétete o Aettoupyia Tov KWVNTHPA OE TEPIMTWON TIOU TO WA TNG SEEAUEVAG KAUGIHOU Sev
elval cwotd tonobetnuévo.

o Katd tnv arnobrkeuon, BeBatwbeite 6tLTo mwpa tng Se€apevig Kauaipou ival oTpapéVo POog T AVW.

22 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



@povtiote n MANPwON ™G SEEAUEVAG KAUGLHOU VAL YIVETOL TTAVTA atd €vav eVIALKA.

o [1OTE UNV ETUTPETETE OE TOLSLA 1) OE ATOA UTIO TNV EMHPELA OUCLWV 1] AAKOOA va yepilouv tn Seapevn
Kowoipou.

e AmoBnkelete tn Bevlivn Kot ToV EEOTALOUO UE KAUGLUO 0T SEEAUEVH KAUGIHOU HoKpLd artd eUdAeKTa

UALKG KoL Ttny€G avadAeEnc.

Moté unv yepilete doxela péoa oe oxnuata. TormoBeteite mavra ta doxeio oto €6adog pakpld anod

oxnuata mpw amnd tnv TAfpwon.

MpoAnYn EYKOUUATWY KoL TTUPKOLYLWV

Moté unv adatpeite tov mPodUAAKTHPO TOU CLYOOTAPA OO TOV KVNThHpa.

Moté pnv ayyilete tov mpodulaktripa Tou olyaotripa SLOTL eival eEALPETIKA KAUTOG Kat Ba TipoKaAETEL
ocofapd eykavpata.

Moté pnv ayyilete pépn Tou Kntripa mou Beppaivovtat LeTd tn Aettoupyia.

o Kpatdrte mavta UAKA Kot UTIOAELOTA LOKPLA OtO TOV TPOGUAKTHPA TOU GLlyaoTrpa Kot GANQL KuTd
HEPN TOU KNTAPA yLa TNV amoduyn TTUPKAYLWV.

MaudLd Ko MapPEUPLOKOUEVOL

o DPoVTiOTE Vo PNV UTIAPXOUV GTOHQ, LOLOLTEPWG WIKPA TTOLSLA KOl KATOWKISLO, OTOV XWPOo €pyociog.
@povrtiote ta nadid va Bpiokovrat mdvta untd Tnv eniPAedn evog umtevBuvVou eviAtka.

¢ No eloTe MAvTa 0g £ypriyopan, KoL Va QIEVEPYOTTOLELTE TO UNXAVNHA EQV ELGEABOUV TTaLSLA OTNV TIEPLOXN.

* Mnv erutpénete note ogmadidva xelpilovtal To unxavnua.

TEXNIKA XAPAKTHPISTIKA .~

Movtélo GS8700 * O KaTAOKEVAOTIG SLATNPEL TO SIKALIWHA VO TIDOYUQTOTTOLOEL
EUTEPEUOUOEG AAAQYEG OTO TYESLAOIO TOU IPOIOVTOG Kot Tl
Adpetpog Bpuppatiopoy | 60 mm Ve KA YQPAKTNPLOTIKA XWPIG TponyoUpevn €l80moinan, EKTOG
, , €AV 0L aAayEG QUTEG emNPealouV CNUAVTIKA TNV artob00n Kol
Mrkog komrg 50 - 100 mm la aopdAeag twv mpoidviwy. Ta éaptiuata mou
Tayutnta 400 rpm plypdpovral / aneikovifovial ot oeAibes Tou eyyelpLdiou
0 OTa YEPLO 0AG EVEEXETAL VXL QPOPOUV KAl OE dAA
Kwntiipag Tetpdxpovog OHV HOVTEA ¥C TIPOIOVTWY TOU KATAOKEVALOTH, UE TTAPOUOLOL
N - , XapaKtn, evééxetal va unv meptAauBavovtal oto
Zuotnpa ekkivnong Xelpouia TTpoidV mou KTrio
KuBiopdg 212 cc * o va - alomLoTial Tou mpoiovTog
, KorSwe Kat ¢ EYyunons OAes ot epyaoiss emblopdwaon,
loxug 7 hp . AN ; \
eAEyxou, ol IKATAHOTOONG CUUTIEPIAUBAVOUEVNG TNG
STPOBEC KWNTHPA 3600 rpm ouvtripnong Ka@&l«bv puduioswv, mpénel va ekteAolvTal
JUOVO QIO TEXVIKOUG TOU £E0UTLOSOTNIUEVOU TUMIUATOS Service Tou
Nemideg 6 pcs KQTOKEUQOTH].
Aoxelo kauoipou/Aadol | 3,61t/0,6 It * Xpnoluomnoleite mavta TO TPOIGV UE TOV TAPEXOUEVO
K ; X géonAlouo. H Asttoupyior Tou mpoidvtog pe un-mpoBAenouevo
Tunog kavoipou Beviivn e€omAlouo evséxetau va mpokaAéaet BAaBN i akdua ko coBapo
KaBap6 Bépoc 110 kg rptxuur:!rlaué r[ 1?0'1w’1ro. o Karaaksuaorﬁg’ KaL o slqaywyéag
oubepia eulUvn PEPEL YLor TPAUUATIOUOUG Kat BAdBeg mou
TIPOKUTTTOUV It TNV xprion un mipoBAenduevou eéomAiopou.
OAHrIEZ XPHZHZ

Npoooxn:
A O¢éote og Asttoupyia T pHovAda LOvo ot e§WTEPLKO, KaAd aepl{opuevo Xwpo. Kpatfote ta
TaUSLA, TAl KATOLKISLOL (Wt KOl TOUG TTOPEUPLOKOEVOUG LOKPLA.

Npoooxn:
- H Bevlivn sival e§apetikd e0dAeKTn Kot MPEMEL va T XELPileoTe e poooxn. MNoté pnv
A yepilete tn defapevi Be Tov KvnTpa va givat akopa eotdg and npocdatn Asttovpyia.
- MV EMTPENETE TO KAMVIOUA 1} TO Gvappa oniptwyv otnv neploxr. Kpatfiote tn povada
HokpLd and GpAOyeg. AodUYETE TNV UNEPTIARPWON KOLL OKOUTILOTE TUXOV XUHMEVO KAUOLLO.
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Npoocoxn:

Mnv xpnotporoteite Beviivn mou meptéxel neBavoAn, Beviivn mou mepléxel mavw and 10%
aBavoAn ko mpdoBeta Peviivng SudtL evbéxetan va tpokAnBsi BAGBN otov Kwntrpo/oto
oUOTNHA KAUGIHOU.

MNpocBnkn Kawaoipov

o Adalp£ote T0 TWHUA TNG SEEAUEVAC KAUGIOU.

lepiote tn Seapevn.

- Aroduyete tnv unteprAnpwon tng defapevrc. AGrote xwpo otn Se§aevr yla Tn SLOCTOA TOU KAUGIOU.
- AvaTtpé£€te oTo eYXELPLELO TOU KWVNTAPQ YLl CUYKEKPLUEVEG CUCTAOELG KAUGTHOU.

o TomoBetriote Kal oifTe pe TO XEPL TO MWHA TNG SEEAUEVAS KAV TIHOU.

EKkivnon tou Kwntipa

¢ BeBawwbeite 6t n BaABida Stakomng kavoipou Bpioketal otn B€on «ON».

MeTtakwvrote Tov LoxAO eAéyxou Tou Todk otn B€on « CHOKE» (n evépyetla auth Ba pénel va yivel uovo
€qv o Kwntrpag eivat kpLog).

Metakivriote Tov LoxAd Tpododoaiag (ykal) otn Béon «FAST».

e lupiote tov Slakdmn avadpAeéng otn Béon «ON». Kpatriote t Aafr) Tou okowlol €kkivnong Kot
TpaPrte apyd péxpL va atcbavBeite avtiotaon. Adrote to okowi va tpafnxtel Aiyo mpog ta péoa,
0Tn OUVEXELa TPAPRETE ypRyOopa KAl armdTopa To KOAWSLO yla va ekkvnBel o kwntripag. M i §uo
TPOOTABELEG GUVABWG APKOUV yLaL VO EKKLVGOUV TOV KVNTAPQ.

MeTtakwnote apyd tov LoXAGEAEYXOU TOU TOOK (XpNOLUOTOLELTAL YLa KPpUO Kntripa) otn Béon «RUN»
otav o Kwntipag Asttoupyet kohd.

Edv 1o pnxdvnpa Sev Aettoupyet (kpuog kwntipag), Beppdvete Tov Kvntripa pe tn Aewtoupyia tou
KNTrpa oTo plod TG MARpoug TaXUTATAG TOU yia 3 éwg 4 AEMTA Kal, 0Tn CUVEXELR, BEoTe TOV LOXAD
TOU KLVNTAPQ OTN HEYLOTN TaxXUTNTA.

o BeBawwBeite 6TL 0 KNTAPAG AeLTOUPYELWE TTARPN LOXU TIPLV ATt TOV TEUAXLOMO TWV UALKWV.

ZBAGLMO TOU KVNTHPQ

e MeTaKWAOTE TOV HOXAO ykallol otn B£on “IDLE”.
o Ekkivnon pe xepoutla: Oéote tov Slakomtn avadAeéngotn Béon “OFF”.

METAQOPA P A

o Tnpeite mAvta TL§ MPAKTKEG aodaroUg avedpodlaopol KAl XELPLopEU Kaualpou otav avedodilalete T
povada petd tn petadopd f tnv anobnikeuon.

e Moté punv amobnkevete t povada (Ue KaUoWa) o KAELOTO,, QVEMOPKWG AEP{OMEVO Xwpo. O atpol
KOUGOIOU pmmopel vaw ptdoouv og pia inyr avadAeéng (onwg evat évag poupvog, évag Beppoaoidpwvag
K.ATL.) Ka vou TtpokoAéaouv €kpnén. OL atpol KAUGioU eivat €Miong TOEIKOL yla Tov AvBpwrto Kal ta wa.

¢ Xpnotlpomoleite mavta tn AaBr TG X0AvNng Kal TOUG EVOWHATWHUEVOUG TPOXOUG yLa TN HETAKIVNON TNG
povadag. Moté unv avuhwvete t povada xpnotpornolwvtag th Se€apevr KAUOiHoU yla otrplypa. Eav
n povada mpénet va avuPwBel, BeBatwbeite dtL Touldxlotov U0 dtopa Ba TPAYUATOMOLCOUV TV
avuwon, Tavovtag tn povada amno to pnpdadio modt kat anod tn Aapn tng xodvng.

o AkolouBeite mavta TG 08nyleg TOU gYXELPLSIOU TOU KLVNTAPA yla TNV TIPOETOLLOOLA TPV Ao ThV
anoBrikeuon mpotol anoBnkeVoeTe TN Hovada eite Bpaxumpobeopa gite pokpomnpoBeopua.

o AkolouBeite mavta Tig 08nyieg Tou eyxeLPLEiOU TOU KvNTRPA yLa TLG KATAAANAEG Sladikacieg ekkivnong
otav enavadEpeTe TN povada oe Aettoupyia.

e [Moté pnv amoBnkelete tn povada r to Soxelo KAUGIHOU 08 E0WTEPLKOUG XWPOUG OTOU UTIAPXOUV
dAOYEG f NyEg BeppodTnTaG. ADrOTE TN HOVASA VA KPUWOEL TIPLV TNV amoBnKeUoETE.

AMNMOOGHKEYZH

AkohouBr\oTe TG 08nyieg cuvTpPNONG Kat AoBrKELONG TOU KWVNTAPO TTOU avaypadovTal 0To yXeLpiSlo
Xpriong tou Kwntripa. Ot 0dnyieg mepAapBAvVOUV TNV AMOCTPAYYLON TOU CUCTHHOTOG KAUGLHOU KOl ThV
npooBrikn otabeponotntr 0To KAUCLUO.
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Inueiwon: Mnv artoBnkeVeTe T HovASa o€ KAELOTO XWPO UE KAUOLUO oTh SEEOUEV) KAUOIOU.
Mpwv ano tnv ekkivnon tng povasdag et anod pia nepiodo anobnkevong

o EAéyéte OAa ta emineda vypwv. EAEyEte OAa T oTOXELQ CUVTHPNONG.

o EKTEAéOTE OAOUG TOUG CUVIOTWHEVOUG EAEYXOUG KL TLG EVEPYELEG TTOU avadEpovTal oTo eYXELPIOLO
XPAONG TOU KvnTApa.

e Adnote Tov Kivntripa vo eoTtabel ylo apKETAE AETTA TPLV OO TN Xpron.

2YNTHPHZH

o Tnpeite mMAvTa TG TPAKTIKEG AoPaAoUC avedOoSLATUOU KAl XELPLOUOU KOUGIHoU OTav avedoSLalete th
povada peTd tn petadopd f Tnv amobrkeuon.

e Moté punv amobnkevete t povada (Ue KAUOWA) O KAELOTO, QVEMOPKWG OEP{OMEVO Xwpo. O atpol
KOUOiOU prmopel var dptdoouv og pia inyr avadieéng (dnwg eivat évag poupvog, évag Beppoaoidpwvag
K.ATL.) Ka va tpokadéaouv €kpnén. OL atpol KAUGioU eivat EMiong TOEIKOL yla Tov AvBpwrto Kal ta {wa.

ﬁ Mpoooxf: Na tpv amoduyr ocoPfopwv TPAUMUATIOHWY, €KTEAEite Eepyaoieg
CUVTIHPNONG OTN HoVAda HOVO GTav 0 KLVNTHPOG Eival ofnoTtog.

SYNISTOMENG RPOrPAMMA SYNTHPHSHS

Mpw.and | KaBe | Kabe KaBe KaBe Avolén ko
KAOe xprion | 5 wpeg [ 25 wpeg| 100 wpeg | 250 wpeg| DOWoONWPO

Nepypadn

‘EAeyxog yla xaAapd

i ° °
efoptrpata

‘EAeyX0G OAWV TWV ETIKETWV
aodpaleiog

EniBewpriote tov Kwvo,
TN Xodvn KoL Toug ° °
TpodUNAKTHPES

KaBapiote Ta umoAeippata
arno tov °
KLVNTHAPQ KO TOV TEQAXLOTH

EmBswpnon/meplotpodn
TWV LAXALPLWY TEUOXLOUOU

ZuvtApNnon Kwntrpa

AvaTPEETE OTO EYXELPISLO TOU KWVNTAPA yLa TIANPODOPLEG OXETIKA LLE TN CUVTAPNCN TOU KWwNTripa. To eyxepidlo
TOU KWNTrpOL TTaPEXEL TTANPODOPIEC KAl EVOLTIPOYPALLO CUVTHPNONG YL TNV EKTENEDN TWV OKOAOUBWV EPYACLWV:
o EAéyxete mavra tn otdOun Aadlol mpLv artd TV €KKivnon Tou Kwntipa. Avatpéfte oTo eyxelpiblo Tou
KLVNTAPQ LA TN XWPNTIKOTNTA KOl TOV TUTIO TOU AaSLoU TToU TIPETEL VAL XPNOLLOTIOLELTE.

AN\GETE TO AASL LETA TIG TIPWTEG 5-8 Wpeg Aettoupyiag. AANAETe To AdSL 600 0 KvnTpag givat LeoTog.
lepiote pe véo AAdL TNG OLUVLOTWHEVNG TTOLOTNTAG.

EAéyxete o pnoull etnoiwg i kdbe 50 wpeg Aettoupyiag.

Emiokevdote to diltpo agpa.

o Alatnpeite Tov Kvntrpa Kot T eéaptipata kabapd.

EAEyxeTe cuxva Tov Kvntripa Kat tov eE0MALOUO yia xaAapd malpadia kat Bideg. Atatnpeite ta otoeia
autd opypéva.

‘EAgyXo0G yLa XaAapd e§aptipora

¢ EruBewprote tn povada, eAéyxovtag yla xalapd s€apthpata.
e AWwoTEe SLaitepn MPOCOXH OTA LEPN TIOU CUVEEOUV TOV KWVO TEPAXLOMOU, TN XOAvn, Tov dfova Kal To
eunpdobilo modt.



EAey)0G TwV £TIKETWV acdaleiog

e EAgyEte OtTL oL eTikETeC alodaleiag eival otn B€on Toug Kat Sgv €xouv UTIOOTEL {NULA.
o AVTLKATOOTAOTE TUXOV KOTECTPAKPEVA 1} ENAELTTOVTA QUTOKOAANTAL.

ErBswpnon Tou Kwvou, ThG Xoavng Ko Twv npoduAakTipwv

o EAEy€te OTL O KWVOG TEUAXLOMOU, N XOAVN ELOAYWYNG Kot oL TtPodUAAKTHPEG TOU OTOUIOU EKDOPTWONG
elval otn B€on toug, Sev €xouv UTOOTEL {NULEG Kat Elvat aodalwg TomoBeTnuéva.
® AVTIKATAOTAOTE TUXOV KaTEoTpappéva f eAeinovta e€aptripata.

KaBapLopog Tou Kivntripa Kot ToOU TERAXLOTH oo UTOAEipoTaL

O KwNTNpag XpeLdleTal por agpa yia tnv Pugn Tou Kat yia tTnv avadAesn tou.

o [pw amno kdBe xpron, kabapilete TUXOV UTIOAEpOTA atd TN HOVASa, ELSIKA YUPW OO TNV ELoaywyn
Tou KaAUppaTog aépa, to Gpiltpo aépa kat Tov oyaotripa tng e§dtuiong. Kabe 100 wpeg, adaipéote To
KAAUMHO a€pa TOU KvnTrpa Kot kabapiote Tuxov umoAeippata and ta ntepuyta PUugng Tou Kntripa.
JUVLOTATOL QUTH N EVEPYELX VA EKTEAELTOL QTTO TEXVIKOUG TOU TUAKATOC GEPPLG TOU KATOOKEUAOTH.

EruBswpnon/nepLlotpodri cPupLLV TERAXLOHOU

Ta odpupLd TEPAXLOUOU QUTHG TNG HOVASAG UIopoUV va TEEPLOTPEDOVTAL YLO VA TTIOPEXOUV VEA ETLGAVELD
KOTIG avAAoya e TIG avAaykee. MNa va emibewprioete Ta 0dupLd TEUAXLOMOU:

® Anoouv£oTe TO UMoUToKAAWSLO KOl AoPAAIOTE TO PaKPLA OO TO Wtoui.

* APaLPEOTE TO UIKPO KUKALKO KAALpLa TtpdoBaong ard to onioBlo péPog tou mepLBALATOG TOU TELAXLOTH.
o ETUOEWPrOTE TIG OKUEG KOTTAC.

EMBewpnon TwWV HOXOLPLWV TEROXLOMOU

e Ta poxaipla TEQAXLOMOU QUTAG TNG povadag prmopolv va meplotpadolVv 1 va aKovioToUV ylo Vo
TIOPEXOUV VEQ eTLPAVELX KOTIG OVAAOYQ IENTIG avAyKeG. Katd tnv emBewpnon Twv HaxalpLwy,
TPOCEETE VAL NV ayyIlETE TIG AUXUNPES OKUEG. Tl Vo eTUOEWPOETE TaL paaipLa KOTG:

® Anoouv£oTe TO UMoUTOKOAWSLO KOl A0PAAIETE TO-HAKPLA OO TO UITouTi.

o Adatpéote Ta Magpasdia mov acdaAilouvv Tov Kwvo TERAXLOUOU OTO HUIPOCTVO HEPOG TOU TEUAXLOTH.

AdaLPETTE TOV KWVO TEPOXLOMOU YLa VA ATTOKTHOETE IPOOGRacn ota poxaipta.

TpaBnéte apyd th XELPOUIQA VLo VO TIEPLOTPEWETE TOV pOTOPA OE TETOLO BECN WOTE VAL EivaL 0paTd TaL paaipLaL.

ENIAYZH NPOBAHMATON

Nepypadn

, MOavn autia AvTipeT@Lon tPoBApaTO
npoBARpatos n n n poBAfparTog
- Aev unapyouv kavoLua ) Hgoceécrs Kabmpa.,
“To took Bev gival O'IE 8o - @¢ote 1o To0K ot B€on “START”.
“START” n L. Xpnotporotrote hpéokia, apoAuBon st(wn
Yo ’ S .| -KaBapiote Tig 6L060uc XPNOLLOTIOLWVTAG
aML\loanqe'v " [?sv{qiv n npooBeto  kavoipou. Baplég emwkabioelg
Bod Hevn, vevn. evBEXETAL VA ATTOLTOUV TIEPALTEPW KABAPLOUO.
. , - BPWHLKOL bioSoL kauvotou. | -Zuvdéote tnv prouvlomuna.
Asvl)\auBavsL Xwpan - H umouZomnuta Sev éxeLouvbeBel| Adatpéote o uroutl KaBapiote/
€KKIvNON TOU KVNTrpa KaAd. ’

QVTLKATAOTAOTE TO ONMWG OUVLOTATAL OTO
€yXeLpiblo Tou KvnThpa.

- AUTAVeTe ToV KUAWSPO, PLETE Lol KOUTOAG TNG
ooumnag A4St otnv or[r'] tou pnoudl. Tpapréte
™m XELpouL(q UEPLKEG POPEC KaL TpooTtabroTe
Va EKKWIAOETE §0VA TOV Kvntrpa.

- Nabwpévo umoudi.

-Aev  UTAPXOUV  CUWTECELG.
MpoPANUO META amd peyAAeg
nepLddoug anobrkeuong.

- XaunAn otabun Aol

kwntnpa. - NpooBgote AASL KWVNTAPA OTN CWOTH OTABWUN.
Ta KauoagpLa Tou , , . . , .
PO . - Bpwuiko dpiktpo agpa. - Avtikataotrote to $iltpo agpa.
KWITINPA EXOLV HAUPO - To took givat KAELOTO. - Avoi€te 10 TOOK.

XPWha
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O Kwntpag oprvet
gadvikd

-H 6&efapevy kavoipou elvol
Gadela i) yepdtn pe akabaptn f
XapnAng owdtntag Peviivn.

- Awakomp  Aewoupyiag  Adyw
XapnAAg otddung Aadou.

- ArtoouvSebepévn 1 akatdAnAa
ouvdedepévn prouvlomuna.

- To kKAaSt elvat oAU pokpU.

- Avedobldote ™ OSefapevr) kauoipou e
dpéokia apoAuBEn Beviivn.

- lepiote to AadLTou Kwntrpa otnv KATdAANAn
otaoun.

- Aodaliote tnv proulomua.

-Eav n Suduetpog tou KAASWOL Yl TNV
TAEUPKA Xodvn eivat 2”-3” kol TO MAKOG
elval mavw ard 31”7, cUVLOTATOL O XELPLOTHG
va SLeuKoAUVEL ThV Tpododooia Tou KAadLoU
kpotwvtog ehadpd to KAadi.

O kwntnpag
Aettoupyel aAAG Sev
eKPOPTWVETAL UAKO

- ®paypévo oTopLo ekPOPTWONG.
- 0 kwntiipag Sev Aettoupyel pe
TIAPELG OTPODES.

- AnopakpUVeTe Ta UTIoAEippaTaL.
-Eav n povdda Siabétel pubuiotr ykallou,
B¢ote Tov otn Béon “FAST”.

ApYOG TEQAXLOMOG i
oBAOLUO TOU KvNTHpa

- H 8udpetpog tou kKAadlov eivat
TIOAU pEYGAN.

- To ykddL Sev €xet pubpuotel owotd.

-Ta kAadwa eivat umepBoAka
okANpa n amognpapéva.

- Mnv ene€epydieote KAASLA pe SLAUETPO Avw
Twv 3"

- PuBuiote to yKAQ yw va auénoete T
0TPOdEG TOU KvNTrpa.

- To UAWKO &ev eivat KATAAANAO YL TEMOXLOUO.

AcuvriBlotog 86puBog
1 Kpadoopol Katd Tov
TEUOXLOUO TOU UALKOU

- 0 potopag unepdopTWVETAL UE
UALKO.

-Td odupld eival omaouéva,
Auylopéva r xakapd.

- Ta odupLa givat PhokapLlopéva.

-Adnote TN povada va  adeldoEl TP
TPobOSOTrOETE MEPLOOOTEPO UALKO TN XOAVN.

- EAéy€te ta odupld. Ioifte f avikataotnote
Ta ONw¢ amatteital.

- EAéy€te ylo eumddio kot UToAsippata.
EMIOKEVUAOTE 1 QVIKATOOTAOTE  OMWG
anatteitat.

EMIZKEYH

N

AKOVLOHOL KOUL OLVTLKATAOTOOH LOXOLPLWV TEMAXLOHOU

o To poxaipta tepaxopol Ba rpénel va akovilovtatf va avakadiotavtat otav ta KAaSLd amottovy erutAéov
SUvapun ya va tpododotnBolv GToV KWVO TEUAXLOUOU.

e Ta poxaipla TEHOXIOHOU MITOpoUV VoL akovi{ovtol UTtO Ywvid 55 polpwy PéXPL N amdotaon UeTtagy g
QKNG TNG KOWNG TNG AeMiSag Kat TNG omtrig TomoBETnong va evaptkpdtepn amd 1/16” (1,6 mm).

Mo va emBewprOETE, VO AKOVIOETE 1) VO OVTLKOTOLOTHOETE TA HOXOLIPLOL TEUOXLOHOU:

® 3BROTE TOV KWVNTHPO KAL TIEPLUEVETE VAL OTOLATHCOUV OAQ TOL KWOULEVA LEPT«

*  AnocuvSEDTE TO UItouToKaAWSLO Kat aodOAIOTE TO HOKPLA OO TO |Itoudl.

e AnoouvS£oTe To mepiBANUaA Tou pdTopa Kot T Xodvn ard tnv AAKE Tou poTopa.

o Adalp€ote Tov poTopa 0dALPWVTAG TA LEPN TIOU TOV OTEPEWVOUV OTOV oTpodarodopo dfova Tou Kvntrpa.

SHMEIQZH: Mnv xdoete tov anootdtn. Katd tnv enavacuvappoldynon, ¢povtiote va tonoBetioste
TOV QNOCTATN OTO ECWTEPLKO TOU POTOPA.

* Xpnoluormouwvtag eva €daywvo KAeWSL, adalpéate Tig U0 Bibeg Allen kat To paxaipt TELAXLOUOU.
o EAéyéte, meploTPEYPTE, AKOVIOTE ] AVTIKATAOTIOTE TO MaXaipL TELAXLIOUOU.
¢ EnavatonoBeTtiote To paxaipt Tepoxopou kat odigte tig Bideg Allen.
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Hocete npesnasHu cpeacTsa 3a Hocete 3alWnTHN pbKaBMLUM. HoceTte 6e3onacHu,
o4unTe, Cyxa U NpeanasHa Kacka. Hex/Tb3ralLy ce obyBKM.
\
Puck oT HapaHABaHe nopaau [pbiKTe pbLeTe 1 KpakaTta cn [pbxTe cTpaHnYHUTe Anua
M3XBBbPIEHM NPeaMEeTH. Aaney o1 pexellaTta NPUCTaBKa. Ha B6e3onacHo pa3CcToAaHMe oT
Puck ot HapaHaBaHe. paboTHaTa 30Ha.
Puvck oT OTpaBsAHe C TOKCUYHU BeH3NHBT e nskaunTenHo YBeperte ce, 4e OCTPUETO U
rasose. 3ananum. M3bareaiite ga nywmte BCMYKM ABMKELLM Ce HacTH ca
B 6:1130cT Ao ropuso. Masete cnpenu, npeay Aa pemMoHTuparte
rop1BOTO OT NIaMbLIM U UCKPU. WM NpoBepABaTe MalluHaTa.

MHCTPYKLIMM 3A BE3ONACHOCT

MpeaynpexkaeHue: [MpoueTeTe BHUMATENHO PHKOBOACTBOTO npeau ynoTtpeb6a.
Hecna3saHeTo Ha npeaynpeKAeHUATa U MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa AoBeje A0 NoBpeaa

@ Ha YCTPOWCTBOTO, pU3MUECKN HAPAHABAHMUA U/UNKN MmaTepuanHm WweTu. CbxpaHasaiite
PBKOBOACTBOTO Ha 6e30nacHO MACTO3a 6bAeLum cnpaBku.

06w MHCTPYKLMK 3a 6esonacHocT

npax wu 6eH3nHOBUTE napum cCcoAbpXKaTti XMMUKa/IN, 3a KOUTO € U3BeCTHO, 4e

2 MpepaynpexkaeHune: Usropenute rasoee, OTAENAHW, OT Ypeaa, KAaKTO U AbPBECHUAT
NPUYUHABAT PaK, BpogeHU AedeKTU Uau APYiu PENPOAYKTUBHUN YBPEXKAaHUSA.

MocTaBeTe yCTPOMCTBOTO BbPXY MJIOCKA, pPaBHa M CTabUAHA MOBBPXHOCT, KOATO MOXKe [a U3LbPKU

TErNI0TO Ha YCTPOMCTBOTO U HA BCUYKM AOMbAHUTENHU UHCTPYMEHTU 1 0bopyABaHe.

¢ He ce onutBaliTe 4a U3No0A3BaTe MalLMHATA BbPXY HAK/IOHEHA WM X/1b3raBa NMOBbPXHOCT.

e Obneyete ce NOAX0AALLO, KOraTo paboTute ¢ malumHaTa. BuHaru HoceTe cTabuaHu 06yBKM M NpeanasHu
oumna. Hukora He HoceTe caHZaNU, MapaTOHKKU WAK OTBOPEHM 0BYBKM U He paboTeTe ¢ pe3aykaTta 3a
KNOHU ¢ 6ocK Kpaka. He HoceTe cBO60AHO 061EKN0, KOETO MOXKE Aa Ce 3aKauyu 3a ABUKeLLUTE ce YacTu.

e HuKora He nocTaBaiTe pble, NPBLCTM, Kpaka MAM gpyra 4acT OT TANOTO cu B 6AM30CT A0 ynes 3a
M3XBbPAAHE, JOKAaTO MalMHaTa paboTu.

e He nornexgaite B byHKepa 3a nogasaHe, ynes 3a pa3gpobssaHe WK ynes 3a U3XBbPAAHE, Korato
MallnHaTa pa6OTVI.

e PaspelueTe Ha OTFOBOPHM Bb3PACTHU, KOMTO Ca 3aM03HATU C UHCTPYKLMUTE, Aa paboTaT ¢ ypeaa. MNaseTe
Aeuata ganed ot obopyasaHeTo, ocobeHo AoKaTo To paboTu.

* YBepeTe ce, Ye B palioHa HAMA Apyrv xopa, npeau Aa 3anoyHete paborta. Cnpete ypesaa, ako HAKOM
B/e3e B 30HaTa.

e BuHaruM noagbprKaiTe curypHa CTOMKa M paBHOBecMe, AOKATo cTapTupaTte uan pabotute c ypesa.
HuKora He ce HaknaHATe AUPEKTHO Hag, MalunHaTa.

e PaboteTe ¢ MalwMHaATa CaMO Ha AHEeBHa CBET/IMHA UM NpU A06pa M3KYCTBEHA CBET/IMHA.

¢ He paboteTe c ypeaa nog Bb3AeMNCTBMETO HA a/IKOXON MU HAPKOTULN.

e BuHaru HoceTe npeanasHu CPeACTBa 3a OYMTE M CAyXa, KoraTto paboTuTe € ypeaa.

* VimaiiTe npesBua, Ye onepaTtopbT HOCU OTTOBOPHOCT 3a 3/10MOJYKM C APYTY XOpa MW UMYLLECTBO.

HuKora He paboTeTe ¢ malMHaTa, ako HAMaTe NOAXOAALM NPEANasuTeNu, NAoYU UAN APYTU NpeanasHu

yCTpolicTBa.
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* BHMMaTeNHO OrnefaiTe MACTOTO, KbAETO LU Ce M3N0/13Ba 060PYABAHETO, M OTCTPAHETe BCUUKM YyKAN
npeameTu.

e BbaeTe W3K/IUYUTESHO BHUMATEIHM, KOrato paboTuTte Mo UAM NpecuyaTte YakbaecTu nutuiwa. bovaere
HaLLpEeK 3a CKPUTM OMACHOCTM UK TPadUK.

CneuudumyHa 6e30NacHOCT HA NPOAYKTa

MpeaynpexaeHue:

® BbpTAWMTE Ce OCTPMUETA HA YCTPOMCTBOTO MOraT A4a amnyTUPaT pbue U Kpaka. He
nocrassaiTe pble UM KpaKa B bByHKepa 3a nogasaHe, KOHyca Ha gpobuakarta unm
ynes 3a U3XBbpasaHe.

® YCTPOICTBOTO M3XBbPAA OTNIOMKM C BUCOKA CKOPOCT. BuHarum wusnonssaiite
3alMTHM oumnna n He paboTete ¢ ypeaa 6e3 nocraseHa Topba 3a cbbupaHe.

OpraHu3supaiiTe paboTHaTa 30Ha Npeau 3anoysaHe Ha paborTa.

® HuKkora He ocTaBsiTe malumMHaTa Aa pabotu 6e3 Hag3op. BuHaru uskalouBaiiTe ABuratens, U3YaksaiTe
pOTOPLT Ai@ CNpe HaMb/HO U WM3K/loYBalTe 3ananuTenHaTa CBeLl, Npeay Aa HamycHeTe paiioHa. BuHarm
npemecTsaiTe ypeaa Ha 6€30MacHO MACTO 3a CbXPaHEHWE, KOraTo He ro U3Mosi3BaTe.

¢ HuKora He Haco4BaMTe U3XBBLPAAHMA MaTepUas KbM HUKOTO. U36arsaiiTe fa U3XBbPAATE MaTepuana cpeLly
CTeHa UK NpenaTcTeue. MaTepuasbT MOXKe Aa PUKOLWMPa 06paTHO KbM onepaTtopa.

e BuHaru croite BCTPaHM OT.KOHycCa Ha ApOBU/KaTa, KOraTo MoAaBaTe KJAOHU U K/IOHW B ypeaa, Tbil Kato

K/IOHUTE 1 NOo-TBbpAATa AbPBECKHA MOraT fja ce OTAPBMHAT MO BPpeMe Ha psAsaHe.

BuHaru gpwbiTe pbleTe culganed oT KOHyca Ha Apobuakata u ByHKepa Ha Lpeaepa, Korato nojasate

maTtepuanu. HuKora He obrpblijaiTe MNBTHO C NPBCTU KIOHUTE, [OKATO MM NosasaTte B ypesa.

e Hukora He JonyckaiiTe HaTpynsaHe .Ha* maTepuas B 30HaTa 3a pas3ToBapBaHe WM B Kamepata 3a
pasgpobsBaHe, Thbil KaTo TOBa MOXKe'da AOBEse [0 OTKAT Ha HOBWA MaTepuar, NofaBaH KbM MallMHaTa, C
[loCTaTbyHa CMAa, 33 Ad HapaHWTe cebe't MAKUABPYTV NPUCHCTBALLM.

* HuKora He foMycKaiTe HaTpynBaHe Ha MaTEPMas KOO ABUraTesia No Bpeme Ha pabota Ha ypesa. Tosa
MOKe Aa [oBeje A0 NoXap UAW NperpaBaHe Ha ABUratens.

* HuKora He ce onuTBaiTe 4a NPOMEHATE MO3ULMATA MM A3 MPEMECTBaTe ypeaa 3a psA3aHe Ha KAOHM,
[loKaTo Toi pabotu. ToBa Moxe Aa AoBese A0 NpeoBpbliaHe Ha MallMHATA, @ NPOTAraHeTO Ha pbKa 3a
cTabunusmpaHe Ha ypeaa MoXe Aa foBefe [0 C/ly4aiiHO BKapBaHe Ha pbLieTe BU B 30HaTa Ha KOHYCa Ha
Apobunkata unu 6yHkepa Ha Wpeaepa.

* HuKkora He NpofbnkasaiiTe fa paboTuTe ¢ MalLUMHATa, ako TA 3aMouHe f4ak3aaBa HeobuyaeH Wym v
[a Bubpupa. He3abaBHO M3KNloYeTe Aguratens, W3ydkaTe POTOPBT Aa CMPE, U3K/YEeTe MPOBOAHMKA
Ha 3ananuTenHaTa CBeL U 3aKpeneTe NPOBOAHMKA Janey OT, 3ananuTenHara, ceel. MposepeTe ypesa 3a
BCAKAKBM MpW3HaLM Ha MOBpesa MM YysKA MaTepuan B 30HUTEN3a pasapobssaHe wan pasgpobssaxe.
OTcTpaHeTe BCEKM TBbPA, MaTepurar, KOMTO MOXKe Aa Npeym Ha yCTPOMCTBOTO Aa paboTu npasuHo.

* HuKora He ce onuTBaiiTe Aa OTCTpPaHABaTe 3aMyLWBaHWA OT KOHyca Ha ApobukaTa, byHKepa Ha Lpesepa
WM pa3ToBapBaLLms yael, JOKaTo ypeasT pabotu. BuHaru usk/iousaiTe Aguratens 1 ocTassaiTe potopa Aa
cnpe Hamb/AHO, NPeay Aa OTCTPaHsABaTe U3/IMLWHUTE MaTepuanu. HuKora He ce onuTBaiiTe Aa M3BbpLIBaTE
TEXHUYECKO OBCNYYKBAHE, PEMOHTM WM 3aKperBaHe Ha akcecoapw, LOKATo arperatsT paboTtu. BuHarm
M3K/II0YBalTe arperata v No3Bo/ABaliTe Ha POTOPa Aa Crpe HaMb/IHO, NPeay Aa 3anoyHeTe Tesun AeiHOCTH.

e BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye KamepaTa 3a pasfpobssaHe, OyHKepbT 3a pasgpobsBaHe WM KOHYCHT 3a
pasgpobsBaHe ca NMpasHW, Npeau Aa cTapTupate ypesa cies npectoit. OnUTLT 3a cTapTUpaHe Ha ypeaa
C MaTepuan B Te3n 30HM MOXe Aa AOBeAe A0 BHe3amnHO CMUpaHe Ha cTapToBaTa Kopaa Ha Awratens,
HapaHsABaHe Ha pbKaTa M MPbCTUTE BM WM MpeobpbliaHe Ha ypena. Bubpauuute obuKHOBEHO ca
npeaynpeauUTeneH 3Hak 3a npobaemu.

* 13noni3BaiiTe camo npucrnocobieHns 1 akcecoapw, ofobpeH OT NPOU3BOAUTENA HA MaLLMHATA.

¢ [peau fa cTapTvpaTe ABUraTess, ce yBepeTe, Ye B ypeaa HAMa 3aMbpcABaHus.

* HuKora He ce onNWUTBaliTe Aa NPaBUTE KAaKBUTO M A3 6WUI0 HACTPOIKK, AOKATO ABUraTeNAT paboTu.

Cnep yaap c uyxz Npeamert CnpeTe ABUraTesia U M34aKalTe BCUUYKM ABUMKELLM Ce YacTU Aa CrpaT HAMb/IHO.

BHMMaTenHO ornejaiiTe MaliMHaTa 3a eBeHTyasHW MOBPeAM M OTCTpaHeTe MnospeauTe, npeau Aa A

cTapTupaTe 0THOBO U fia paboTuTe C Hes.
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CneuuduryHa 6e30nacHOCT Ha gBuUraTens

MpegynpexaeHue:

OTpaboTeHuTe rasoBe, OTAENAHU OT ypeaa, CbAbpIKaT BbriepodeH okcupg, - 6e3
mupuc, 6e3 uBAT, OTPOBeH ras. BauwBaHeTO Ha BbIIEPOAEH OKCMA, MOXe Aa
NPUYMHK rageHe, NpMNagbK UM CMbPT, B AOMbJIHEHME KbM CbHAUBOCT, 3aMasHOCT
1 06bpKBaHe. AKO NOYYBCTBATE HAKOW OT Te3WM CMMNTOMM, He3abaBHO noTbpcete
CBE@X Bb3AYX U MeAULMHCKA MOMOLL,.

FopuBoro € CUNIHO 3anasimmo, 6opaBeTe C Hero BHumaTeNnHo

¢ K3nonseaiite ogobpeH KOHTENHEP 3a rOPMBO.

¢ HuKkora He go6asaitTe ropuso B paboTewy, UK ropeLy, Asurarten.

e HanbnHeTe pe3epBoapa 3a ropuBo Ha OTKPMTO C ocobeHOo BHMMaHue. Hukora He 3apexpaite
pesepBoapa 3a ropuBo Ha 3aKPUTO.

¢ [locTaBeTe 34paBO KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropumBO M MOYUCTETE PA3AATOTO rOPMBO, Mpeau Aa
cTapTMpaTe OTHOBO.

I'Ipe,qotha'mBaHe Ha OoTpaBAHe C BbrnepogeH oKcua

e BuHaru craptupaiTe M nyckaiTe Aguratens Ha OTKPMTO. He cTapTupaiite u He nyckaiTe asuratens B
3aTBOPEHM NOMELLEHUA, AOPM aKO BPATUTE UM NPO30PLMTE Ca OTBOPEHMU.

e HuKora He ce ONMUTBATE A3 NpoBETpABaTe OTPAabOTEHUTE ra3oBe Ha [JBWUraTeNid Ha 3aKpUTO.
BbrnepoaHmAT OKCMA, MOKE Aa A0CTUIHE OMacHM HMBa MHOMO 6bP30.

® HuKora He nycKaiTe ABUraTeNSHAOTKPUTO, KbAETO OTPAabOTEHNUTE ra30Be MoraT Aa 6bAaT BKapaHu B crpasga.

® HuWKoOra He MyckaiTe AsuraTtens Ha OTKPWTO B JIOWIO MPOBETPMBO MACTO, KbAETO M3ropennTe rasose
morat aa 6baaT 3a4bpKaHN U A3 HEMOTaT. Aa 6bAaT OTBEAEHM NIECHO.

* HuKora He nyckaiite gguratens B 3aTBOPEHO UAM YACTUYHO 3aTBOPEHO NOMELLEHME.

o BuHaru nyckaiTe ABuUratens c usnyckatenHaTpbba v myden, HacoueHM B NOCOKa, OTAA/IEYEHA OT ONepaTopa.

® HuKora He HacouysaiiTe M3nyckaTesHaTa Tpbba KbM HMKOro. Xopata BMHarK Tpsabsa 4a ca Ha MHOMO
MeTpu OT paboTeluma ABUraTEN U HETOBUTE NPUCIOCOb1eHMS.

* He npomeHaiiTe HaCTPOWKIUTE Ha peryaaTopa Ha ABUraTeisa v He NpesuLIaBaiiTe 060poTUTE Ha ABUraTens.

Moskapwm c 6eH3uH 1 6e3onacHa paboTa c ropuBo

e KoraTo cbXxpaHsBaTe AOMb/HUTENHO FTOPUBO, YBEPETE CEj UE TOE B NOAXOAALL KOHTEMHEP v e Aaney oT
BCAKAKBM MOXapoonacHu mecTa.

e BuHaru sapexpaite pesepBoapa 3a fOpPMBO Ha OTKPUTO;. HaAOBpe NpoBETPMBO MACTO. HWKora He
3apeaaiite pesepBoapa 3a ropMBO Ha 3aKpUTO. H1Kora He NbaHeTe pesepBoapa 3a ropmso B 61130cT
[0 Ypeau c NWAOTHW Namnu, HarpeeaTenn uav B 6AM30CT A0 APYTM M3TOYHULM Ha 3anansaHe. AKO
ropvsoTo TpAbBa Aa ce M3TOYM, TOBa TPABBA Aa Ce Hanpasu Ha.OTKPUTO. M3ToYeHOTO ropueo Tpsabsa
[a Ce CbXpaHABa B KOHTEWHEP, CMeLmnasHo NpesHasHaYeH 33 CbXxpaHeHWe Ha ropMBO, @ KOHTEMHepPLT
TpA6Ba Aa ce U3XBbPAU BHUMATENHO.

e HuKora He cBafifiliTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 33 ropuMBO M He fobasaAlTe ropuMso Npu paborely
nguraten. CnpeTe ABuraTtens 1 ro octaseTte Aa U3CTUHeE, NPeau Aa 3apeaunTe ropmeo.

* He nyweTe, AOKATO 3apeKaaTe ropmeo unm pabotute c gsuratens.

* HuKora He M3TOYBalTE rOPMBO OT ABMraTeNs B 3aTBOPEHO NOMeELLEHME.

BuHarv n3bbpcBaiiTe M3NUWHOTO (PA3NAToO) ropMBO OT ABUraTeNs, Npeau Aa ro ctaptuparte. MNouuctete

pa3NATOTO ropMBo HeszabaBHO. AKO rOpMBOTO € PasfiATo, He CTapTMpaiiTe ABuraTens, a UsHeceTte

MaLUMHATa M KOHTEHepa ¢ ropuBo OT paiioHa. MoyncTeTe pPasNaTOToO rOPMBO M OCTaBeTe Aa Ce u3napu

M U3CbXHe cneg u3bbpceaHe U Npeau ctapTupaHe.

e [peav fa cTapTupaTte ABWraTens, ocTaBeTe U3MNapeHWAaTa Ha rOPUMBOTO Aa M3M1S3aT OT 30HaTa.

e YBepeTe ce, Ye KamnaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropMBo e MpPaBWIHO NOoCTaBeHa, Npeau Aa crtaptupaTe u

n3nosi3sate ABuraTens.

BuHaru ctaptvpaiiTe Agsuratens c NpaBMAHO NOCTaBEHa Kanayka Ha pe3epBoapa 3a ropuBo Ha ABUraTess.

¢ [lo Bpeme Ha CbxpaHeHUe ce yBepeTe, Ye KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropmeo e obbpHaTta Harope.

Pe3epBoapbT 3a roprBO BUHAMM Ce MbJIHX OT Bb3PaCTeH.

* HuKora He NoO3BONABalTE HA Aela WM Ha NLA MOZ Bb3AENCTBMETO Ha HAPKOTMLUM MK aZIKOXON Aa
Mb/AHAT pe3epsoapa 3aropmeo.

e CbxpaHsaBaiTe 6eH3nHa U 06OpyABaHETO C rOpPMBO B pe3epBoapa 3a ropwBo Aasey OT 3anaavmu
MaTepuanm u U3TOYHMLM Ha 3anasnBaHe.
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® HuKOra He Mb/HETE KOHTeMHepW B MPEBO3HOTO CPEACTBO. BMHArM nmocraBanTe KoHTeWHepuTe Ha
3emsTa, fasey ot aBTomobuna, Npeam Aa rm Hamb/HUTe.

MpepoTBpaTABaHe Ha U3rapAHUA U NOXKapKU

¢ HuKora He cBansiTe npeanasutens Ha mydena ot gsuratens.

* HuKora He JOKOCBalTe npeanasutens Ha mydena, Tbil KaTo TON € U3KAYUTENHO TopeLy, U MoXKe A3
NPUUYMHUN TEXKKM U3rapaHus.

* HuKora He LOKOCBAIMTE YacTUTe Ha ABUraTeNs, KOMTO ca ropeLuy cnes paborta.

e BuUHaru ApbiKTe maTepuanunTe M OTIOMKUTE Aaned OT npeanasutens Ha mydena v Apyrv ropeLm yactu
Ha ABuraTens, 3a Aa usberHeTe noxap.

[eua 1 CTpaHUYHKU NnLa

¢ [laseTte paboTHaTa 30Ha CBO6OAHA OT BCAKAKBM XOpa, 0COBEHO OT Maku Aela U A0OMALLHM THBMMUM.
[pbiKTe AeuaTa nog rpuskKUTe Ha OTroBOPEH Bb3PacTeH.

e BbaeTe HalLpeK v U3K/IOYBaTe MallMHaTa, ako B 30HaTa BA3aT geua.

* HuKora He No3Bo/ABaiTE Ha Aeua Aa paboTaT ¢ MalmnHaTa.

TEXHUYECKU JAHHU
Mogen GS8700 * [lpoussodumenam cu 3ana3ea npasomo 0a npasu
He3HaYUMenHU npomMeHu 8 Ou3aliHa U mexHu4eckume
[OunameTsbp Ha CTPYKKUTe 60 mm cneyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo
ysedomseHue, OC8eH QKO me3u MPOMeHU He 3acszam
AvnxuHa Ha pasae 50200 mm 3Ha4yumenHo pabomama u 6e3onacHocmma Ha Mpodykmume.
CKOPOCT Ha OCTpUeTo 400 06/MMH Yacmume, onucaHU/uACMPUPAHU HA CcMpaHuyume Ha
pBKOBOOCMBOMO, KOEmMo ObpHume 8 pbvueme cu, moxe 0a
Tvn asuraten OHV 4-takTOB ce omHacam u 3a opyau mooenu om npodykmosama AUHUA
a npoussodumess ¢ MOO06HU XapaKmMepucmuKuU u moxe 0a
Cucrema 3a cTapTupate Craprep 3a oTkar He/ca 8K/I04YEHU 8 MOKY-Wo NpudobuMusA om eac nPodyKm.
M3mecTBaHe 212 cm3

a ce 2apaHmupa 6esonacHocmma u HadexoHocmma Ha
MaKcumanHa MoLHOCT 7 K.C. np. a/UOHOCMMA HA 2apPAHYUAMA, 8CU4KU OeliHocmu

10 PeMOHIM, MPOBEPKA UsU 3aMAHA, 8KAOYUMENHO MOOOPBHKA
CkopocT Ha aguratens 3600 06/MuH u cney poliku, mpabea da ce u38bLPWSAM camo om
mexHuyu cepaus3 Ha npou3sodumers.
OcTpuerta 6 6p. 5 P P
*
06em Ha ropugoto/ B Kkma ¢ docmaseHomo
MaCHOTO 3,61t/061t o6opydsaHe! POOYKMa C  HeocuzypeHo
obopyodsaHe 0gedé 00 HeusnpasHoOCcmu uau 0opu
Buz ropuso BeHsuH do cepuosHu H g8aHUA UAU cMbpm. [Tpouseodumensm

u eHocumensm HOCAM 0M2080PHOCM 3a HAPAHAEAHUS
HetHo Terno 110 kr U wemu, 8b3HUKHAAU 6 pesyamam Ha U3roa38aHemo Ha
Hecbomeemcmeawjo Ha U3UCK8aHUAMa 06opydsaHe.

MHCTPYKLIUU 3A PABOTA

Mpeaynpexaexue:
A Pabotete ¢ ypeaa camo Ha OTKpuTo B fobpe nposeTpuso nomeueHue. Masete geuarta,
AOMaLIHUTE NIO6UMLM U MUHYBauK.

MpepynpexaeHne:
- BEH3UHDBT e CM/IHO 3anNannm U ¢ Hero TpA6Ba Aa ce paboT BHUMaTeNHo. HUKora He nbaHeTe
A pesepBoapa, KOraTo ABUraTeNAT e BCe OLue ropeLy, oT CKOpoLuHa paboTa.
- He ponyckaiite nyweHe uau 3ananku B pailoHa. [ipbiKTe yCTPOACTBOTO Aaney oT N1aMbLy.
WU36arsaiiTe npenbaBaHeTo U U36bpcBaliTe BCAKAKBU PasinBU.

MNpeaynpexaeHune:

He u3nonseaiite 6eH3MH, CbAbprKaLy, MeTaHoN, 6€H3UH, CbabpiKaly, noseye ot 10% eTtaHon, U
6eH3MHOBM A06aBKM, Tbil KaTo TOBa MOXKe Aa AoBege A0 NoBpeaa Ha ABuratens/ropusHaTa
cuctema.
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[o6aBsaHe Ha ropuso

o CBaneTe KanadkaTa Ha pe3epBoapa 3a ropuso.
e HanbaHeTe pesepsoapa.

- He npenbnsaiite. OctaBeTe MACTO B pe3epBoapa 3a paslwmnpsBaHe Ha ropusoTo.

- BUKTe pbKOBOACTBOTO 3@ eKCM/10aTalusa Ha ABMraTeNIA 3a KOHKPETHU NPenopbKu 3a FOpMBo.
o MoHTHpaiiTe 1 3aTerHeTe PbYHO KarnaykaTa Ha pe3epsoapa 3a ropueo.

CrapTupaHe Ha gBuratens

* YBepeTe ce, Ye CNUPATEeNHUAT BEHTU/ 33 TOpUBO e B nosoxkeHue “ON”.

¢ [lpemecTeTe N0OCTa 33 ynpaBieHWe Ha ApocenosBaTa Knana B nonoxexHue “CHOKE” (Tpsabsa pa ce
Ha/I0M1 CaMO aKo ABUraTeNAT e CTYAEeH).

¢ [lpemecTeTe /0CTa 3a ynpaBAeHWe Ha rasta B nonoxeHue “FAST” (BbP30).

e 3aBbpTeTe K/AlOYa 3a 3anasnBaHeTo B nonoxeHue “ON”. XBaHeTe ApbKKaTa Ha cTapTepa U 6aBHO
n3abpnanTe, AOKaTO nodvyBcTBaTe cbnpoTuBneHue. OcTaBeTe KoppaTta Aa ce npubepe masnko,
cnep, KoeTo msgbpnaiTte 6bP30 KopaaTa, 3a Aa cTapTupaTte Asuratensa. EAHO nan age M3gbpnBaHKUA
06VMKHOBEHO CTapTMpaT ABUraTens.

¢ [pemecTeTe SI0CTa 3a ynpas/ieHWe Ha ApOcenoBaTa Knana (ako ce U3nonsBa 3a cTyaeH Asuraten) 6asHo
obpaTtHo B nonoxkeHne “RUN”, koraTo asuratenst pabotu gobpe.

* AKO MaluMHaTa He e paboTuna (CTyaeH ABuraten), 3arpeiite ABuraTess, KaTo ro NycHeTe Ha MONOBUH
ras B npoab/KeHWe Ha 3 40 4 MUHYTU, Clef, KOETO NPEBK/IOYETE perynaTtopa Ha rasta Ha ABuratens Ha
MaKCMMa/iHa CKOpOCT.

* VYBepeTe ce, Ye ABUraTeNAT PabOTMIC.NbAHA ras, Npean Aa 3anoyHeTe paboTta No KbpTeHe.

CnupaHe Ha asuratens

¢ [lpemecTeTe N0CTa Ha rasTta B nonoxeHue “IDLE”.
* 3aBbpTeTe K/o4a 3a 3anasnBaHeTo B NofoxkeHue “OFF”.

TPAHCNOPT s

e BuHaru cnassaiite npakTMKuTe 3a 6e30MacHoO 3apeXaaHe 1 paboTta C ropuBo, KOraTo 3apexaarte ypesa
cnep, TpaHcnopTUpaHe UM CbxpaHeHue.

* HuKora He CbxpaHsaBaiiTe ypeaa (c ropvso) B 3aTBOpEHa; 10LLEMPOBETPMBA NOCTPOMKA. M3napeHusaTa
Ha ropuBOTO MOraT Aa AOCTUIHAT 40 U3TOYHMK Ha 3ananBaHe(KaTo newl, BofoHarpesaten u Ap.) v aa
NpeAV3BUKaT eKCnio3unsA. M3napeHmsTa Ha ropuBOTO Ca ChLLO TaKa TOKCMYHU 3a XOpaTa M XKUBOTHUTE.

e BuHaru usnosseaiTte apbxKKata Ha ByHKepa M BrpageHute\Koiena, 3a Aa_npemectute ypesa. Hukora
He nosauraiTe ypeaa, KaTo U3nosassate pesepsoapa 3a ropuBo,3a onopa. AKo ce Hanara nosgmraHe
Ha ypeZa, yBepeTe ce, Ye TOBa Ce NpaBu OT NOHe 4BaMa AyLUM W BUHArM XBalaiTe ypeaa 34paBo, Kato
M3Mon3BaTte NPeAHUsA KpaKk 1 ApbiKKaTa Ha ByHKepa.

e BuHaru cnassaiTe MHCTPYKLMWUTE B PbKOBOACTBOTO 3@ €KCM/I0aTaLMa Ha ABuraTesis 3a NOAroToBKa 3a
CbXpaHeHUe, Npeam Aa CbxpaHABaTe ypeaa KakTo 3a KpaTbK, Taka M 3a Ab/br Nepuos, oT Bpeme.

e BuHaru cnepaiite MHCTPYKLMUTE B PbKOBOACTBOTO 3a EKCMJ/IoaTauus Ha ABWratens 3a npasuaHuTe
npoLesypu 3a NycKaHe B eKCnioaTaums, Korato BpbluaTe ypesa B CEpau3.

e HuKora He CbxpaHABalTe ypeaa WM KOHTEMHepa 3a ropMBO Ha 3aKPUTO, KbAETO MMa OTKPMT MAamMbK
WU U3TOYHMLM Ha TOM/IMHA.

CbXPAHEHUE

M3nbaHABaiTe MEpKUTEe 33 MOAAPBIKKA U CbXpaHEHWe Ha [BUraTessi, NMocoYeHU B PbKOBOACTBOTO
3a eKkcnnoatauua Ha apuratens. ToBa BK/IOYBA M3TOYBAHe Ha ropuBHaTa cucTema UM AobasaHe Ha
cTtabunusatop B ropusoTo.

3abenexkka: He cbxpaHsBaiite ypeaa ¢ ropuso B pesepBoapa 3a ropveo B 3aTBOPEHa NOCTPOMKa.
Mpeau pa ctapTuparte yCTPOMCTBOTO c/ied, KaTo e 6ui0 cbXxpaHeHo

e [lpoBepeTe HMBATa Ha BCUYKM TeYHOCTU. [poBepeTe BCUYKMN eIeMeHTHM 33 NOAAPBKKA.
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* /I3BbplueTe BCUYKM MNpenopbyaHn MNPOBEPKM W Mpoueaypu, MNOCOYEHW B PbLKOBOACTBOTO 3a
€KCn/sioatauua Ha Asuratena.
e OcrtaBeTe gguratena ga 3arpee 3a HAKOJIKO MUHYTU, Npeaun ga ro u3nonassaTte.

NOAAbPKAHE

¢ BuHaru cnasgaiite NpakTMKuTe 3a 6e3onacHo 3apeKaaHe v paboTa ¢ ropyBo, KOraTo 3apeskaate ypeaa cnes
TPaHCMOPTMPaHEe UK CbXpaHeHwe.

* HuKora He CbxpaHsBaiiTe ypeaa (C rop1eo) B 3aTBOPEHO, /IOLLO NPOBETPMBO NOMELLEHME.

o [OpuBHWUTE Napy MOraT A3 AOCTUMHAT A0 M3TOYHUK Ha 3anansaHe (Hanpumep dypHa, 6oinep n ap.) u aa
npeaun3BMKaT eKCnNo3ms. M3napeHnsaTa Ha rOpMBOTO Ca TOKCUUYHM 3@ XOpaTa M JKUBOTHUTE.

ﬁ Mpeaynpexpexve: 3a fga usberHete cepuo3HU HapaHABaHWA, W3BbpLIBaliTE
NoAAPbBIKKa Ha ypeaa camo Npu CNpAH ABuraten.

MNPEMNOPBYUTENEH FPAGUK 3A NMOAAPBHKKA

Ha
Mpean |Ha Bcekn Ha Bceku | Ha Bceku
BCEKM Mponetn
OnucaHue BCAIKa 5 25 100 250 Ecen
ynotpeba | yacose yacose yacose

yacose
MpoBepKa 3a pasxnabexHu . N
Yyactn
I'IpOBepeTe BCUYKKN €TUKETHU °
3a 6esonacHocT
MpoBepKa Ha KoHyca, N N
6yHKepa 1 npegnasuTtenute
MNoyucrete oTAIOMKUTE OT °
ABuratens u apobunkata
Mposepka/obpblyaHe Ha 4
HOXXOBeTe 3a CTPYHKKU

MoaapbiKKa Ha aBuraTens

3a MHpopMaLLMA OTHOCHO NOAAPBIKKATA Ha ABUraTENA ce O6BPHETE KbM PbKOBOACTBOTO 33 EKCNN0aTaLma

Ha asuratens. PbKOBOACTBOTO 3a ABuraTtens npesoctasBsa vHpopmauma u rpaduk 3a NoaapbiKKa 3a

M3MbJHEHUE Ha CIEAHUTE 33JauK:

e BuHaru nposepssaiTe HUBOTO Ha MAc/l0TO, NPeAu Aa CTapTupaTe ABuratens. BUuskTe B pbKOBOACTBOTO
3a eKcnioaTauma Ha aguraTens 3a obema v BUAA Ha U3MN0I3BaHOTO Mac/o.

o CMmeHsiTe macnoTo cies nbpeuTe 5-8 yaca pabota. CMeHATe Mac0To, OKATO ABUraTENAT € TOMbA.
Hanb/HeTe ¢ HOBO Mac/I0 OT NPENOPbYAHMA KAaC.

¢ [poBepsBaiiTe 3ananuTenHaTa CBeLY BCAKa rogMHa uam Ha sceku 50 Yaca paboTa.

e O6cnyKBaliTe Bb34YyXO0UUCTUTENS.

o [oaabpikaiTe ABUraTeN U YacTUTE MY YNUCTU.

¢ Yecrto nposepsBaiiTe gsuratens 1 o6opyasBaHeTo 3a pas3xnabeHu raiku n 6ontose. MogabpskaiiTe Te3n
€/1eMEeHTU 3aTerHaTu.

Mposepka 3a pasxnabeHun yactn
e OrniefaiiTe yCTPOMCTBOTO, KaTo NPOBEPUTE 3a pasxanabeHn YacTu.

¢ O6bpHeTe crneunasHo BHUMaHWe Ha YacTuTe, MPUKPENeHn KbM KOHyca Ha Apobukarta, ByHkepa, octa
N NPeaHNA Kpak.
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I'IpOBepeTe eTukeTuTe 3a 6e3onacHocT

e [lpoBepeTe Aanu eTMKeTUTe 3a 6€30MacHOCT Ca Ha MACTOTO CU U HE Ca NOBPEeaeHM.
® 3ameHeTe BCUYKM NOBPEAEHM UM IMMCBALLM ETUKETH.

MpoBepKa Ha KOHyca, 6yHKepa v npeanasuTenure

¢ [IpoBepeTe Aanu KOHYCHT Ha Apo6uKaTa, ByHKepbT Ha ApobuaKaTa U NpeanasuTenvTe 3a UsxsbpasHe
ca Ha MACTOTO CH, He ca NOBpeAeHN U ca obe3onaceHn.
* 3ameHeTe BCMYKM MOBPEAEHU UAU NNCBALLM YaCTy.

MouucteTe OTIOMKUTE OT ABUraTeNA U p,poGum(a'ra

[lBuraTenaT ce Hyx/ae OT Bb3AyLUeH NOTOK, 33 Aa Ce OX/1ax/Aa U Aa ropu.

e Mpean BcAka ynoTpeba noyucTBaiitTe ypefa OT BCAKAKBM 3aMbpCABaHWMA, O0COOEHO OKOMO BXOAa
Ha Bb3AYWHUA KOXYX, Bb3aywHuA GuaTbp U msnyckatenHata myéda. Ha Bcekn 100 yaca csansiite
Bb3AYLIHUA KOXKYX Ha ABMraTena v nouynucTBaiiTe BCUYKM 3aMbpCABaAHMA O T oxNaxialwmTe pebpa
Ha aguratens. MpenopbynTeNHO € Tasun ycayra Aa ce U3BbPLUBA OT TEXHULM OT CEPBU3HMA OTAEN Ha
npovsBoauTens.

Mposepka / 3aBbpTaHe Ha YyKoBeTe 3a pa3gpobaBaHe

PaszgpobutenHute yykose Ha TOBa YCTPOWCTBO MOraT [a ce 3aBbpTaT, 33 A3 Ce OCUTYpU HOBA pexella
MOBBPXHOCT NPU HEOBXOAMUMOCT. 3a Aa NPOBEPUTE YyKOBETE 3a pas3apobaBaHe:

o V3K/I0ueTe NPOBOAHMKA HA 3anauTesiHaTa CBELL, U ro 3aKpeneTe Jasied OT 3anajuTenHaTa ceeLy.

o OTCTpaHeTe MasKuA Kpbrba MaHen 3a 4OCTbN OT 3a4HaTa YacT Ha Kopryca Ha wpeaepa.

¢ [posepeTe pexewmrte pbbose.

MNposepka Ha HOXKOBeTe 3a ceyeHe

HoskoBeTe 3a CTPYKKM Ha TO3M ypes mMoraT Aa Ce BBPTAT UM 3aTOYBaT, 33 4@ Ce OCUIypW HOBA peKeLLa

MOBbPXHOCT NPU HeobxoAMMOCT. Korato nposepsaBsaTe:HOXoBETe, BHMUMaBaTe Aa He AOKOCBaTe OCTpUTE

1M pbboBe. 3a Aa NpoBEPHTE HOXKOBETE 3a pA3aHe:

® 3KntoveTe NPOBOAHMKA Ha 3amanuTeNHaTa CBeLL, M ro3akpeneTe Aased OT 3anaauTeHaTa ceell,

o CBaseTe ravikuTe, KOWTO 3aKPEenBaT KOHyca Ha ApoBuaKaTa KbM, npeaHaTa YacT Ha Apobunikata. Ceanete
KOHyCa Ha ApobwuiKaTa, 3a Aa NoNyYnTe AOCTbM A0 HOXKOBETE,

o CNOMOLLTA Ha CTapTepa C HaBUTa HAMOTKa 6aBHO M3 bpNaiiTe BBHKETO Ha CTapTepa, 3a ia 3aBbpTuTe PoTopa B
NO3MLMA, B KOATO A3 CE BUXKAAT /IonaTkuTe.

OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOC

Mpo6bnem Bb3morKkHa npuunHa PeweHune
- [obaseTe ropuso.
- 3aBbpTeTe APOCENOBaTa KAana B NoNOKeHUe
“START”.
- Hama ropuso. - U3nonseaiite npeceH, 6e3o0n0BeH 6eH3UH.
- [pocensT He e B nonoxeHue| -[louncTeTe KaHanuTe, KaTo W3nos3saTe
“START”. [06aBKa 3a ropuBo. CUAHUTE OT/IaraHUA MoXe
- HMCKOKaYecTBEH WK BAOLUEH, [1a V3UCKBAT AOMbAHUTENHO MOYUCTBAHE.
cTap 6eH3uH. -CBbp)KeTe  MpaBWIHO  Kamaykata  Ha
[lBUraTenst He ce - 3aMbpCeHMN KaHanu 3a ropuso. 3anasuTenHara ceely,
cTapTHpa - Kanaukata Ha 3ananuTenHata| - W3sagete 3amanutenHarta cseu. Mouucrete/
cBell He e cBbp3aHa Jobpe. nogMeHeTe f, KakTo e MpenopbyaHO
- 3ananuTenHata csely, e B PbKOBOACTBOTO 33 €eKCn/oaTauusa Ha
3aMbpceHa. Asuratens.
- be3 komnpecuu. NMpobnem cnen| -CmaxeTe UMAMHABPA, HanelTe cyneHa
ObAMN NEPUOAM Ha CbXpaHEeHMe. NBXKULA MAco B OTBOPa Ha 3ananutenHata
- HCcKo HMBO Ha MOTOPHOTO Macso. cBeLl. 3aBbpTeTe ABUraTeNA HAKONKO MbTU U
onuTaiTe Aa 3ananuTe OTHOBO.
- lloneiite MOTOPHO Macso A0 HeobXxoAMMOTO
HUBO.
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M3nyckatenHata
cucTema Ha asuratens
e yepHa

- 3ambpceH Bb3ayLeH GUNTHP.
- llpocentst e 3aTBOpEH.

- CMeHeTe Bb3AyLIHMA GUATBP.
- OTBOpETE Apocena.

[suratenst cnvpa
BHe3anHo

- PesepBoapbT 33 ropuso e
npaseH Uam Nb/IeEH C HEYUCT NN
HWCKOKayecTBeH 6eH3MH.

- M3kntouBaHe mopaau
HWBO Ha MacoTo.

- PasrnobeHa uau  HenpaswIHO
cBbp3aHa Kanayka Ha
3ananuTesiHaTa caeLl.

- KNOHBT Ha AbpBOTO € TBbpae
ObAbl.

HUCKO

- 3apepeTe pesepBoapa 3a ropuMBO C MpeceH
6e30108BeH 6EH3UH.

- HanbHete MOTOPHOTO
HeobX0AVMMOTO HUBO.

- 3aKpeneTe KanaykaTa Ha 3ananuTesiHaTa cBeLl.

- AKO AMameTbpbT Ha K/IOHa 3a CTPaHUYHMA
ynew e 2”-3” n gbaxuHata my e Hag 317, ce
npenopbysa oOnepaTopLT Aa MNOANOMOrHe
NofAaBaHEeTO Ha K/NOHA, KaTo ro 3afbpiKu NeKo.

macno Ao

[lsuratenat pabotu,
HO He Ce WU3XBbP/IA
maTtepwan

- 3anyLweH ynei 3a U3XBbpAsHe.
- Oguratenat He pabotn Ha
Mb/IHK 060pOTH.

- MNouuncreTe oTIOMKMTE.
- AKo cTe obopyABaHu, HacTpoiiTe perynatopa
Ha rasTa Ha “FAST”.

BaBHO AeWcTBMeE Ha
CTPYXKKUTE UK
cnupaHe Ha agguratens

- InameTbpbT Ha K/IOHa e TBbpae
neben.

- Opocenosara Knana e
HenpaswWIHO peryanpaxa.

-KnoHute ca  M3KAOUUTENHO
TBBPAM UM U3CHXHANN.

- He 06bpaboTBaiiTe KN10HM C AMameTbp Hag 3”.

-Perynupaiite  gpocena, 3a Aa  yBeauuute
CKOPOCTTa Ha ABUraTesns.

- Matepuasnst He e NOAXOAALL, 3a KbpTeHe.

HeobuyaeH wym nan
BMbpaumm npu
pasapobssaHe Ha
maTepuana

-PotopeT €
matepuan;:
- YyKoBeETE €A CYyneHW, OrbHaTv

WM pasxiabern.
-YykoBeTe «€a ‘3aMpb3HanM Ha
msAcTo.

npeTtosapeH ¢

- OcTaBeTe yCTPOWCTBOTO A@ C& U3YUCTH, Npean
Aa pobasuTe olle matepuan B ByHKepa.

-Mposepete crobsBaHeTo. 3aTterHete wau
CMeHeTe, aKo e HeoBX0AMMO.

- MpoBepeTe 3a NPenATCTBUA WU 3aMbpCABaHUS.
MonpaseTe UM 3aMeHeTe, aKo e HeobXoaMMO.

PEMOHT

Ny =

3aTouBaHe M NOAMSAHA HAa HOMKOBE 3a CTPYXKKU

¢ HooseTe 3a ueneHe TpAbBa Aa ce HaToyaT WM Aa ce CMEHAT, KOraTo KAOHWTe Ha AbpBeTaTa M3MCKBaT
[OMbJHUTENIHA CUAA, 33 A Ce NOAAAAT KbM KOHYCa Ha 4pOo6uKaTa.

¢ HorkoBeTe 3a ceyeHe moraT Aa Ce 3aTo4BaT Nnog brb/ 55 rpagyca, A0KATO Pa3CToAHMETO Mexay pbba Ha
CKOCABAHETO Ha OCTPMETO M MOHTAXKHUA OTBOP € No-masiko oT 1/16” (1,6 mm):

3a npoBepkKa, 3aTtouyBaHe NN CMAHA Ha HOXXOBEeTe 3a CceveHe:

® V3K/toueTe ABUTaTeNs U M3YaKalTe BCUYKM ABMMKELLM Ce YacTu [a Crpar.

® V3K/toueTe NPOBOAHMKA Ha 3anainTeNHaTa CBELL, U o 3aKperneTe Jasied OT 3ana/IMTe/HaTa CBeLL,.

e OtcTpaHeTe Kopryca Ha potopa v ByHKepa OT no4arta Ha poTopa.

o [leMOHTMpaiiTe pOTOpa, KaTO OTCTPAHWUTE YaCTUTE, KOUTO rO 3aKpenBsaT KbM KONIAHOBUA Ba/ Ha ABUraTens.

3ABEJIEXKA: He ry6ete aucraHumoHHOTO npucnocobneHue. Mo Bpeme Ha NOBTOPHOTO CriobsaBaHe He
3abpaBaiiTe Aa NOcTaBUTE AUCTAHLMOHHOTO YCTPOICTBO BHTPE B poTOpa.

¢ C nomolLLTa Ha LWECTOCTEHEH KAtOY OTCTPAHEeTe ABaTa BUHTA C M1aBMYKa U HOXKa Ha ApobuKaTa.
¢ [IpoBepnBaiiTe, BbpTETE, 3aTOYBANTE UM CMEHAITE HOXKa Ha ApobuKaTa.
* MOHTUpaiiTe OTHOBO HOMa 3a pa3apobsABaHe U 3aTerHeTe BUHTOBETE C LUIMHAPWYHA [1aBa.
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CUMBO/IN BE3BEAHOCTU

HocuTe 3awutnTy 3a 0um, 3alwTnTy 3a
C/IYX W 3ALUTUTHY KaLmry.

Hocute 3awwtntHe pykasuue.

A

&
Hocute 6e36eaHy,
Heknmsajyhy obyhy.

Pu3uk og, nospese 360r nsbayeHmx
npegmerta.

[p>uTe pyKke 1 Hore Aasbe of,
Pe3HOr NPUK/bYYKa. PU3MK o,
nospege.

[JpunTe nponasHuke Ha 6e36eaHoj
Y[a/beHOCTU Of, PaAHOT MoapyYja.

PU3uK of, TpoBatba 3601 TOKCUYHMX

BEeH3uH je 13y3eTHO 3anasbums.

YBepuTe ce Aa Cy ce HOX U CBY

racosa. M36eraBajTe nywere y 6aM3nHM NOKPETHW [1eN10BU 3ayCTaBUAU
ropusa. [pKute ropmMeo AaNeKo og, npe Hero LWTO NonpasuTe Uan
nnameHa u UCKpu. npernegarte malluHy.
YNYTCTBA 3A BE3GEAHQCT )

Ynosopemwe: Max/bMBO npouuTajre ynytcteo npe ynotpebe. Henowrtosare ynosoperba U
ynytctasa moxke gosectu Ao owrtehewa ypehaja, TenecHux nospega u/vam martepujanHe
wrete. YyBajTe ynyTCTBO Ha CUrypHOM MecTy 3a Gyayhy ynotpe6y.

®

OnuwTe ynyTcTBa 3a 6e3begHocT

VAN

MocTasuTe ypehaj Ha paBHY, XOPU30OHTa/IHY, YBPCTY NOBPLUXHY CAOCOBHY,Aa NOAPKU TEXMHY Ypehaja n

CBMX AOAATHMX a/aTa u onpeme.

¢ He nokylwasajte fa KOPUCTUTE MALLUMHY Ha HAarMby UM KAW3aBoj MOBPLUNHU.

OpeBajTe ce NPUKNAgHO Mpu pajy ca MawMHOM. YBeK HoeuTe uBpcTy 06yhy M 3aluTUTHE Haouape.

Hukaga He HocuTe caHgane, MaTuUKe UaM OTBOpPeHe uunene, i HAKaAA He ynpas/bajTe CeKayem rpaHa

60ocux Hory. He HocuTte wnpoky oaehy Koja 6u morna Aa ce 3axBaTv y NOKPETHUM Ae0BMMA.

¢ HuKaga He cTaBsbajTe pyKe, NpcTe, cTonana uam buno Koju apyru geo tTena 6113y oTBOpa 3a UCNyLITakbe

[OOK je MallnHa y paay.

He rnepajte y ByHKep 3a XxpaHy, y 1eBaK 3a gpobunal, uav y nesak 3a Ucnyltakbe oK MallvHa paau.

e [103BONUTE CamMO OArOBOPHUM oApacinum ocobama Koje cy ynosHaTe ca ynyTCTBMMA Aa ynpas/bajy
ypehajem. [pute geuy Aasbe og onpeme, nocebHo AOK paau.

* YBepuTe ce Aa je noapyyje cnobogHo og apyrux ocoba npe nokpeTarba paga. 3aycraBuTe jeAnHULY ako
Heko yhe y nogpyudje.

* YBeK oaprKaBajTe curypaH oc/NoHaL, M YBPCT BanaHc Npu NoKpeTaky nan paay ypehaja. Hukaga ce He
HarnuTe ANPEKTHO NPEKO MalUnHe.

o KopucTuTe malmHy camo npu AHEBHOj CBETIOCTU UK NPU A06POM BELITAYKOM OCBET/bEHY.

¢ He ynpas/bajte ypehajem nog, yTuuajem ankoxona uam gpora.

® YBEK HOCUTE 3alWITUTY 33 O4YM M CIYX Kada paauTe ca ypehajem.

¢ VimajTe Ha ymy Aa je onepatep ofAroBopaH 3a Hecpehe Koje HacTaHy Ha ApYrMM JbyAMMa UM UMOBUHM,

* HuWKaza HeEMOjTe KOPUCTUTM MalLMHY Be3 oarosapajyhux 3alWTUTHKUX Kanaka, naoya unu apyrux ypehaja
33 3aWWTUTY.

¢ [Maxk/bMBO Npernenajte mecto rae he ce onpema KOPUCTUTU U YKIOHUTE CBE CTPaHe npegmere.

Byaute 1M3y3eTHO onpesHW Kada BO3UTE NO WM MpenasuTe LW/byHYaHe nyTese. byanTte nax/bMBM Ha

CKpMBEHe OMacHOCTM U caobpahaj.

Ynosopemwe: U3ayBHM racoBu Koje emutyje ypehaj, kao u npawimHa oa ApBeTa U ucnapera
6eH3uHa, caaprKe XeMUKanumje 3a Koje je MO3HATO Aa M3a3uBajy paK, maHe npu pohery nam
Apyre penpoayKTusHe owrTehekba.

.

°
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Be3sbeaHocT cneuyudpmyHa 3a NPOM3BOA,
Ynosopeme:
e Bprehe ceunBo jeauHuue moxe Aa oaceuye pyke u Hore. He ctas/bajTe pyke uam Hore y

A oTBOp 3a y6auuBare, KOHYC APo6UANLE AU U3Na3HU KaHan.

® Ypehaj ucnywrta otnag BesiMKOM 6p3MHOM. YBEK HOCUTE 3aLUTUTHE HAaoYape M He KopUcTuTe
ypehaj 6e3 nocraB/beHe Kece 3a NPUKyN/bakbe.

OpraHu3yjTe pafiHO MecTo npe noyeTKa paja.

* HuWKaza He OCTaB/bajTe MalLMHY Aa paau 6e3 Hag3opa. YBEK UCK/bYYUTE MOTOP, CayeKajTe Aa ce poTop
NoTNyHO 3aycTaBu U u3BaguTe ceehuily npe Hero WTo HanycTuTe NpocTop. YBek npemecTuTe ypehaj Ha
6e36e4,HO MeCTO 3a CKNAAMLLTEHE Kada Ce HE KOPUCTY.

¢ HuKaga He ycmepaBajTe maTepujan Npuy UcnyLwTakby Ka 6uno kome. M3berasajte ncnylitarbe matepujana

Ha 314 nAn npenpeky. Martepujan moxe 04CKOUYNTU Ha3ag Ka oneparepy.

YBeK cTojTe nopes, KoHyca 3a ybaumBarbe rpaHa y Apobunuy Kaga ybauyjete rpaHe v rpaHe 4pBeTa, jep

ce ApBeHe rpaHe, rpaHe 1 TBpAa APBa MOTy 046aLMTV TOKOM Apob/berba.

* YBEK Ap)KUTE pyKe BaH KOHyca Apobuaunue v OoTBOpa ceuKkanuue Kaga ybauyjete matepujan. Hukaga
HEeMojTe YBPCTO OMOTABATU NPCTE OKO rpaHa AoK ux ybauyjete y ypehaj.

e HuKaga He fo03BOMMTE 4@ Ce MaTepwujan HaroMuaa y 30HW UCNyLTakba UK Y KOMOPYW 3a Apobiberse,
jep To moske M3a3BaTn noBpaTHO balakbe HOBOT MaTepujana Koju ce yballyje y mallnHy ca A40BO/bHOM
CMIOM A2 NOBpPeAM BacC UK Apyre NPUCyTHe.

* HuKaza He [,03BONWTE Aa CE MaTepujan HaroMmia OKO MOTOPa TOKOM paga ypehaja. To moxe foBectu
[0 noapa unaun nperpesarsa MOTopa.

¢ HuKaza He nokylasajTe A3 MOMepUTE UM NpeMecTUTe jeAnHULY 3a pe3arbe rpaHa AOK je y MOroHy.
To morke M3a3BaTu NpespTarbe MallnHe, a NOKyLWaj Aa cTabuausyjete jeguHULY MOXKe [0BEeCcTU Ao
cnyyvajHor ybaumBarba pyKy y KOHYC Apobunvue uav y otBop 3a ybauusarbe matepujana wpegepa.

¢ HuKaga He HacTaB/bajTe paj MallMHE @Ko noyHe Aa ucnylwTa HeobuyaH 3ByK uau Bubpaumjy. Oamax
MCK/by4nTE MOTOP, MYCTUTE POTOP Aa Ce 3ayeTaBu, oacnojuTe Kabn ceehuue u yaasmbute ra og ceehuue.
Mpernepajte ypehaj aa M Mma 3HaKoBa owTeherba MAKM CTPaHMX MaTepuja y 30HaMa ceyerba Uau
MmneBerba. YKIOHUTE CBe YBPCTE MaTepujane Koju Mory omeTaTu npasunaH pag ypehaja.

¢ HuvKaza He NOKyLLaBajTe Aa O4UCTUTE 3a4en/bersay KOHYCy Apobunke, yToBapHOM BybHy au n3nasHom
nponasy Aok je ypehaj y noroHy. YBek UCK/byYUTEIMOTOP M cayeKajTe 4a ce poTop MOTMNyHO 3aycTaBu
npe yKnarbakba BULLIKA maTepujana. HMKaaa He noKywasajre,na obassbaTe 6BUNO KaKBO OApKaBatrbe,
nonpaske UM NPUK/byYMBakbe AoAaTaka AOK je ypehaj ¥ noroHy. Yeek.uckbyumTe ypehaj u cayekajte
a ce poTop MNOTNYHO 3ayCTaBM Npe NOYeTKa OBUX aKTUBHOCTUS

e YBeK npoBepuTe Aa cy KOMopa 3a Apobsberbe, byHKep 3a 4pob/betbe M KOHYC 3a Apob/berbe NpasHu
npe nokpetaka ypehaja HakoH WTo je 61Mo HeakTBaH. MOKYLaj NoKpeTarba ypehaja ca matepujanom y
TUM Ae/I0BMMa MOKe M3a3BaTy Haro 3aycTaB/bakbe Kabia 3alnokpeTatbe MOTOPa, NOBpeay Balle pyke
1 NpCTUjy unv npespTatbe ypehaja. Bubpauuja je o6uyHo ynosopasajyhu 3Hak npobnema.

o KopucTuTe camo NpUK/byYKe U AoAaTKe Koje je 0406pro nporssohay malumHe.

e YBepuTe ce Aa je jeaMHMLA YMCTa 04 OTNaAa Npe NoKpeTakba MoTopa.

e HuKaga He nokyllagajTe Aa NpaBuTe BUNO KaKBa NoAeLlaBatba AOK MOTOP paau.

HakoH yaapa y cTpaHu npefmeT, UCK/byunTe MOTOP M CayeKajTe Aa ce CBe MOKpeTHe Aenose NoTnyHo
3aycTase. [1a/bMBO NperneaajTe MallMHy pajy eBeHTyanHuX owTeherba U OTKIOHUTE UX Npe NOHOBHOT
NnoKpeTara M paga MallnHe.

Be3bepHocT cneymuduryHa 3a moTop

Ynosopeme:
f * WcnywHu racoBu Koje emutyje ypehaj cagpke yrbeH-MoHOKcug, 6e3bojaH, 6esmupucan

M OTPOBaH rac. Yaucawe yr/beH-MOHOKCMAA MOXKe U3a3BaTM MY4YHUHY, rybutak cBectu
WK CMPT, Kao U NOCMAHOCT, BPTOrnasuuy U KoHoy3mnjy. AKo ocetute 6Mn0 Koju og oBuX
CMMNTOMA, 0AMAX NOTPAXKUTE CBEXK Ba3AyX U XUTHY MeAULMHCKY nomoh.

lfopuBo je BeOMa 3ana/bUBO, PYKOBATH C ONpPE30OM.

o KopuctuTe o406peH KoHTejHep 3a ropuBso.

e HuKkaga He ponveajte ropuso y pagehu unu spyhu motop.

e [lyHuTe pe3epBoap ropMBa Ha OTBOPEHOM Ca BE/IMKOM MaXKkOM. HMKaga He nyHUTe pe3epBoap ropmsa

Y 3aTBOPEHOM.
* YBpcTO 3aTBOPUTE YEN pe3epBoapa 3a rOpMBO M OUYUCTUTE NPOIMBEHO FOPUBO NpPe MOHOBHOT MOKpeTakba.
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CnpeyaBarbe TPOBaba YI/beH-MOHOKCUAOM

¢ YBek nokpehute u Bo3uTe MOTOp Ha OTBOpEHOM. He nokpehute u He BO3UTE MOTOP Y 3aTBOPEHOM
NpocTopy, Yak U aKko cy BpaTa Uav NPo30pu OTBOPEHM.

¢ HuKafa He MOKyLllaBajTe fa BEHTU/MPATE W3AyBHE racoBe MOTOPA Y 3aTBOPEHOM MPOCTOpPY. Yr/beH-
MOHOKCHA, MOXKe Beoma 6p30 fja AOCTUIHE OnacaH HUBO.

* HuKaza HemMojTe MOKpPETaTU MOTOP Ha OTBOPEHOM TAe U3AYBHW racoBM MOTY BUTU YBYYEHW Y 3rpagy.

* HuKafja HemojTe NoKpeTaTM MOTOP Ha OTBOPEHOM Y €/1abo NPOBETPEHOM MPOCTOPY rae Ce U3AYBHU
racoBM MOTy 3apobuTH 1 He MOTY NaKo Aa Ce oABeay.

¢ HuKaza HemMojTe NOKpPEeTaT MOTOP Y 3aTBOPEHOM MU AENMMUYHO 3aTBOPEHOM MPOCTOPY.

YBeK nokpehute MOTOp Tako Ja M3ayBHa LieB U Mpurylumsay 6yay ycMepeHu y NpasLly Koju je yaarbeH of,

oneparepa.

¢ HuKaga He ycmepaBajTe NpWrylIMBaY M3AyBHMX racoBa Ka 6uno kome. Jbyaum ysek Tpeba aa 6yay Ha
HEKONMKO MeTapa yaasbeHu og, pageher MoTopa U Herosux npuK/byyaka.

¢ He metbajTe nogeluasatba perynatopa MoTopa v He npekopadyjte 6p3unHy paga moTtopa.

Mokapu 6eH3nHa n 6e36eaHO pyKoBake ropusom

e Kaga cknaguwtute BULLAK FOpUBA, yBEPUTE ce Aa je y oaroBapajyhem KoHTejHepy W Aasbe o4, CBUX
1M3BOpa Mnoxkapa.

* YBeK NyHUTe pe3epBoap ropnsa Hamnosby, Ha L06PO NpoBeTpeHoM MecTy. HMKaaa He nyHuTe pesepBoap
ropvsa y 3aTBOPEHOM MpocTopy. HMKaaa He nyHWUTe pesepBoap ropmea y 6ansnHu ypehaja ca nunort-
NNaMeHOM, rpejanuua Uan Bpyrmx “3Bopa nasberba. AKO je NOTpebHO ucnywTake ropusa, To Tpeba
YpPaauTM Hanosby. McnylwTeHo ropuso Tpeba vyBaTH y nocyamn nocebHO HamereHoj 3a CKaaauLTerbe
ropvsa v Ty nocyay Tpeba ogfoKUTU Ha 6e3beaaH HaumH.

* Hukaga He ckMZajTe Yen ca pe3epBOapa 3a ropmBO U He A0AUBAjTE TOPUBO AOK MOTOP paau. Mckbyunte
MOTOP M MyCcTUTE ra 4a ce oxnaam nNpe 4onyraBakba ropusa.

¢ He nywwuTe TOKOM AonNyHaBakba ropmBa Uau-paga moTtopa.

* Hukaga He UcnywTajTe rOPUBO M3 MOTOPA Y 3aTBOPEHOM NPOCTOPY.

* VYBek 06puLLIMTE BULWAK (NPOIMBEHOT) ropuBa Ca MOTOpa Npe NokpeTarba. OAMax 04MCTUTE NPOUBEHO
ropuso. AKo ce ropuBo npocne, He nokpehuTe MmoTop, Beh yaa/buTe MalMHY U KaHTy 3a rOpuBo 13
TOr nogpyyja. O4ncTUTE NPOMBEHO FOPMBO U OCTABIUTE Aa MCMapu U OCyLUM ce HaKoH Bpucarba 1 npe
noKpeTaka.

L4 ﬂ,O3BOJ'IVITe Aa Ce ncnapera ropmsa U3ByKy 13 NPOCTOpampe NoKkpeTarba moTopa.

* VYBepuTe ce Aa je Yen pe3epBOapa 3a ropuso NPaBU/AIHO TIOCTaB/beH MPELNOKpeTatba U Kopuwhera
moTopa.

* YBek nokpehuTe MoTOp ca NPaBWUAHO NOCTaB/bEHMM YenoMpe3epBoapa 3a fopmMBo Ha MOTOpY.

e TOKOM CKNaguLITeHa, YyBEPUTE Ce Aa je Yen pe3epBoapa 3a FOPMUBO OKPEHYT Npema rope.

* YBEK HeKa ogpacna ocoba HanyHW pesepBoap ropusea.

e Hukaga He possonuTe geun uam 6uMno Kojoj ocobu nog ytvuajem apora Wau ankoxona Aa MyHu

pesepBoap ropmsa.

YyBajTe 6eH3MH M oMpemy ca MyHUM PE3epPBOAPOM OpUBA AANEKO OZ 3ana/bMBMX MaTepuja U M3BOPa

na/berba.

* Hukaga He NyHUTe nocyae yHyTap BO3una. YBEK NOCTaBUTE MOCYAE HA 3eM/by, AANEKO 04, BO3UAA, Npe
nywema.

MpeBeHUMja ONEeKOTMHA U NOXKapa

* Hukaga He cKMAajTe 3aWTUTY NPUryIMBaYa ca MOTopa.

* HuKaza He AOAMPYjTE 3aLWITUTY NPUTyLIMBaAYaA jep je 3y3eTHO Bpyha 1 MOKe 133a3BaTu TELLKE ONEKOTUHE.

e Hukaga He JoaumpyjTe genose MOTOPA KOjW ce 3arpeBajy HaKoH paja.

° YBeK ApKUTe MaTepujane u oTnaj of 3alTUTHe NJiode Npurylunsayda u apyrux spyhux genosa moropa
Aa bucte nsbernm noxap.

[eua 1 nponasHuum

e OcTaBuTe pagHoO noapyyje cnoboaHUM of cBux ocoba, nocebHo mane geue u KyhHUX /bybumaua.
,U,p)KVITe Aeuy noa Cta/IHMM Haa30pOM O4roBopHOr ogpacnor.

* ByaguTe onpesHu U UCK/byYMTe MaLlWMHY aKo aeua yhy y 30Hy.

* Hukaga He f03BOUTE UM A3 YNPaB/ba MALLMHOM.
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TEXHUYKU NOJALN

Mogen GS8700 Mpoussohay 3a0pmasa npaso 0a epwu Mare U3MeHe
y OusajHy npou3sooad U MexXHUYKUM creyugukayujama
YUNUHT NpeYyHnK 60 mm 6e3 npemxodHe Hajase, OCUM QKO mMe U3MeHe 3HA4YajHO
He ymu4y Ha nepgopmaHce u 6e3bedHocm npoussoda.
Ayxuna pesa 50 - 100 Mm Jlenosu onucaHu/unycmpoeaHu y cmpaHuyama yrnymemea
400 o6praja y Koje Opyume y pykama moey ce 00HOCUMU U Ha Opyee
bp3uHa ceunsa Modesie u3 npou3sohavyese suHUje MpPou38o0a €a CAUYHUM
MUHYTM Kapakmepucmukama u moxoa Hehe 6umu yKyyeHu y
OHV npou3sod Koju cme ynpaso Habasusnu.
Tun moTopa
HETBOPOTaKTHU * [la 6u ce obezbedusa 6e3bedHocm u Moy30aHocm npou3soda
Mokpetauy u eaxcehHocm 2apaHyuje, c8u Moc/a08U MONpPaAsKe, fpeaneda
Cuctem nokpeTarba nosparka unu 3ameHe, yKsoy4yjyhu 00prasarse u nocebHa nodewasarsa,
Mozy ce 0606/6aMU UCKbYYUBO 00 CMpaHe mexHu4yapa
212 KyBHUX oenawheHoe cepgucHo2 yeHmpa npouszsohaya.
WUctepusare
ueHTMmeTapa "
Yeex Kopucmume npou3sod ca UCIIOPY4EHOM OMpemom.
MaKcumanHu 13nas 7 KC Kopuwhere npoussoda ca HeobezbeheHoM ornpemMom Moice
u3a38amu Keapoee unu 4Yak 036ureHe nospede uau CMpm.
BpavHa moTopa 3600 obprajay pou3eohay u yeosHuK Hehe 6umu 002080pHU 3a nospede u
MUHYTH wmemy Hacmare ycneod Kopuwhera Heodzosapajyhe onpeme.
Ceumsa 6 Komagaa
3anpemuHa ropvsa / ywa | 3,6 n1/0,6.1T
Tvun ropusa BeH3uH
HeTTo TexunHa 110 kr
YnyTcTBO 3a ynotpeby W A
Yno3sopete: Ypehaj Kopuctute camo Ha OTBOpeHoM, y A06po NnpoBeTpeHoM npocTtopy. [Ap>Kurte
Aeuy, KyhHe /bybumue M NponasHUKe aarme.
Ynosopetme:
- BeH3uH je Beoma 3ana/buB U MOpPa Ce PYKOBATH € Naxkiwom. Hukaga He nyHuTte pesepsoap
A AOK je MOTOp jow TONao HaKOH NpeTXoAHor paga.

- He po3BonuTe nywere MaM ynasbauye y OKONUHU. [ pxkute ypehaj aaneko oa nnameHa.
U36eraBajTe npenyraBare M 06pULLIMTE CBE MPOCANakba.

Ynosopeme:
A He Kopuctute 6EH3MH KOju CafpXKu METAHO/, racoXoN Koju cagp:ku Bule og 10% etaHona u
apuTuee 3a 6eH3nH, jep moxke aohu Ao owrehera MoTOpa U cUcTEMA 3a FOPUBO.

JAopasatbe ropmusa
* YKNOHUTe Yen pesepBoapa 3a ropmso.
e HanyHute pesepsoap.

- He npenyhasajte. OcTaBuTe NPOCTOP y pe3epBoapy 3a NpoLLMperbe ropusa.

- Mornepajte y NpMpPYYHMK 33 MOTOP 33 KOHKPEeTHe NpenopyKe ropuea.
* MHcTanupajte 1 pyvyHo 3aTerHuTe Yen pesepsoapa 3a ropueo.

MNokpetartbe moTopa

* YBepuTe ce [a je BEHTU/ 3a UCK/byuMBatbe ropmea y nosnoxajy "ON".

¢ [MomepuTe NONYry 3a KOHTPOY YayKa y nosioxaj "CHOKE" (noTpebHo je camo aKo je MoTop xnagaH).

e [MomepuTe nonyry 3a rac y nonoxaj "FAST".

¢ [pebaumnTe npekmaay nasberba y nosioxkaj "ON'". YxBatute pyyKy Nokpertaya ca noBpaTHUM HaBOjem U
nonaKo je nosyuuTe AOK HE oceTuTe oTnop. lMycTuTe Kabn fa ce masno yByye, a 3aTUM 6pP30 NOByLUTE
Kabn aa bucrte nokpeHyan motop. O6MYHO je AOBO/LHO jeaHO UM ABa NOBMAYEHbA.

¢ Kaga moTop paau 2o6po, Nonako BpaTuTe Noayry KOHTPOJIE 3arylwera (ako ce KOpUCTU Ha X1aLHOM
moTopy) y nosioskaj "RUN".

¢ AKO MalUMHa HWje pasuna (x1agaH MoTop), 3arpejTe MoTop Tako WwTo hete ra BO3UTH Ha nosa raca 3—4
MUWHYTa, @ 3aTUM OTBOPUTE rac A0 Kpaja.

* VYBepuTe ce Aa MOTOP Pajy Ha MYHOM racy npe NoYeTKa onepawmje Yunosarba.
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3aycraB/bzibe MOTOpa
e [MomepwTe nonyry raca y nonoxaj "IDLE".
¢ [pebaumTe Nnpeknaay nasbersa y nonoxaj "OFF".

TPAHCMNOPT

e YBeKk nowTyjTe 6e3besHe npakce AOMyHaBakba ropuBa W pyKoBarba TOPUMBOM Kaja [onyhyjete
JEAVHULY HAaKOH TPAHCMOPTA UM CKNAAMWITEHA.

* Hukaga He cknaguwTtute ypehaj (ca ropusom)y 3atBopeHom, cnabo nposeTpeHom npoctopy. Mcnapersa
ropusa mory fohu o M3Bopa nasbersa (kao wro cy neh, 6ojnep UTa.) v nsassatu ekcnaosujy. Ucnaperba
ropuBa cy Takohe TOKCMUYHA 3a JbyAe U KUBOTUHE.

* YBeK KopuCTUTe pyuky ByHKepa v yrpaheHe TouKoBe 3a nomeparbe jeauHuue. HUKkaga He nogmkure
jeAvHULY oCnokbeHe Ha pe3epBoap 3a ropueo. AKO je jeanHuLy notpebHo noguhu, nobpuxute ce aa To
paje Hajmatbe ABe ocobe M yBEK YBPCTO APXKUTE jeMHULLY 33 Mpeftby HOTY U pyuKy ByHKepa.

* YBeK npaTuTe ynyTcTBa M3 NPUMPYYHUKA MOTOpa 33 Npunpemy ypehaja 3a cknaguiwterbe, Npe Hero WTo
ra CKNaguLITUTE M 32 KPATKOPOYHO U 3a LyrOPOYHO YyBatbe.

* YBeK npaTtuTe ynyTcTea U3 NpupyYHMKa MOTOpa 3a NPaBWUIHO NMOKPeTakbe Npuavkom Bpahatba ypehaja y paa.

* Hukaga He cknaguwTute ypehaj UM KaHTy 3a ropuBO y 3aTBOPEHOM MPOCTOPY F4e MMa OTBOPEHUX
naameHa UM U3Bopa Tonnote.

Cknaguwremwe

M3BpLlunTe ogpKaBarbe U MEPE CKAaauLITEHa MOTOPA HaBedeHe Yy YyNyTCTBY 3a BNACHUKA MOTOpa. OBo
YK/bydyje ucnywtakbe ropmusa u3Lmucrema uam fopasare CTa6mnM3aTopa Yy ropuso.

HanomeHa: He cknagywiTuTe jeadiHULYY Ca ropMBOM Yy pe3epBoapy y 3aTBOPeHOM NpocTopy.
Mpe nokpeTtamwa jeanHULLE HAKOH CKNAAULITEHA

¢ [poBepuTe cBe HMBOE TeYHOCTU. [IPOBEPUTE CBE CTaBKE OApIKaBatba.
e /3BplunTe cBe NpenopyyeHe Npernese v NoCTynke HaseaeHe y NPUPYYHUKY BAACHMKA MOTOpa.
e [lo3BONWTE MOTOPY Aa Ce 3arpeje HeKOIMKO MUHYTa fpe ynotpebe.

OOPABAHE N .

* YBeK npumetbyjTe 6e36esHe Npakce AONyHaBatba roprnBa MPYKOBakba ropUBOM Kaja AonNyHbyjeTe jenHuLy
HaKOH TPaHCMOPTa UM CKAAAMLLTEHbA.

¢ Hukaga He cknaguwTuTe ypehaj (ca ropusom) y 3aTBopeHem, clabo-MpPoOBETREHOM NPOCTOPY.

e Vcnapersa ropvsa mory gohu 4o U3Bopa nasbersa (Kao WTo.Cy'pepHa, 6ojiep UTa.) U 13a3BaTh eKCIo3ujy.
Mcnaperba ropvsa cy Takofhe TOKCUYHA 3a Jbyie U XKUBOTUHbE.

f'i Ynosopeme: [la 6ucre usbernm o3bubHe nospege, o6ass/bajTe ogprkaBake ypehaja
CaMmo Kaja je MOTop 3ayCTaB/beH.

MPEMOPYYEHU PACMOPEA OAPXABAHA
o Mpe cBake |Csaka5|Csaka 25| Csakux CBaKkunx Mponehe u
nuc h
ynotpe6e catm catm 100 catu | 250 catn jeceH

MposepuTe Aa m cy Aenosu

[ ] [ ]
nabasu
MposepuTe cBe 6esbegHocHe °
O3Hake
MpoBepuTe KOHyC, SIeBak U . N
3aWTUTHe Kane
YKNOHUTe OCTaTKe ca MoTopa .
n apobunke.
MposepuTte/poTupajte N
HOMKeBe 3a YMnoBarbe
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Opp:xaBarbe moTopa

Mornesajte y NPUPYYHMK 3a MOTOP pagu MHPOpMaLMja O ofpiKaBakby moTopa. MPUPYYHMK 3a MoTOp

npy>ka nHGopmaLmje 1 pacnopes oapxasarba 3a obas/ware cnegehmx 3agartaka:

* YBeK NpoBepuTe HUBO y/ba Npe NokpeTara MoTopa. MNornesajte y ynyTcTBO 3a MOTOpP paAum KanauuteTa
1 BpCTe y/ba Koje Tpeba KopucTuTy.

* [IpomeHuTe y/be HaKoH NpBux 5-8 cath paga. MpomeHuTe y/be AOK je MOTOp Tonao. [JonyHWTe HOBUM
y/bem npenopyyeHe BUCKO3He Knace.

¢ [posepuTe cBehuLy rogulbe nam ceakmx 50 catn paga.

e OuyuctuTe PpuaTep 3a Basayx.

e [IpXXuTe MOTOp 1 AeN0BE YNCTUM.

* YecTo npoBepaBajTe MOTOP M ONPemMy Aa /i1 Cy 3aBPTHU U BUjUM NONYLWITEHWN. JpXKUTE UX 3aTETHYTUM.

Mposepute aa nu cy aenosu nabasmn

¢ [posepute ypehaj, nposepasajyhu ga M uma nabasux genosa.

e [ocebHy naxkky MOCBETUTE AENOBMMA Koju npuuspluhyjy KoHyc apobuBaua, ByHKep, OCOBWHY “
npeaby Hory.

Mposepute 6e3begHOCHe eTUKeTE
e [posepuTte aa nu cy besbegHocHe o03HaKe Ha MecTy U HeowTeheHe.
* 3ameHuTU cBe owTeheHe uAnM HegocTajyhe HanenHuue.

MposepuTe KOHYC, N€BaK U 3alUTUTHE Kane

¢ [poBepuTe fa /i1 Cy KOHYC APOBUANLE, BYHKEp pe3aya v 3aLUTUTHU eNemMeHTH 3a u3bauuBarbe Ha MecTy,
HeowTeheHun 1 uBpcTo npuuspwheHu.

¢ 3ameHuTH cBe owTeheHe unn HepoceTajyhe penose.

YKNOHUTE OCTaTKe ca MoTopa 1 gpobunuue.

MoTop 3axTeBa NPOTOK Ba3ayxa 3a xnahere 13a caropesarse.

¢ [lpe cBake ynotpebe ounctute ypehaj oa cBuX HeumcToha, HAPOUUTO OKO yNasa BasAyLHOT LITUTA,
BasgywHor ¢uatepa u NpurylumMsBayda MsayBHux racoBa. Ha csakmx 100 caTv paga yKIOHUTe BasayLWHU
WTUT MOTOPa M ouncTute pebpa 3a xnaherbe moTopa 0f HeuucToha. Mpenopyyyje ce fa oBaj cepsBuc
06aBsbajy TEXHUYAPU CEePBUCHOT OAe/betba Npon3Bohayal

Mposepure / potupajte uekunhe 3a gpobwere

Yekuhu 3a apobsberse 0Be jeanHULLE MOTY Ce POTUPATM Kako Bu,ce No NoTpedn obesbeanna HoBa pesHa
nospLuMHa. 3a npernes yeknha 3a gpobberse:

e Opcnojute kabn ceehuue 1 ocurypajte ra gasmbe og ceehuue.

® YKNIOHUTE Manu KpyXHU NPUCTYNHU NaHen ca 3aAtbe cTpaHe KyhuwTa ceukanuue.

¢ [IpoBepwuTe pe3Ha oWwTpumLa.

lMpoBepute HOXeBe 3a YUNOBaHEe

HoxeBu 3a uMnoBarbe OBe jeaUHMLLE MOTY Ce POTMPATM UM OLITPUTKM Kako 6u ce ob6e3beamna HoBa pesHa

nospLwmMHa no notpebu. Npuarvkom nperneaa HoXKeBa NasuTe 4a He foauvpyjete owTpe mueuue. Ja 6ucre

nperneaany HoXeBe 3a YUNMNOBakHE:

o OpBexuTe Kabn ceehule u ocurypajte ra aa byae yaasmseH og ceehuue.

* YKNOHUTE HAaBPTKE KOjUMa je KOHYC uunnnepa npuuspwheH 3a npearbun A4eo unnnepa. YKAOHWUTE KOHYC
yunnepa Aa bucte NPUCTYNUAN HOKEBUMA.

o Kopuctehu ypehaj 3a nokpetarbe ca NOBPaTHOM OMPYrom, Nosako NosjayMTe KOHonal, crapTepa Aa
6uUcTe POTOP OKPEHYAM Y MOJIOKA] Y KOjem ce 1onaTuLLe Mory BUAETU.
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OTKnarake KBaposa

Mpo6nem Moryhu y3pok Pewemre
- [opajte ropuso.

- Hema ropwsa. - OKpeHuTe rylumnno y nonoskaj "START".

- He 3a4yLumn y NoYeTHOM MONOXKaAjy. - KopucTute ceesk, 6€30/108HM BEH3UH.

- Huckor KBanuteta uam y3HeTe, - Ounctute nponase KOpI/ICTehl/I aauTUB 3a ropmeo.
cTape 6eH3nHCKe. [ebene Hacnare Mory 3axTeBaTv AoAaTHO

- 3anpsbaHu Nponasw 3a ropmeo. ynwherbe.

Mortop Hehe ga ce ynann| -Kana csehuue Huje uBpcto| - MpaBuAHO NpuK/bYUMTE Kanauunh ceehuue.

NpVK/byYeHa. - YknoHute csehuuy. OunucTUTe WAM 3ameHWTe

- Cseha je 3araheHa. npema ynyTcTey 3a MOTOP.

- bes komnpecuja. NMpobaem HakoH| - Hamaxute UMAMHAAP, CUNajTe KaLUMKY yba Y
AYrvX Nepuoaa cKNaguwTersa. oTBOp 3a csehuuy. 3aBpTUTe CTapTep HEKONUKO

- HUCKO y/be y moTopy. yTa 1 NoKyLUajTe NOHOBO Aa ynaauTte MoTop.

- [oaajte moTopHO y/be A0 oarosapajyher H1Boa.

M3ayBHM racoBu moTopa - MNproas duntep 3a Basayx. - 3aMeHwTe BasaylWHU duntep.
Cy LpHK - YoK je 3aTBOpEH. - OTBOPM YLK,
- Pe3epBoap 3a ropuBo npasaH uan| - HanyHute pesepsoap cBexom 6e30/10BHOM
NyH HEYUCTE UM NoLler KBaiuTeTa 6€H3VIHOM4
6eHsunHa. - HanyHute y/be y moTtop Ao ogrosapajyher Husoa.
MoTop ce nsHeHaga - 3aycraB/bakbe 360r HUCKOT HMBOaA| - 3awTuTHTe Kanau, ceehuue.
3aycTaB/ba y/ba. - AKO je NpeyHuK rpaHe 3a 604HM KaHan 2—-3 MHua,
- HemoBe3aHs WAM  HenpasWHO a AyKuHa npeko 31 uH4a, npenopydyje ce Aa
nosesaH Kamau, ceehuue. onepatep nomorHe y ybauusarby rpaHe Tako LWTo
- lpaHKa gpBeTa jenpesuiue ayra. he je 6naro gpxatn.

- YKnoHuTe oTnag,.

Mortop pagu, anu ce - M3na3Hu KonekTop je 3anyLeH. .
P paan, pJ Y - Nopgecute KoHTposny raca Ha "FAST" ako je
maTepwujan He ucnywTa. - MoTop He paav NyHOM 6psnHOM.
onpemsbeHo.
-MpeyHnKk rpaHe jé npesuile
ebeo. - He 06pahyjTe rpaHe npeyHuka seher og 3 nH4a.
Pag ymnnepa cnop nau A . pahyjre rp P A
MoTop ce rack - fac je HeNpaBWAHO NOAELLEH, - Mopecute rac aa nosehate 6p3nHy moTtopa.
-lpaHe cy wu3y3eTHO TBpAE WU - MaTtepwujan Huje norofaH 3a YMnoBsarbe.
ucyuweHe.
. = [lo3BONUTe jEAMHULUM A3 Ce WUCMpasHU npe
. - Potop je npeontepeheH A ASHuEAUA 4 P P
HeyobuuajeH 3ByK MATEDUIANOM A0AaBatba BULUE MaTepujana y ByHkep.
unu Bubpauuja npu Py ’ <[lpoBepute ckion. 3aTerHute WM 3ameHuUTe No
- Yekuhu cy NOJIOM/bEHMU,
0ANOM/bUBAY norpedu.
. WUCKPUB/BEHU NN nabasu.
matepujana -MpoBepuTe A3 /M MMa npenpeka W oTnaga.
- Yekuhu cy 3amaB/beHn Ha MecTy.
MonpasuTe nam 3ameHuTe No noTpebu.

OwTperbe M 3aMeHa YMMUHT HOXKeBa

e HoxeBe 3a celKarbe Tpeba HAaTOUMTU UM 3aMEHWUTV Kada je 3a ybauumBarbe rpaHa y KOHYC celiKanuue
noTpebHO A0AATHO CHAXKHO.

¢ HoxkeBe 3a UMnosarbe mory ce 6pycuTH Moz, yrom og, 55 cTeneHn Aok pacTojatbe n3mehy uBMLEe Kocor pesa
OLUTPMLIE M MOHTaXHe pyrne He nocTaHe marbe og,1/16" (1,6 mm).

[a 6ucrte npernepganu, usbpujanu nam sameHMAN HoXeBe 3a YNNOBaKbE:

® VCK/byunTe MOTOP U CayeKajTe Aa Ce CBe NOKpeTHe Ae/ioBe 3aycTaBe.

e OpBexuTe Kabn ceehuue 1 ocurypajTe ra ga byae yaambeH og ceehuue.

e OpBojTe KyhuwTe potopa u ByHKep og, naoye poTopa.

® YKNOHUTe poTop TaKo WwTo hete yKAOHWUTM genose Koju ra npuuspLihyjy 3a KoseHacT1 BpaTMI0 MOTOpa.

HAMNOMEHA: He u3ry6ute pasmakHUK. MPUAMKOM NOHOBHOT CK/Aanaka 06aBe3HO CTaBUTE PasMaKHUK
y potop.

o KopucTehu LecTocTpaHm K/byY, YKIOHUTE /1Ba 3aBPTakba ca 1aBama y 0b6/MKy KOHyCa U Ce4MBO 33 YMMOBakbE.
¢ [poBepuTe, POTUPAjTE, U3BPYCUTE MM 3aMEHUTE HOMK 3a APOBUIULLY.

¢ [OHOBO MHCTaNMpPajTe HOX 3a Apobetbe 1 3aTerHUTe 3aBPTHE Ca HarMaBKOM Y rHe3ay.
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SIMBOLI SIGURNOSTI

®

Nosite zastitu za oci, zastitu za usi i Nosite rukavice za zastitu. Nosite sigurnu, protukliznu obucu.
sigurnosnu kacigu.

/2

Rizik od ozljede zbog izbacenih Drzite ruke i noge podalje od rezne Drzite prolaznike na sigurnoj
predmeta. glave. Rizik od ozljede. udaljenosti od radnog podrucja.
Rizik od trovanja zbog toksi¢nih Benzin je izuzetno zapaljiv. Osigurajte da su ostrica i svi
plinova. Izbjegavajte pusenje u blizini goriva. pokretni dijelovi stali prije
Driite gorivo podalje od plamenova popravka ili inspekcije stroja.
iiskri.

UPUTE ZA SIGURNOST ' S

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moze rezultirati oSteéenjem uredaja, fizickim ozljedama i/ili oSte¢enjem
imovine. Cuvajte prirucnik na sigurnom mjestu za buducu referencu.
Opce upute za sigurnost

Upozorenje: Izduvni plinovi koje ispusta uredaj, kao i drvena prasina i para benzina sadrie
kemikalije za koje se zna da uzrokuju rak, ostecenjaprirrodenju.ili druge reproduktivne stete.

Postavite uredaj na ravnu, stabilnu povrsinu koja moZe»podnijéti tezinu uredaja i dodatnih alata i

opreme.

¢ Ne pokusavajte koristiti stroj na nagibu ili skliskoj povrsini.

* Obucite se prikladno prilikom rada sa strojem. Uvijek nosite cvistu obudu i zastitne naocale. Nikada ne
nosite sandale, tenisice ili otvorene cipele, i nikada ne upravljajte rezaéem grana bosi. Ne nosite labavu
odjecu koja bi se mogla uhvatiti u pokretne dijelove.

¢ Nikada ne stavljajte ruke, prste, noge ili bilo koji drugi dio tijela blizu izbacivaca dok je stroj u radu.

Ne gledajte u ulazni otvor, rezac ili izbacivac dok stroj radi.

Dopustite samo odgovornim odraslim osobama, koje su upoznate s uputama, da upravljaju uredajem.

Drzite djecu podalje od opreme, posebno dok je u radu.

Provjerite da je podrucje slobodno od drugih osoba prije nego sto pocnete raditi. Prekinite rad uredaja

ako netko ude u podrudje.

Uvijek odrZavajte sigurno stajaliSte i ¢vrstu ravnotezu prilikom pokretanja ili upravljanja uredajem.

Nikada se ne naginjite izravno nad stroj.

Upravljajte strojem samo tijekom dana ili u dobrom umjetnom svjetlu.

Ne upravljajte uredajem dok ste pod utjecajem alkohola ili droga.

Uvijek nosite zastitu za odi i usi prilikom upravljanja uredajem.

¢ Imajte na umu da je operator odgovoran za nesrece koje se dogadaju drugim osobama ili imovini.

¢ Nikada ne upravljajte strojem bez odgovarajucih zastitnih uredaja, ploca ili drugih sigurnosnih zastitnih

uredaja na mjestu.

Temeljito pregledajte mjesto na kojem ce se oprema koristiti i uklonite sve strane predmete.

Budite izuzetno oprezni prilikom rada na ili prelaska preko $ljuncanih cesta. Budite oprezni na skrivene

opasnosti ili promet.
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Specifi¢na sigurnost proizvoda

Upozorenje:
e Rotirajuce ostrice uredaja mogu amputirati ruke i noge. Ne stavljajte ruke ili noge u ulazni
A otvor, reza€ ili izbacivad.
e Uredaj izbacuje otpad velikim brzinama. Uvijek nosite zastitne naocale i ne upravljajte
uredajem bez vrece za prikupljanje na mjestu.

Organizirajte radno podrucje prije nego Sto zapocnete rad.

¢ Nikada ne ostavljajte stroj ukljucen bez nadzora. Uvijek isklju¢ite motor, pricekajte da se rotor potpuno
zaustavi i iskopcajte svjecicu prije nego $to napustite podrucje. Uvijek premjestite uredaj na sigurno
mjesto za pohranu kada se ne koristi.

¢ Nikada ne usmjeravajte izbaceni materijal prema nekome. Izbjegavajte izbacivanje materijala prema

zidu ili prepreci. Materijal se moZe odbiti natrag prema operatoru.

Uvijek stojte sa strane rezaca kada hranite grane i grane u uredaj, jer se grane, grane i tvrda drva mogu

odbiti dok se rezu.

Uvijek drZite ruke podalje od rezaca i ulaznog otvora dok hranite materijale. Nikada ne omotavajte prste

¢vrsto oko grana dok ih hranite u uredaj.

Nikada ne dopustajte da se materijal nakuplja u izbacivacu ili komori za drobljenje, jer to moze

uzrokovati da novi materijal koji se hrani u stroj odbije s dovoljnom snagom da vas ozlijedi ili ozlijedi

druge prolaznike.

Nikada ne dopustajte da se materijal nakuplja oko motora tijekom rada uredaja. To moze rezultirati

pozarom ili pregrijavanjem motora.

Nikada ne pokusavajte premjestiti ili pemaknuti uredaj za rezanje grana dok radi. To moze uzrokovati

da se stroj prevrne, a dosezanje za_stabilizaciju uredaja moze rezultirati slu¢ajnim umetanjem ruku u

podrucja rezaca ili ulaznog otvora.

¢ Nikada ne nastavite s radom stroja ako peéne proizvoditi neobicne zvukove ili vibracije. Odmah iskljucite
motor, pricekajte da se rotor zaustavi, iskopcajte: Zicu svjecice i osigurajte Zicu daleko od svjecice.
Pregledajte uredaj na znakove osteéenja ili strane materijale u podrucjima drobljenja ili rezanja.
Uklonite sav ¢vrsti materijal koji moze sprijeciti ispravnofunkcioniranje uredaja.

¢ Nikada ne pokusavajte ocistiti zapreke iz rezaca, ulaznog otvora ili izbacivaca dok je uredaj ukljucen. Uvijek
iskljucite motor i pricekajte da se rotor potpuno zaustavi prije nego sto uklonite visak materijala. Nikada
ne pokusavajte obavljati bilo kakvo odrzavanje, popravke ili pricvrscivanje dodataka dok je uredaj ukljucen.
Uvijek iskljucite uredaj i pri¢ekajte da se rotor potpunozaustavi prije.nego$to zapocnete te aktivnosti.

¢ Uvijek se pobrinite da su komora za usitnjavanje, otvor za‘usitnjavanje i konus za usitnjavanje prazni
prije nego Sto pokrenete uredaj nakon sto je bio neaktivan. Pokusaj pokretanja uredaja s materijalom u
ovim podrucjima moZze uzrokovati naglo zaustavljanje uzeta za.pokretanje motora, ozljedujuci vasu ruku
i prste, ili prevrnuti uredaj. Vibracija je opcenito znak upozorenja na probleme.

o Koristite samo dodatke i pribor odobrene od strane proizvodaca uredaja.

¢ Provjerite da je uredaj slobodan od otpada prije pokretanja motora.

¢ Nikada ne pokusavajte napraviti bilo kakve prilagodbe dok motor radi.

e Nakon udarca u strani predmet, zaustavite motor i pricekajte da se svi pokretni dijelovi potpuno

zaustave. Temeljito pregledajte uredaj na bilo kakva oStecenja i popravite ostecenja prije ponovnog

pokretanja i koristenja uredaja.

Sigurnost specificna za motor

Upozorenje:
e lzdusni plinovi koje ispusta uredaj sadrze ugljikov monoksid, bezmirisni, bezbojni, otrovni
A plin. Udisanje ugljikovog monoksida moZe uzrokovati mucninu, nesvjesticu ili smrt, uz
drowsiness, vrtoglavicu i zbunjenost. Ako osjetite bilo koji od ovih simptoma, odmah
potraZite svjez zrak i medicinsku pomoc.

Gorivo je vrlo zapaljivo, rukujte s njim pazljivo.

e Koristite odobrenu posudu za gorivo.
¢ Nikada ne dodajte gorivo u motor koji radi ili je vruc.
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¢ Napunite rezervoar za gorivo na otvorenom s velikom paznjom. Nikada ne punite rezervoar za gorivo unutra.
¢ Sigurno zamijenite poklopac rezervoara za gorivo i ocistite proliveno gorivo prije ponovnog pokretanja.

Prevencija trovanja ugljikovim monoksidom

¢ Uvijek pokrenite i radite motor na otvorenom. Ne pokrecite ili radite motor u zatvorenom prostoru, ¢ak
i ako su vrata ili prozori otvoreni.

¢ Nikada ne pokusavajte ventilirati ispusne plinove motora unutra. Ugljikov monoksid moZe brzo doseci
opasne razine.

¢ Nikada ne radite motor vani gdje se ispusni plinovi mogu uvuci u zgradu.

¢ Nikada ne radite motor vani u lose ventiliranom podrucju gdje se ispusni plinovi mogu zarobiti i ne mogu
se lako ukloniti.

¢ Nikada ne radite motor u zatvorenom ili djelomi¢no zatvorenom prostoru.

¢ Uvijek radite motor s ispusnim plinom i ispusnim prigusiva¢em usmjerenim u smjeru udaljenom od operatera.

¢ Nikada ne usmjeravajte ispusni prigusiva¢ prema nikome. Ljudi bi uvijek trebali biti nekoliko metara
udaljeni od rada motora i njegovih dodataka.

¢ Ne mijenjajte postavke upravljaca motora ili prebrzo radite motor.

Pozari od benzina i sigurno rukovanje gorivom

e Kada pohranjujete dodatno gorivo, pobrinite se da je u odgovaraju¢em spremniku i daleko od bilo
kakvih poZarnih opasnosti.

Uvijek napunite rezervoar za“gorivo na otvorenom, u dobro ventiliranom podruéju. Nikada ne punite
rezervoar za gorivo unutra. Nikada'ne punite rezervoar za gorivo u blizini uredaja s plamenicima, grija¢ima
ili drugih izvora paljenja. Ako se gofivo mora ispustiti, to treba uciniti na otvorenom. Ispusteno gorivo
treba pohraniti u spremniku posebno dizajniranom za pohranu goriva, a spremnik treba pazljivo zbrinuti.
Nikada ne uklanjajte poklopac rezervoaraza gorivo ili dodajte gorivo dok motor radi. Zaustavite motor i
dopustite mu da se ohladi prije ponovnog punjenja.

Ne pusite dok punite gorivo ili upravljate motorom.

¢ Nikada ne ispustite gorivo iz motora u zatvorenomqprostoru.

Uvijek obrisite visak (proliveno) gorivo s motora prije pokretanja. Odmah ocistite proliveno gorivo. Ako
se gorivo prolije, ne pokrecite motor, ve¢ premjestite uredaji posudu za gorivo iz tog podrucja. Ocistite
proliveno gorivo i dopustite da ispari i osusi nakon brisanja‘i prije pokretanja.

Dopustite da isparavaju isparavanja/vapori goriva iz podrucja prije pokretanja-motora.

Osigurajte da je poklopac rezervoara za gorivo ispravno postavljen prije’'pokretanja i koristenja motora.
Uvijek radite motor s poklopcem rezervoara za gorivo ispravno’postavljenim na motoru.

Tijekom pohrane, pobrinite se da je poklopac rezervoara za gotive okrenut prema gore.

Uvijek neka odrasla osoba napuni rezervoar za gorivo.

Nikada ne dopustajte djeci ili bilo kojoj osobi pod utjecajem droga ili alkohola da napune rezervoar za gorivo.
Pohranite benzin i opremu s gorivom u rezervoaru daleko od zapaljivih materijala i izvora paljenja.
Nikada ne punite posude unutar vozila. Uvijek stavite posude na tlo daleko od vaseg vozila prije punjenja.

Prevencija opeklina i pozara

¢ Nikada ne uklanjajte zastitu prigusivaca s motora.

¢ Nikada ne dodirujte zastitu prigusivaca jer je izuzetno vruca i moZe uzrokovati teske opekline.

¢ Nikada ne dodirujte dijelove motora koji postaju vruci nakon rada.

e Uvijek drZite materijale i otpad daleko od zastite prigusivaca i drugih vrucih dijelova motora kako biste
izbjegli pozare.

Djeca i prolaznici

¢ Drzite radno podrucje slobodnim od svih osoba, posebno malih djece i ku¢nih ljubimaca. Drzite djecu
pod budnim okom odgovornog odraslog.

e Budite oprezni i iskljucite uredaj ako djeca udu u podrudje.

¢ Nikada ne dopustajte djeci da upravljaju uredajem.
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TECHNICAL DATA
Model GS8700 * Proizvoda¢ zadrZava pravo na manje promjene u dizajnu
proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne obavijesti,
Promjer usitnjavanja 60 mm osim ako te promjene znacajno ne utjecu na performanse i
li . sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama
Duljina rezanja 50 - 100 mm prirucnika koji imate u rukama mogu se takoder odnositi na
400 okretaja u druge modele iz proizvodne linije proizvodaca slicnih znacajki i
Brzina ostrice minuti moZda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.
Tip motora OHV 4-taktni * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te
valjanost jamstva, svi radovi na popravku, inspekciji ili zamjeni,
Pokretanje sustava povratni starter ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati
iskljucivo od strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela
Pomak 212 cc proizvodaca.
Maksimalni izlaz 7 ks " . . . 7
* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad s
. 3600 okretaja u proizvodom s neisporucenom opremom moZe uzrokovati
Brzina motora minuti kvarove ili ak ozbiline ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik
nece biti odgovorni za ozljede i Stete koje proizlaze iz koristenja
Ostrice 6 kom neuskladene opreme.
Gorivo / Ulje volumen 3,61t/0,61t
Vrsta goriva Benzin
Neto teZina 110:kg
v
UPUTSTVA ZA RAD C

Upozorenje: Operirajte uredaj na otvorenom u dobro prozratenom prostoru. Driite djecu,
kucne ljubimce i odvedite prolaznike:

Upozorenje:
- Benzin je vrlo zapaljiv i s njim se mora postupati s oprezom. Nikada ne punite rezervoar
kada je motor jo$ vru¢ od nedavne upotrebe.
- Ne dopustite pusenje ili upotrebu Sibica u tom’ podrucju. DrZite jedinicu podalje od
plamena. Izbjegavajte prepunjavanje i obrisite sveprolijevkes

>

Upozorenje:
A Ne koristite benzin koji sadrZi metanol, gasohol koji sadrzi vise od 10% etanola i aditive za
benzin jer bi moglo doéi do oStec¢enja motora/sustava goriva.

Dodavanje goriva

e Uklonite poklopac rezervoara goriva.

e Napuni rezervoar.
- Ne prepunite. Ostavite prostora u rezervoaru za ekspanziju goriva.
- Pogledajte priru¢nik motora za specificne preporuke o gorivu.

¢ Instalirajte i ru¢no zategnite ¢ep rezervoara goriva.

Pokretanje motora

¢ Provjerite je li ventil za iskljucivanje goriva u “UKLJUCENO” polozaju.

¢ Pomaknite polugu za kontrolu choka u poloZaj CHOKE (to bi trebalo biti potrebno samo ako je motor hladan).

e Pomaknite polugu za kontrolu gasa u poloZaj “BRZO”.

e Okrenite prekidac paljenja u polozaj “UKLJUCENO”. Uhvatite ru¢ku povratnog startera i polako povucite
dok ne osjetite otpor. Pustite da se uZze malo povuce, a zatim brzo povucite uze kako biste pokrenuli
motor. Jedno ili dva povlacenja obi¢no pokre¢u motor.

e Pomaknite polugu kontrole choka (ako se koristi za hladni motor) polako natrag u “RAD” polozZaj kada

motor dobro radi.

Ako stroj nije radio (hladni motor), zagrijte motor voznjom motora na pola gasa 3 do 4 minute, a zatim

povecajte kontrolu gasa motora na maksimalnu brzinu.

Osigurajte da motor radi punim gasom prije nego Sto zapoc¢nete operaciju drobljenja.
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Zaustavljanje motora

e Move the throttle lever to “IDLE”.
e Okrenite prekidac za paljenje u polozaj “ISKLJUCENO”.

TRANSPORTACIA

¢ Uvijek se pridrzavajte sigurnih praksi pri to¢enju goriva i rukovanju gorivom kada tocite jedinicu nakon
transporta ili skladistenja.

Nikada ne pohranjujte uredaj (s gorivom) u zatvorenoj, slabo ventiliranoj strukturi. Para goriva moze do¢i do izvora
paljenja (kao Sto su peé, bojler itd.) i uzrokovati eksploziju. Pare goriva su takoder toksi¢ne za ljude i Zivotinje.
Uvijek koristite ruc¢ku za punjenje i ugradene kotace za pomicanje uredaja. Nikada ne podiZite uredaj
koristeci rezervoar goriva kao potporu. Ako se uredaj mora podici, pobrinite se da to u¢ine najmanje
dvije osobe i uvijek ¢vrsto drzite uredaj koristeci prednju nogu i rucku za punjenje.

Uvijek slijedite upute iz priru¢nika motora za pripremu za pohranu prije nego $to pohranite jedinicu na
kratko ili dugo razdoblje.

¢ Uvijek slijedite upute iz priru¢nika motora za pravilne postupke pokretanja prilikom vra¢anja uredaja u sluzbu.
¢ Nikada ne pohranjujte uredaj ili spremnik za gorivo unutra gdje se nalaze otvoreni plamenovi ili izvori topline.

.

.

SKLADISTE -

Obavite odrZzavanje motora i’ mjere skladiStenja navedene u priru¢niku vlasnika motora. To ukljucuje
ispustanje sustava goriva ili dodavanje stabilizatora u gorivo.

Napomena: Ne pohranjujte jedinicu s gorivom u rezervoaru u zatvorenoj strukturi.
Prije nego $to zapocnete jedinicu nakon sto je pohranjena.

e Provjerite sve razine tekucina. Provjerite sve stavke odrZavanja.
e |zvrsite sve preporucene provjere i procedure navedene u prirucniku vlasnika motora.
e Dopustite motoru da se zagrije nekoliko minuta prije upotrebe.

ODRZAVANJE D S

e Uvijek slijedite sigurne prakse punjenja gorivom i rukovanja gorivom prilikom punjenja uredaja nakon
transporta ili skladistenja.

¢ Nikada ne pohranjujte uredaj (s gorivom) u zatvorenoj, slaboventiliranoj prostoriji.

e Para goriva moze doci do izvora paljenja (kao $to su pecnica, bojler itd.) i izazvati eksploziju. Para goriva
takoder je toksi¢na za ljude i Zivotinje.

é Upozorenje: Kako biste izbjegli ozbiljne ozljede, obavljajte odrzavanje na uredaju
samo kada je motor zaustavljen.

PREPORUCENI RASPORED ODRZAVANJA
Obpis Prije svake | Svakih | Svakih Svakih Svakih Proljece i
P upotrebe 5 sati 25 sati 100 sati 250 sati Jesen
Provijerite labave dijelove ° °
Provjerite sve sigurnosne o
oznake
Inspekcija konusa, lijevka . R
i zastita
OCdistite otpatke s motora i .
drobilice
Inspekcija/rotacija nozeva R
za drobljenje
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Odrzavanje motora

Pogledajte priru¢nik motora za informacije o odrzavanju motora. Priru¢nik motora pruza informacije i

raspored odrZavanja za obavljanje sljedecih zadataka:

¢ Uvijek provjerite razinu ulja prije pokretanja motora. Pogledajte priru¢nik motora za kapacitet i vrstu
ulja koje treba koristiti.

¢ Promijenite ulje nakon prvih 5-8 sati rada. Promijenite ulje dok je motor topao. Napunite novim uljem
preporucene klase.

¢ Provjerite svjecicu godisnje ili svakih 50 sati rada.

e Qdrzavajte zracni filtar.

¢ Drzite motor i dijelove Cistima.

o Cesto provjeravajte motor i opremu na labave matice i vijke. Driite te stavke zategnutima.

Provjerite labave dijelove

¢ Inspekcija uredaja, provjeravajuci labave dijelove.
e Obratite posebnu paznju na dijelove koji pricvrs¢uju konus drobilice, lijevak, osovinu i prednju nogu.

Provjerite sigurnosne oznake

e Provjerite jesu li sigurnosne oznake na mjestu i neozlijedene.
e Zamijenite sve oStecene ili nedostajuce naljepnice.

Inspekcija konusa, lijevka i zastita

¢ Provjerite jesu li konus drobilice, lijevak za drobljénje i zastite za ispustanje na mjestu, neozlijedene i sigurne.
e Zamijenite sve oStecene ili nedostajuce dijelove.

Ocistite otpatke s motora i drobilice

Motor zahtijeva protok zraka za hladenje i sagorijevanje.

¢ Prije svake upotrebe, oCistite sve otpatke s uredaja, posebno oko usisnika zraénog plasta, zracnog filtra
i ispusnog prigusivaca. Svakih 100 sati, uklonite zracniyplast.motora io€istite sve otpatke s rebra za
hladenje motora. Preporucuje se da ovu uslugu obavljaju tehniéari iz servisnog odjela proizvodaca.

Inspekcija / rotacija ¢ekiéa za drobljenje

Cekici za drobljenje ovog uredaja mogu se rotirati kako bi se osigurala nova povrina za rezanje prema
potrebi. Da biste inspekciju ¢eki¢a za drobljenje:

o [skljucite Zicu svjecice i osigurajte je daleko od svjecice.

e Uklonite mali kruzni pristupni panel s straznje strane kucista drobilice.

¢ Inspekcija reznih rubova.

Inspekcija nozeva za drobljenje

NoZevi za drobljenje ovog uredaja mogu se rotirati ili ostriti kako bi se osigurala nova povrsina za rezanje

prema potrebi. Prilikom inspekcije noZeva, budite oprezni da ne dodirujete oStre rubove. Da biste

inspekciju noZeva za drobljenje:

o [skljucite Zicu svjecice i osigurajte je daleko od svjecice.

¢ Uklonite matice koje pri¢vrséuju konus drobilice na prednji dio drobilice. Uklonite konus drobilice kako
biste pristupili noZzevima.

o Koristeci povratni starter, polako povucite uZe startera kako biste okrenuli rotor u poziciju tako da se
ostrice mogu vidjeti.
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RJESAVANJE PROBLEMA

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Motor se nece
pokrenuti

- Nema goriva. .

- Cok ne nalazi se u “POCETAK”
polozaju.

- Niska kvaliteta ili pokvareno,

staro benzinsko gorivo.

- Prljavi prolazi za gorivo.

- Poklopac svjecice nije cvrsto
povezan.

- Svjecica je zaprljana.

- Nema kompresije. Problem nakon
dugih razdoblja skladistenja.

- Nisko ulje motora.

- Dodajte gorivo.

- Okrenite ¢ok u “POCETAK” polozaj.

- Koristite svjeZe, bezolovno benzinsko gorivo.

- Ocistite prolaze koristeci aditiv za gorivo. Teski
naslage mogu zahtijevati daljnje ¢is¢enje.

- Ispravno povezite poklopac svjecice.

- Uklonite svjecicu. OCistite/zamijenite prema
preporukama u priru¢niku motora.

- Podmatite cilindar, ulijte Zlicu ulja u otvor
za svjecicu. Okrenite motor nekoliko puta i
pokusajte ponovno pokrenuti.

- Dodajte motorno ulje do ispravne razine.

Ispusni plinovi motora
su crni.

- Prljavi zragni filtar.
- Cok je zatvoren.

- Zamijenite zracni filtar.
- Otvorite ¢ok.

Motor se iznenada
zaustavlja.

- Rezervoar goriva je prazan ili
pun necistog ili loSeg benzina.

- Iskljucivanje zbog niske razine ulja.

-Odspojen ili nepravilno spojen
kapak svjecice.

- Grana je predugacka.

- Napunite rezervoar goriva svjezim bezolovnim
benzinom.

- Napunite motorno ulje do ispravne razine.

- Osigurajte kapak svjecice.

- Ako je promjer grane za bocni otvor 2”-3”
i duljina veéa od 31", preporucuje se da
operater pomogne s hranjenjem grane tako
da je lagano drii.

Motor radi, ali nema
ispustanja materijala.

- Ispusni otver jezacepljen.
- Motor ne radijpunom brzinom.

- Ocistite ostatke.
- Postavite kontrolu gasa na “BRZO” ako je
opremljena.

Akcija drobljenja je

spora ili motor se gasi.

- Promjer grane je predebeo.
- Gas je nepravilno podesen.
- Grane su izuzetno tvrdefili suhe.

- Ne obradujte grane promjera preko 3”.
- Podesite gas za povecanje brzine motora.
- Materijal nije prikladan za drobljenje.

Neobican zvuk ili
vibracija prilikom
drobljenja materijala.

- Rotora je
materijalom.
-Ceki¢i su slomljeni, savijeni

labavi.
- Cekidi su zaledeni na mjestu.

preopterecen

- Dopustite jedinici da se ocisti prije nego Sto
dodate vise materijala u lijevak.

-Provjerite sastav. Zategnite ili zamijenite po
potrebi.

- Provjerité na ‘prepreke i ostatke. Popravite ili
zamijenite po potrebi.

POPRAVAK

Ostrenje i zamjena noZeva za drobljenje.

¢ NoZevi za drobljenje trebaju se ostriti ili zamijeniti kada grane drveca zahtijevaju dodatnu snagu za hranjenje
u konus drobilice.

¢ NoZevi za drobljenje mogu se ostriti pod kutom od 55 stupnjeva dok udaljenost izmedu ruba ostrice i
montazne rupe ne bude manja od 1/16” (1,6 mm).

Da biste pregledali, ostrili ili zamijenili noZeve za drobljenje:

o [skljucite motor i pricekajte da se svi pokretni dijelovi zaustave.

o [skljucite Zicu svjecice i osigurajte je daleko od svjecice.

¢ Odvojite kuciste rotora i lijevak od rotorske ploce.

¢ Uklonite rotor uklanjanjem dijelova koji ga osiguravaju na radilici motora.

NAPOMENA: Ne gubite razmaknicu. Tijekom ponovne montaZe, obavezno stavite razmaknicu unutar rotora.

e Pomocu heksagonalnog kljuca uklonite dvije vij¢ane glave i noz drobilice.
¢ Pregledajte, rotirajte, ostrite ili zamijenite noz drobilice.
¢ Ponovno instalirajte noz drobilice i zategnite vij¢ane glave.
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BIZTONSAGI SZIMBOLOK

Viseljen szemvédét, halldsvédét
és véddsisakot.

Viseljen védGSkesztydit.

Viseljen biztonsagi,
csuszasmentes labbelit.

Sérilésveszély a kidobott
targyak miatt.

Tartsa tavol a kezét és a labat a
vagofelszereléstdl. Sérilésveszély.

Tartsa a jarokelSket biztonsagos
tavolsdgban a munkaterdlettdl.

Mérgez6 gazok okozta
meérgezés veszélye.

A benzin rendkivil gyalékony.
Kertlje a dohdnyzast az
lizemanyag kozelében. Tartsa az
lizemanyagot tavol a ldngoktdl és

A gép javitasa vagy ellenbrzése
el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy
a penge és minden mozgd
alkatrész megallt.

a szikrazo szikraktol.

BIZTONSAGI UTASITASOK,

Figyelmeztetés: Haszndlat el6tt figyelmesen olvassa el a hasznadlati utmutatét. A
figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa a késziilék karosodasahoz,
testi sériiléshez és/vagy anyagirkarhoz vezethet. Tarolja a kézikonyvet biztonsagos

helyen a kés6bbi hasznalatra.

Altaldnos biztonsagi utasitasok

VAN

Helyezze a késziiléket olyan sik, egyenletes, szilard feluletre, amely képes elviselni atkésziilék és a tovabbi szerszamok és
berendezések sulyat.

Ne prébalja meg a gépet lejtén vagy csuszds fellileten hasznalni.

o A gép kezeléséhez 6ltozzon megfelelSen. Mindig viseljen szilard labbelit és védszemiiveget. Soha ne viseljen szanddlt,
tornacip6t vagy nyitott cip6t, és soha ne miikddtesse az dgvagot mezitlab:\Ne viseljen laza ruhazatot, amely beakadhat a
mozgo alkatrészekbe.

Soha ne tegye kezét, ujjait, Iabat vagy mds testrészét a gép miikodése kdzben'az tiritéesatorna kozelébe.

A gép muikodése kozben ne nézzen bele a betolts tartdlyba, a forgacsoldcsatornaba vagy az Uritécsatornaba.

A készuléket csak felelGs felnéttek kezelhetik, akik ismerik a hasznélati utasitast. Tartsa tvol a gyermekeket a berendezéstdl,
kilonésen miikodés kézben.

Miikodés el6tt gy6zédjon meg arrdl, hogy a teriileten nincsenek mas személyek. Allitsa le a késziiléket, ha valaki belép a teriiletre.
A készulék inditasa vagy mUkodtetése kozben mindig tartsa meg a biztos labtartast és a szilard egyensulyt. Soha ne hajoljon
kozvetlendil a gép folé.

A gépet csak nappali fényben vagy j6 mesterséges megvilagitasban miikodtesse.

Ne m(ikodtesse a készlléket alkohol vagy kabitdszer hatdsa alatt.

A készilék miikodtetésekor mindig viseljen szem- és halldsvédelmet.

Ne feledje, hogy az tizemeltetd felel6s a mas személyeket vagy vagyontdrgyakat ért balesetekért.

Soha ne m(ikodtesse a gépet megfelels védGburkolatok, lemezek vagy egyéb biztonsagi véddeszkozok nélkl.

Alaposan vizsgélja meg a berendezés haszndlati helyét, és tavolitson el minden idegen targyat.

A kavicsos utakon vald kozlekedéskor vagy azokon valé athaladaskor fokozott dvatossaggal jarjon el. Figyeljen a rejtett
veszélyekre vagy a forgalomra.

Figyelmeztetés: A késziilék altal kibocsatott kipufogégazok, valamint a fapor és a benzing6z6k
olyan vegyi anyagokat tartalmaznak, amelyekrél ismert, hogy rakot, sziiletési rendellenességeket
vagy egyéb reprodukcios artalmakat okoznak.

Termékspecifikus biztonsag

Figyelmeztetés:
o A készulék forgé pengéi amputdlhatjak a kezeket és labakat. Ne tegye a kezét vagy labat az adagold
A tartalyba, a forgacsold kipba vagy az urit6csatornaba.
® Az egység nagy sebességgel iiriti ki a tormeléket. Mindig viseljen védGszemiiveget, és ne miikodtesse a
késziiléketa gydjt6zsak nélkul.
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¢ A munka megkezdése el6tt rendezze el a munkateriiletet.

Soha ne hagyja a gépet felligyelet nélkil futni. Mindig allitsa le a motort, varja meg, amig a rotor teljesen ledll, és huzza
ki a gyujtogyertyat, miel6tt elhagyja a teriiletet. Haszndlaton kivil mindig vigye a készUléket biztonsagos taroldhelyre.
Soha ne irdnyitsa a kistlé anyagot senki felé. Kerilje az anyag falhoz vagy akadalyhoz valé kitritését. Az anyag
visszapattanhat a kezeld felé.

Mindig élljon az aprité kipjanak oldalan, amikor fadgakat és dgakat téplal a készllékbe, mivel a fadgak, agak és
keményebb faanyagok visszarughatnak az apritds soran.

Az anyagok adagolasakor mindig tartsa tavol a kezét az apritd kiptdl és az aprito tartdlyatdl. Soha ne tekerje az ujjait
szorosan az agak koré, mikdzben azokat a késziilékbe adagolja.

Soha ne hagyja, hogy az anyag felhalmozddjon az Uritési teriileten vagy az apritd kamraban, mivel ez a gépbe taplélt
Uj anyagot olyan erével righatja vissza, hogy On vagy mas kériildllok megsériilhetnek.

Soha ne hagyja, hogy a motor kéril anyag halmozddjon fel a késziilék mikodése kozben. Ez tlizet vagy a motor
tulmelegedését eredményezheti.

Soha ne prébalja meg atallitani vagy elmozditani az agvago egységet miikodés kbzben. Ha igy tesz, a gép felborulhat,
és ha a készliléket meg akarja dllitani, a keze véletlentil a forgacsold kup vagy az apritd tartdly teriletére kertlhet.
Soha ne folytassa a gép tUzemeltetését, ha az szokatlan zajt vagy rezgést okoz. Azonnal dllitsa le a motort, hagyja,
hogy a rotor megalljon, huzza ki a gyujtogyertya vezetékét, és rogzitse a vezetéket a gyujtogyertydtdl tavolabb.
Ellenérizze a késziléket, hogy nincs-e rajta sériilés vagy idegen anyag a forgacsolo- vagy apritofeliileteken.
Tavolitson el minden olyan szilard anyagot, amely megakadalyozhatja a késziilék megfelel6 miikodését.

Soha ne prébdlja meg a készilék m(ikodése kozben eltavolitani a duguldst az apritd kupjabdl, az apritd
tartdlyabdl vagy a kitritGcsatofnabdl. A felesleges anyagok eltavolitasa el6tt mindig allitsa le a motort, és hagyja,
hogy a rotor teljesen lealljon. Soha ne prébaljon meg karbantartast, javitast vagy tartozékok csatlakoztatasat
végezni, mikdzben a készllék tizemel. Mindig allitsa le a késziiléket, és hagyja, hogy a rotor teljesen lealljon,
mielGtt elkezdené ezeket a tevekenységeket.

Mindig gy6z&djon meg arrdl, hogy az aprité, kamra, az aprit6 tartdly és az apritd kup Ures, mieltt a késziléket
Uresjarat utan elinditja. Ha Ugy prébaljadmeggelinditani a késziléket, hogy ezeken a tertileteken anyag van, akkor
a motor inditdzsindrja hirtelen megdllhat, megsérilhet a keze és az ujjai, vagy felborulhat a késziilék. A rezgés
altalaban a hiba figyelmeztet6 jele.

Csak a gép gyartoja altal jovahagyott tartozékokat és tartozékokat haszndljon.

A motor beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziilék nem tartalmaz térmeléket.

Soha ne prébaljon meg semmilyen beallitast végezni, mikozben.a motor jar.

Idegen targynak utkozése utdn allitsa le a motort, és varja meg, amig minden mozgo alkatrész teljesen megall. A
gép Ujrainditdsa és miikodtetése el6tt alaposan vizsgalja meg a.gépet az esetleges sériilések szempontjabdl, és
javitsa ki a sériléseket.

Motorspecifikus biztonsag

Figyelmeztetés:

A készulék altal kibocsatott kipufogégazok szén-monoxidot tartalmaznak, amely szagtalan,
szintelen, mérgezd gaz. A szén-monoxid belélegzése almossag, szédiilés és zavartsag mellett
hanyingert, ajulast vagy halalt okozhat. Ha ezen tiinetek barmelyikét tapasztalja, azonnal
keressen friss levegét és forduljon orvoshoz.

Az iizemanyag konnyen gyulékony, 6vatosan kell kezelni

e Haszndljon jovahagyott Uzemanyagtartalyt.

e Soha ne toltson tizemanyagot jard vagy forré motorba.

e Az Gizemanyagtartalyt a szabadban toltse fel rendkiviil évatosan. Soha ne toltse fel az izemanyagtartalyt zart térben.
* Helyezze vissza biztonsagosan az lizemanyagtartaly tanksapkajat, és az Ujrainditas el6tt tisztitsa meg a kifolyt Gzemanyagot.

A szén-monoxid-mérgezés megelGzése

¢ A motort mindig a szabadban inditsa el és m(ikodtesse. Ne inditsa be és ne m(ikodtesse a motort zart térben, még
akkor sem, ha az ajtdk vagy ablakok nyitva vannak.

¢ Soha ne probalja a motor kipufogdgazait beltérben kiszellSztetni. A szén-monoxid nagyon gyorsan elérheti a veszélyes szintet.

¢ Soha ne m(ikodtesse a motort kiiltéren, ahol a kipufogdgazok behtzédhatnak az épiletbe.

¢ Soha ne m(ikodtesse a motort kiiltéren, rosszul szell6z6 helyen, ahol a kipufogdgdzok csapdaba eshetnek, és nehezen
tavozhatnak.

¢ Soha ne m(ikodtesse a motort zért vagy részben zart helyen.

¢ A motort mindig ugy mikodtesse, hogy a kipufogd és a kipufogdcsé a kezel6tél tavolabbi irdnyba mutasson.

e Soha ne iranyitsa a kipufogdcsovet senki felé. Az embereknek mindig tobb méterre kell tartézkodniuk a jaré motortol
és annak tartozékaitol.

¢ Ne valtoztassa meg a motorszabdlyozé beallitasait, és ne forditsa tul a motor fordulatszamat.
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Benzintiizek és az lizemanyag biztonsagos kezelése

¢ Ha extra lizemanyagot térol, gy6z6djon meg réla, hogy az megfelel tartalyban és tlizveszélyes helyektdl tavol van.

e Az Uzemanyagtartalyt mindig a szabadban, jol szell6z6 helyen toltse fel. Soha ne toltse fel az tizemanyagtartalyt zart
térben. Soha ne toltse fel az Gizemanyagtartalyt gyujtolampas készilékek, flitéberendezések vagy mas gyujtdforrasok
kozelében. Ha az Uzemanyagot le kell engedni, ezt a szabadban kell elvégezni. A leeresztett (izemanyagot kifejezetten
lizemanyag térolasara szolgdlo tartalyban kell tarolni, és a tartalyt gondosan el kell tavolitani.

e Soha ne vegye le az Uzemanyagtartdly kupakjat, és ne t6ltson lizemanyagot jaré motorral. Tankolds el6tt allitsa le a
motort, és hagyja kihdilni.

¢ Ne dohdnyozzon tankolas vagy a motor miikodtetése kozben.

¢ Soha ne engedje ki az lizemanyagot a motorbdl zart helyen.

¢ Inditas el6tt mindig torolje fel a motorbdl a felesleges (kifolyt) izemanyagot. Azonnal takaritsa fel a kifolyt izemanyagot.
Ha Gzemanyag kiomlik, ne inditsa be a motort, hanem vigye el a gépet és az lizemanyagtartalyt a teriletrél. Torolje fel a
kiomlott Uzemanyagot, és hagyja elpdrologni és megszaradni a torlés utan és az inditds el6tt.

¢ A motor beinditasa el6tt hagyja, hogy az lizemanyagg6z6k/g6z0k tavozzanak a teriiletrél.

¢ Amotor beinditdsa és hasznélata el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy az izemanyagtartaly kupakja megfelel6en van-e felszerelve.

¢ A motort mindig tigy m(kddtesse, hogy az lizemanyagtartdly kupakja megfelelGen fel van szerelve a motorra.

e Atdrolas soran tgyeljen arra, hogy az lizemanyagtartaly kupakja felfelé nézzen.

¢ Mindig egy felnétt toltse fel az izemanyagtartalyt.

¢ Soha ne engedje, hogy gyermekek vagy kdbitdszer vagy alkohol hatdsa alatt all6 személyek toltsék az izemanyagtartalyt.

e Tarolja a benzint és az lizemanyagtartalyban lévé Uzemanyagot tartalmazé berendezéseket gyulékony anyagoktdl és
gyujtéforrasoktol tavol.

¢ Soha ne t6ltson tartalyokat a jarmdben. A tartalyokat tltés el6tt mindig a jarm(itél tavolabb, a foldre helyezze.

Az égési sériilések és tiizek'megel6zése

¢ Soha ne tdvolitsa el a motorrél'az Gitkozésgatlot.

e Soha ne érintse meg a muflonvédét, mert rendkivil forrd, és sulyos égési sériiléseket okozhat.

¢ Soha ne érintse meg a motor olyan részeit, amelyek m(ikodés utan felforrésodnak.

o A tlzek elkeriilése érdekében mindig tartsa tavol.az anyagokat és a tormeléket a védéburkolattdl és a motor egyéb
forré részeitdl.

Gyermekek és jarokel6k

¢ A munkateriletet mindenki, kiilonésen kisgyermekek@s hazidllatok el8l tartsa tavol. A gyermekeket tartsa felelds
felnétt feltigyelete alatt.

e Legyen résen, és kapcsolja ki a gépet, ha gyermekek lépnek a tertletre.

¢ Soha ne engedje, hogy gyermekek kezeljék a gépet.

v
TECHNIKAI ADATOK LY.
Modell GS8700 * A gydrté fen Hagdnak a jogot, hogy elézetes értesités
nélkil kisebb valte dsokat eszk6zoljon a termék kialakitdsaban
Forgacsoldsi atmérd 60 mm és mliszaki specifikaciéjdban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok
o Jelentdsen befolydsoljdk a termékek teljesitményét és biztonsdgdt.
Végasi hossz 50 - 100 mm

Pengék sebessége

400 fordulat/perc

Motor tipusa

OHV 4 utemd

Indité rendszer

Recoil indité

Kiszoritas

212 kébcenti

Maximalis teljesitmény

7 l6eré

Motor fordulatszam

3600 fordulat/perc

Pengék 6 db
U laj
zema'ny,ag / olaj 3,61t/0,61t
mennyisége
Uzemanyag tipusa Benzin
Netto suly 110 kg
52

A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek
a gydrto termékcsalddjanak mds, hasonlo tulajdonsdgokkal
rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy
az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatdsdgdnak, valamint
a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden
Javitdsi, ellenérzési vagy cseremunkadt, beleértve a karbantartdst
és a specidlis bedllitdsokat is, kizdrélag a gydrté hivatalos
szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A
termék nem mellékelt felszereléssel torténd izemeltetése
meghibdsoddst vagy akar sulyos sértilést vagy haldlt is okozhat.
A gydrto és az importér nem vdllal felel6sséget a nem megfelel6
felszerelés haszndlatdbdl ered6 sériilésekért és kdrokért.
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HASZNALATI UTASITAS

Figyelmeztetés:
A A késziiléket csak kiiltéren, jol szell6z6 helyen miikodtesse. Tartsa tavol a gyermekeket, hazidllatokat és a
jarokeldket.
Figyelmeztetés:
- A benzin erdsen tlizveszélyes, és 6vatosan kell vele banni. Soha ne téltse fel a tartalyt, ha a motor még
forré a legutdbbi tizemeléstél.
- Ne engedje meg, hogy a teriileten dohanyozzanak vagy gyufat gyujtsanak. Tartsa a késziiléket tavol a
langoktol. Keriilje a tultltést, és torolje fel a kiomlott folyadékot.

Figyelmeztetés:
Ne haszndljon metanolt tartalmazé benzint, 10%-nal tébb etanolt tartalmazé benzint és benzinadalékokat,
mert a motor/iizemanyagrendszer karosodhat.

Uzemanyag hozzaadasa

Tavolitsa el az izemanyagtartaly kupakjat.

Toltse meg a tartalyt.

- Ne toltse tul. Hagyjon helyet a tartalyban az Gizemanyag tagulasanak.
- A konkrét tizemanyag-ajanldsokért olvassa el a motor kézikonyvét.

o Szerelje fel és kézzel hizza meg az lizemanyagtartaly kupakjat.

A motor beinditasa

* GyG6z6djon meg réla, hogy az tzemanyag-elzard szelep “ON” allasban van.

Allitsa a fojtészelepvezérls Kart “CHOKE” allasba (erre csak akkor van sziikség, ha a motor hideg).

Allitsa a gazpedalvezérls kart “FAST” allasba.

Forditsa a gyujtaskapcsoldt “ON”.alldsba. Fogja meg a visszacsapo inditdmarkolatot, és lassan hlzza, amig ellenallast

nem érez. Hagyja a zsindrt egy kicsit visszahtzodni, majd a motor beinditdsdhoz gyorsan hizza meg a zsinért. Egy vagy

két huzas altalaban beinditja a motort.

* Ha a motor jdl jar, lassan mozgassa vissza a fojtoszelep vezérlSkart (ha hideg motor esetén hasznalja) a “RUN” allasba.

¢ Haagép nem Uzemelt (hideg motor), melegitse be.amotort tgy, hogy a motort 3-4 percig félgdzon miikodteti, majd a
motor gazkarjat a maximalis fordulatszamra allitja.

o A forgdcsolds megkezdése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor teljes gazzal jar.

A motor ledllitasa

o Allitsa a gazkarjat “IDLE” allasba.
o Allitsa a gyujtaskapcsoldt “OFF” éllasba.

SZALLITAS P A

Mindig tartsa be a biztonsagos tankoldsi és tizemanyag-kezelési gyakorlatat,amikor a késziiléket szallitas vagy tarolas utan feltolti.

e Soha ne tarolja a készlléket (lzemanyaggal egyitt) zart, rosszul>szell6z6 épitményben. Az (izemanyagg6zok
gyujtéforrashoz (pl. kemence, vizmelegitd stb.) juthatnak, és robbanast'okozhatnak. Az tizemanyaggbzok az emberekre
és az allatokra is mérgezéek.

o A készllék mozgatasahoz mindig haszndlja a tartdly fogantyujat és a beépitett kerekeket. Soha ne emelje fel a
készlléket az izemanyagtartaly segitségével. Ha a készuléket fel kell emelni, gy6z6djon meg rdla, hogy ezt legalabb két
személy végzi, és mindig biztonsagosan fogja meg a késziiléket az elsé 1ab és a tartalyfogantyu segitségével.

* Mindig kdvesse a motor kézikonyvének a tarolas el6készitésére vonatkozd utasitasait, mielStt a készlléket rovid vagy
hosszu tavon térolja.

¢ Mindig kdvesse a motor kézikonyvének utasitdsait a megfelel§ inditasi eljarasokkal kapcsolatban, amikor a készuléket
Ujra Uizembe helyezi.

¢ Soha ne térolja a késziiléket vagy az lizemanyagtartalyt olyan helyen, ahol nyilt Iang vagy héforras van.

TAROLAS

Végezze el a motor karbantartdsat és taroldsat a motor haszndlati utasitasaban felsorolt intézkedésekkel. Ez magdban
foglalja az Uzemanyagrendszer leeresztését, vagy stabilizator hozzaadasat az izemanyaghoz.

Megjegyzés: Ne tarolja a készuléket lizemanyagtartalyban lévé lizemanyaggal zart épitményben.
A késziilék tarolds utani inditasa el6tt

o Ellendrizze az Osszes folyadékszintet. Ellenérizze az 6sszes karbantartdsi elemet.
o Végezze el az Gsszes ajanlott ellendrzést és eljarast, amely a motor felhasznaloi kézikonyvében taldlhato.
e Hasznalat el6tt néhany percig hagyja bemelegedni a motort.
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KARBANTARTAS

A szallitas vagy tarolas utdn mindig tartsa be a biztonsagos lizemanyag-utantoltés és Gzemanyag-kezelési gyakorlatot, amikor
a késziiléket Ujratolti.

¢ Soha ne térolja a készuléket (lizemanyaggal egyitt) zart, rosszul szell6z6 helyen.

¢ Az lizemanyaggG6zok gyujtéforrashoz (pl. siitd, vizmelegitd stb.) juthatnak, és robbanast okozhatnak. Az izemanyagg6zok az
emberekre és az allatokra is mérgezéek.

Figyelmeztetés: A sulyos sériilések elkeriilése érdekében a késziilék karbantartasat csak
leallitott motor mellett végezze el.

AJANLOTT KARBANTARTASI UTEMTERV
Leiras m;‘;ggg Minden | Minden | Minden Minden | Tavasszal
t elott 5 6rak 25 6rak | 100 6rak | 250 6rak | és Osszel

Ellendrizze a laza alkatrészeket . °
Ellendrizze az Osszes biztonsagi o
cimkét
Akup, atartaly és a . o
véddburkolatok ellenérzése
Tisztitsa meg a tormeléket a °
motorrdl és az apritégéprél
A forgdcsolokések .
ellendrzése/forgatdsa

A motor karbantartasa

A motor karbantartasaval kapcsolatos informaciokért olvassa el a motor kézikonyvét. A motorkézikonyv informdcidkat és

karbantartasi Utemtervet tartalmaz a kovetkez6 feladatok elvégzéséhez:

e A motor beinditasa el6tt mindig ellenérizze az olajszintet. A- motor kézikonyvében taldlja meg a hasznédlandé olaj
kapacitasat és tipusat.

e Azels6 5-8 Uzemdra utan cserélje ki az olajat. Az olajat meleg motorban cserélje. Toltse fel 0j, ajanlott minéségi olajjal.

Evente vagy 50 lizeméranként ellendrizze a gyUjtégyertyat.

Szervizelje a légsz(ir6t.

Tartsa tisztan a motort és az alkatrészeket.

Gyakran ellendrizze a motort és a berendezést, hogy nincsenek-e imeglazult. anyak és csavarok. Tartsa ezeket az

elemeket meghuzva.

Ellenérizze a laza alkatrészeket

e Ellendrizze a készuléket, és ellendrizze, hogy nincsenek-e meglazult alkatrészek.

¢ Forditson kilonds figyelmet a forgdcsoldkipot, a tartaly, a tengely és az elsé 1ab rogzitd alkatrészeire.
Biztonsagi cimkék ellenérzése

e Ellendrizze, hogy a biztonsagi cimkék a helyiikdn vannak-e és nem sériltek-e meg.

o Cserélje ki a sériilt vagy hianyzé matricakat.

A kup, a tartaly és a védéburkolatok ellendrzése

e Ellendrizze, hogy az apritd kip, az aprito tartdly és az urités védéburkolatai a helyiikdn vannak-e, nem sériiltek-e és
biztonsagosan rogzitve vannak-e.

o Cserélje ki a sérilt vagy hianyzé alkatrészeket.
Tisztitsa meg a tormeléket a motorrdl és a forgacsolorol

A motornak leveg6aramldsra van sziiksége a h(itéshez és az égéshez.

¢ Minden hasznalat el6tt tisztitsa meg a késziiléket a szennyezGdésektdl, kilondsen a légzsilip beémldényilasa, a légszlird
és a kipufogdcsd koril. 100 éranként tavolitsa el a motor légterelS burkolatat, és tisztitsa ki a motor hiitébordait a
szennyez&désektdl. Ajanlott, hogy ezt a szervizelést a gyartd szervizének szakemberei végezzék el.

Apritokalapacsok ellenérzése/forgatasa

Az egység apritdkalapdcsai elforgathatdk, hogy sziikség szerint Uj vagasi fellletet biztositsanak. Az apritdkalapacsok ellenérzése:
e Huzza ki a gyujtogyertya vezetékét, és rogzitse azt a gyujtdgyertyatdl tavolabb.

e Tavolitsa el a kis kor alaku hozzaférési panelt az apritdgéphdz hatuljardl.

e Ellendrizze a vagasi éleket.
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A forgacsolokések ellenGrzése

A készllék forgokései forgathatok vagy élezhet6k, hogy szikség szerint Uj vagofeliletet biztositsanak. A kések

ellenérzésekor tgyeljen arra, hogy ne érintse meg az éles éleket. A forgacsoldkések ellenérzése:

e Huzza ki a gyujtogyertya vezetékét, és rogzitse azt a gyujtogyertyatdl tavolabb.

e Tavolitsa el a forgacsolokupot a forgacsold elllsé részéhez rogzité anyakat. A késekhez valo hozzéférés érdekében
tavolitsa el az apritd kupot.

e A visszatolds inditd segitségével lassan hlzza meg az inditdkotelet, hogy a rotor a helyére forduljon, hogy a lapatok
lathatdva valjanak.

Probléma

HIBAE
Lehetséges ok

ARI
Megoldas

A motor nem indul

- Nincs Gizemanyag.

- A fojtoszelep nincs “START”
allasban.

- Gyenge mindségli vagy romlott,
régi benzin.

- Szennyezet Uzemanyagfolyosok.

- A gyujtogyertyasapka nincs
biztonsagosan csatlakoztatva.

- A gyujtogyertya elszallt.

- Nincs kompresszid. Probléma
hosszu térolasi id6szakok utan.

- Kevés a motorolaj.

- Adjon hozza Gizemanyagot.

- Forditsa a fojtoszelepet “START” éllasba.

- Hasznaljon friss, Slommentes benzint.

- Tisztitsa ki a jaratokat (izemanyag-adalékanyaggal. Az erGs
lerakddasok tovébbi tisztitast tehetnek sziikségessé.

- Csatlakoztassa megfelelGen a gyujtogyertyasapkat.

- Vegye ki a gyujtogyertyat. Tisztitsa/cserélje ki a motor
kézikbnyvében javasoltak szerint.

- Kenje meg a hengert, 6ntson egy evékanalnyi olajat a
gyujtdgyertya nyilasaba. Inditsa meg a motort néhanyszor, és
prébalja meg Gjrainditani.

- Adjon hozza motorolajat a megfeleld szintig.

A motor
kipufogdgaza
fekete

- Koszos légsziiré.
- A fojtoszelep zarvar

- Cserélje ki a légsz(ré6t.
- Nyissa ki a fojtoszelepet.

A motor hirtelen
leall

- Ures vagy szennyezett vagy
rossz minéségl benzinnelteli
lizemanyagtartaly.

- Alacsony olajszint miatti‘ledllas:

- Kihtzott vagy helytelenul
csatlakoztatott gyujtdgyertyasapka.

- A fa 4ga tul hosszu.

- Toltse fel az izemanyagtartalyt friss Slommentes benzinnel.

- Toltse fel a motorolajat a megfeleld szintre.

- Rogzitse a gyujtogyertya dugdjat.

- H a az oldalcsatorna dgatmérdje 2”-3” és a hossza tobb mint
31", akkor ajanlott, hogy a kezel6 az agat kissé megfogva
segitse az agadagoldst.

A motor jar, de nem
ardl ki anyag

- Az Uritécsatorna eltomédott.
- A motor nem jar teljes
fordulatszamon.

=Takaritsa ki a tormeléket.
- Allitsa a gazpedalvezérl6t “FAST” dllasba, ha van.

Lassu forgdcsolas,
vagy a motor
ledlldsa

- Az ag dtmérdje tul vastag.

- A gazkar nem megfelel6en van
beallitva.

- Az 4gak rendkivil kemények vagy
kiszaradtak.

-Ne dolgozzon fel 3” atmérénél nagyobb dgakat.
- Allitsa be a gazt'a motor fordulatszamanak néveléséhez.
- Az anyag nem alkalmas forgacsoldsra.

Szokatlan zaj vagy
rezgés az anyag
forgacsolasakor

- Anyaggal tulterhelt rotor.

- A kalapdcsok eltortek, elhajlottak vagy
meglazultak.

- A kalapécsok a helytiikre fagyva.

- Hagyja, hogy.a készulék kitirtiljon, miel6tt tovabbi anyagot
adagolna a tartélyba.

- Ellendrizze az 6sszeszerelést. Szlikség szerint hiizza meg vagy
cserélje ki.

- Ellendrizze az akadalyokat és a tormeléket. Szikség szerint
javitsa ki vagy cserélje ki.

JAVITAS

Forgacsoldkések élezése és cseréje

o A forgacsolokéseket élezni vagy cserélni kell, ha a fadggaknak tobb erét kell kifejtenitik ahhoz, hogy a forgacsoldkupba kertiljenek.

o A forgacsolokéseket 55 fokos szogben lehet élezni, amig a penge éle és a rogzit6furat kozotti tavolsag kisebb nem lesz, mint
1/16” (1,6 mm).

A forgacsolokések ellenGrzése, élezése vagy cseréje:

o Allitsa le a motort, és varja meg, amig minden mozgé alkatrész ledll.

e Huzza ki a gyujtogyertya vezetékeét, és rogzitse azt a gyujtogyertyatdl tavolabb.

e Vegye le a rotorhdzat és a tartalyat a rotorlaprol.

e Tavolitsa el a forgdrészt a motor forgattyustengelyéhez rogzité részek eltavolitasaval.

MEGJEGYZES: Ne veszitse el a tavtartot. Az 6sszeszerelés soran iigyeljen arra, hogy a tavtarté a rotor belsejébe keriiljon.

o Egy hatlapos csavarkulcs segitségével tavolitsa el a két dugdkulcsos csavart és a forgacsoldkést.

o Ellendrizze, forgassa, élezze vagy cserélje ki a forgacsolokést.

o Szerelje vissza a forgacsolokést, és huzza meg a fejes csavarokat.
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SIMBOLOS DE SEGURIDAD

Utilice proteccién ocular, proteccion

auditiva y un casco de seguridad.

Utilice guantes de proteccion.

Lleva calzado seguroy
antideslizante.

Riesgo de lesiones por objetos
proyectados.

Mantenga las manos y los pies
alejados del accesorio de corte.
Riesgo de lesiones.

Mantenga a los transetntes a una
distancia segura de la zona de
trabajo.

Riesgo de intoxicacién por gases
toxicos.

&

La gasolina es extremadamente
inflamable. Evite fumar cerca
del combustible. Mantenga el

combustible alejado de llamas y

Asegurese de que la cuchillay
todas las piezas moéviles se hayan
detenido antes de reparar o
inspeccionar la maquina.

chispas.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Advertencia: Lea atentamente el manual antes de utilizar el aparato. El incumplimiento de las
advertencias e instrucciones puede provocar daiios en el aparato, lesiones fisicas y/o dafios
materiales. Guarde el manualéen un lugar seguro para poder consultarlo en el futuro.

Instrucciones generales de seguridad

Advertencia: Los gases de escape emitidos por el aparato, asi como el polvo de madera y los vapores de
gasolina, contienen sustancias quimicas que se sabe que pueden provocar cancer, defectos congénitos u
otros dafios reproductivos.

°

Coloque la unidad sobre una superficie plana, nivelada'y resistente, capaz de soportar el peso de la

unidad y de cualquier herramienta o equipo adicional.

No intente utilizar la maquina en una pendiente o sobre ‘una superficie resbaladiza.

Vistete adecuadamente cuando utilices la maquina¢ Llevadsiempre calzado resistente y gafas de

seguridad. Nunca utilices sandalias, zapatillas deportivas hi.calzado abierto, y hunca utilices la podadora

de ramas con los pies descalzos. No lleves ropa holgada ‘gque pueda quedar atrapada en las piezas

moviles.

¢ Nunca acerque las manos, los dedos, los pies ni ninguna otra parte del cuerpo a la tolva de descarga
mientras la maquina esté en funcionamiento.

¢ No mires dentro de la tolva de alimentacidn, el conducto de la trituradora ni el conducto de descarga

mientras la maquina esté en funcionamiento.

Permita que solo utilicen el aparato adultos responsables que conozcan bien las instrucciones. Mantenga

a los nifios alejados del equipo, especialmente mientras esté en funcionamiento.

Asegurese de que no haya nadie mas en la zona antes de ponerla en marcha. Detenga la maquina si

alguien entra en la zona.

e Mantenga siempre un apoyo firme y un buen equilibrio al poner en marcha o manejar la maquina. No

se incline nunca directamente sobre la maquina.

Utilice la maquina unicamente a la luz del dia o con buena iluminacidn artificial.

No utilice el aparato si se encuentra bajo los efectos del alcohol o las drogas.

Utilice siempre proteccidn ocular y auditiva al manejar la maquina.

¢ Ten en cuenta que el operador es responsable de los accidentes que puedan causar a otras personas o

a la propiedad ajena.

Nunca utilice la maquina sin que estén colocados los protectores, las placas u otros dispositivos de

seguridad adecuados.

Inspeccione minuciosamente el lugar donde se va a utilizar el equipo y retire todos los objetos extrafios.

Extreme las precauciones al circular por caminos de grava o al cruzarlos. Esté atento a los peligros

ocultos y al tréfico.
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Seguridad especifica del producto

Advertencia:

e Las cuchillas giratorias de la maquina pueden provocar la amputacion de manos y pies. No introduzca las
manos ni los pies en la tolva de alimentacidn, el cono de trituracién ni el conducto de descarga.

e La maquina expulsa residuos a gran velocidad. Utilice siempre gafas de proteccidon y no ponga en marcha
la maquina sin la bolsa de recogida colocada.

Organiza el drea de trabajo antes de empezar a trabajar.

¢ Nunca deje la mdquina en marcha sin vigilancia. Apague siempre el motor, espere a que el rotor se
detenga por completo y desconecte la bujia antes de alejarse del lugar. Guarde siempre la maquina en
un lugar seguro cuando no la utilice.

¢ Nunca dirija el material de descarga hacia ninguna persona. Evite descargar el material contra una pared
u obstaculo. El material podria rebotar hacia el operario.

e Manténgase siempre a un lado del cono de la trituradora cuando introduzca ramas y ramitas en la
maquina, ya que estas, junto con la madera mas dura, pueden provocar un retroceso durante el proceso
de trituracion.

e Mantenga siempre las manos alejadas del cono de la trituradora y de la tolva de la desmenuzadora
cuando introduzca materiales. Nunca sujete las ramas con fuerza con los dedos mientras las introduce
en la maquina.

¢ No permita nunca que se acumule material en la zona de descarga o en la cdmara de trituracién, ya que
esto podria provocar que el material nuevo introducido en la maquina rebote con la fuerza suficiente
como para causarle lesiones,a usted o a otras personas que se encuentren cerca.

e No permita nunca que_se acumulen residuos alrededor del motor mientras la maquina estd en

funcionamiento. Esto podria provocar un incendio o el sobrecalentamiento del motor.

Nuncaintente cambiar de posicionnimover la unidad de corte de ramas mientras esté en funcionamiento.

Si lo hace, la maquina podria velcarse, y al intentar sujetarla podria introducir accidentalmente las

manos en las zonas del cono de la trituradora o de la tolva de la trituradora.

e Nunca siga utilizando la mdaquina“si 'empieza a emitir ruidos o vibraciones inusuales. Apague el

motor inmediatamente, deje que el rotor.serdetenga, desconecte el cable de la bujia y sujételo para

mantenerlo alejado de la bujia. Inspeccioneila unidad en busca de signos de dafios o de materiales
extrafios en las zonas de astillado o trituracion. Retire cualquier material sélido que pueda impedir el
correcto funcionamiento de la unidad.

Nunca intente eliminar obstrucciones del cono de lastrituradora, la tolva de la trituradora o el conducto

de descarga mientras la maquina esté en funcionamiente. Apague siempre el motor y espere a

que el rotor se detenga por completo antes de retirar.€l material sobrante. Nunca intente realizar

tareas de mantenimiento, reparaciones o la instalacion de ‘accesorios ‘mientras la maquina esté en
funcionamiento. Apague siempre la mdquina y espere’a,que €l roterse detenga por completo antes de
comenzar estas actividades.

Asegurese siempre de que la cdmara de trituracion, la tolva dela trituradora y el cono de la astilladora

estén vacios antes de poner en marcha la maquina tras un periode de inactividad. Si intenta arrancar la

maquina con material en estas zonas, el cable de arranque del'motor podria detenerse bruscamente,
lo que podria causarle lesiones en la mano y los dedos o provocar que la maquina se vuelque. Las
vibraciones suelen ser una sefial de advertencia de un problema.

e Utilice Unicamente los accesorios y complementos homologados por el fabricante de la maquina.

Asegurate de que la maquina no tenga residuos antes de arrancar el motor.

Nunca intente realizar ningln ajuste mientras el motor esté en marcha.

¢ Sila maquina choca contra un objeto extrafio, apague el motor y espere a que todas las piezas méviles

se detengan por completo. Inspeccione minuciosamente la mdquina para detectar posibles dafios y

reparelos antes de volver a ponerla en marcha y utilizarla.

Seguridad especifica del motor

Advertencia:
f * Los gases de escape emitidos por el aparato contienen monéxido de carbono, un gas inodoro, incoloro y

toxico. La inhalacion de monédxido de carbono puede provocar nauseas, desmayos o la muerte, ademas
de somnolencia, mareos y confusion. Si experimenta alguno de estos sintomas, salga al aire libre y acuda
inmediatamente a un médico.

El combustible es altamente inflamable; manipularlo con cuidado

o Utilice un recipiente para combustible homologado.

¢ Nunca eches combustible en un motor en marcha o caliente.

e Llena el depdsito de combustible al aire libre con mucho cuidado. Nunca llenes el depdsito de

combustible en un espacio cerrado.

Vuelve a colocar bien el tapdn del depdsito de combustible y limpia el combustible derramado antes

de volver a arrancar.
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Como prevenir la intoxicacion por monéxido de carbono

¢ Arranque y haga funcionar el motor siempre al aire libre. No arranque ni haga funcionar el motor en un

espacio cerrado, aunque las puertas o ventanas estén abiertas.

Nunca intentes ventilar los gases de escape del motor en un espacio cerrado. El mondxido de carbono

puede alcanzar niveles peligrosos muy rapidamente.

¢ Nunca ponga en marcha el motor al aire libre en lugares donde los gases de escape puedan entrar en
un edificio.

¢ Nunca ponga en marcha el motor al aire libre en un lugar mal ventilado donde los gases de escape
puedan quedar atrapados y no se puedan eliminar facilmente.

¢ Nunca ponga en marcha el motor en un espacio cerrado o semicerrado.

¢ Haga funcionar siempre el motor con el tubo de escape y el silenciador orientados en direccidon opuesta al
operador.

¢ Nunca apuntes el silenciador del escape hacia nadie. Las personas deben mantenerse siempre a varios

metros de distancia del motor en marcha y de sus accesorios.

No modifique los ajustes del regulador del motor ni lo haga funcionar a una velocidad excesiva.

Incendios provocados por la gasolina y la manipulacién segura del combustible

¢ Sialmacena combustible de sobra, asegurese de que esté en un recipiente adecuado y lejos de cualquier

fuente de incendio.

Llene siempre el depdsito de combustible al aire libre, en un lugar bien ventilado. Nunca llene el

depdsito de combustible en‘el interior. Nunca llene el depdsito de combustible cerca de aparatos con

llama piloto, calefactores'u otras fuentes de ignicion. Si es necesario vaciar el combustible, hagalo al aire

libre. El combustible vaciado debe almacenarse en un recipiente disefiado especificamente para ese fin,

y dicho recipiente debe desecharse con cuidado.

e Nunca quite el tapdén del depédsito deombustible ni reponga combustible con el motor en marcha.
Apague el motor y deje que se enfrie antes.de repostar.

¢ No fume mientras repostes o el motor/esté en.marcha.

¢ Nunca vacie el depdsito de combustible'dél motor en un espacio cerrado.

e Limpie siempre el exceso de combustible (derramado) del motor antes de arrancarlo. Limpie

inmediatamente cualquier derrame de combustiblei'Si se derrama combustible, no arranque el motor,

sino que aleje la maquinay el bidén de combustible delazona. Limpie el combustible derramado y deje

que se evapore y se seque después de limpiarlo y antes.de arrancar.

Deje que los vapores de combustible se disipen de la zona_ antes de arrancar el motor.

Asegurese de que el tapdn del depdsito de combustible ‘esté bien,colocado antes de arrancar y utilizar

el motor.

Ponga siempre en marcha el motor con el tapdn del deposito deé combustible correctamente colocado

en el motor.

Durante el almacenamiento, asegurate de que la tapa del depésito de combustible quede hacia arriba.

El depdsito de combustible siempre debe llenarlo un adulto.

¢ Nunca permita que los nifios ni ninguna persona que se encuentre bajo los efectos de las drogas o el

alcohol llenen el depdsito de combustible.

Guarde la gasolina y los equipos que tengan combustible en el depdsito lejos de materiales inflamables y

fuentes de ignicién.

¢ Nunca llene los recipientes dentro del vehiculo. Coloque siempre los recipientes en el suelo, lejos del
vehiculo, antes de llenarlos.

Prevencion de quemaduras e incendios

¢ Nunca retires la proteccidn del silenciador del motor.

¢ No toques nunca el protector del silenciador, ya que estd muy caliente y puede provocar quemaduras

graves.

Nunca toque las partes del motor que se calientan tras su funcionamiento.

¢ Mantenga siempre los materiales y los residuos alejados del protector del silenciador y de otras partes
calientes del motor para evitar incendios.

Nifios y transetntes

¢ Mantenga el area de trabajo libre de personas, especialmente de nifios pequefios y mascotas. Mantenga
a los nifios bajo la supervision de un adulto responsable.

e Manténgase alerta y apague la maquina si hay nifios en la zona.

¢ Nunca permita que los nifios utilicen la maquina.
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DATOS TECNICOS

Modelo GS8700 * El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones
menores en el disefio y las especificaciones técnicas del producto
Diametro de astillado 60 mm sin previo aviso, salvo que dichas modificaciones afecten de
- manera significativa al rendimiento y la seguridad de los
Longitud de corte 50-100 mm productos. Las piezas descritas o ilustradas en las pdginas del
. manual que tiene entre manos pueden corresponder también
Velocidad de |a pala 400 rpm a otros modelos de la gama de productos del fabricante con
Motor de 4 caracteristicas similares y es posible que no estén incluidas en el
§ tiempos para producto que acaba de adquirir.
Tipo de motor .
vehiculos .
todoterreno * Para garantizar la seguridad y la fiabilidad del producto, asi
como la validez de la garantia, todos los trabajos de reparacion,
Sistema de arranque Arranque por inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes
a retroceso especiales, deben ser realizados exclusivamente por técnicos del
. servicio técnico autorizado del fabricante.
Cilindrada 212 cc
Potencia maxima 7h * Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El
P uso del producto con equipo no suministrado puede provocar
Régimen del motor 3600 rpm fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte.
El fabricante y el importador no se hacen responsables de
Cuchillas 6.unidades las lesiones y los dafios que se deriven del uso de equipo no
Vol q conforme.
olumen de
combustible / aceite 3,61/061
Tipo de combustible Gasolina
Peso neto 110 kg

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO ,

Advertencia: Utilice el aparato Gnicamente en exteriores, en un lugar bien ventilado. Mantenga alejados a
los nifios, las mascotas y las personas que se encuentren cerca.

Advertencia:
- La gasolina es altamente inflamable y debe manipularse.con cuidado. Nunca llene el depésito cuando el
motor aun esté caliente tras haber estado en marchas
- No se permite fumar ni encender cerillas en la zona. Mantenga el aparato alejado de las llamas. Evite
llenarlo en exceso y limpie cualquier derrame.

é Advertencia:
No utilice gasolina que contenga metanol, gasohol con mas del 10 % de ‘etanol ni aditivos para gasolina, ya
que podrian producirse dafios en el motor o en el sistema de‘alimentacion de combustible.
Repostar
¢ Quita el tapon del depdsito de combustible.
e Llena el depésito.
- No lo llene en exceso. Deje espacio en el depdsito para que el combustible se expanda.
- Consulte el manual del motor para conocer las recomendaciones especificas sobre el combustible.
e Coloca el tapon del depésito de combustible y apriétalo a mano.

Arranque del motor

e Asegurate de que la valvula de cierre de combustible esté en la posicién «ON».

¢ Coloca la palanca del estrangulador en la posicién «CHOKE» (solo deberia ser necesario si el motor estd
frio).

Mueve la palanca del acelerador a la posicién «FAST».

Gire la llave de contacto a la posicion «ON». Sujete la manivela de arranque vy tire de ella lentamente
hasta notar resistencia. Deje que el cable se retraiga un poco y, a continuacion, tire de él con fuerza para
arrancar el motor. Normalmente, basta con tirar una o dos veces para que el motor arranque.

Cuando el motor funcione correctamente, vuelve a colocar lentamente la palanca del estrangulador (si
se utiliza para arrancar en frio) en la posicion «RUN».

¢ Sila maquina no ha estado en marcha (motor frio), calienta el motor haciéndolo funcionar a medio gas
durante 3 0 4 minutos y, a continuacion, lleva el acelerador del motor a la velocidad maxima.
Asegurese de que el motor esté funcionando a plena potencia antes de comenzar la operacion de
picado.
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Apagar el motor
¢ Coloca la palanca del acelerador en la posicién «IDLE».
¢ Gire la llave de contacto a la posicion «OFF».

TRANSPORTE

¢ Respete siempre las normas de seguridad para el repostaje y la manipulacién del combustible al
repostar la unidad tras su transporte o almacenamiento.

¢ Nunca guarde la unidad (con combustible) en un espacio cerrado y mal ventilado. Los vapores del

combustible pueden llegar a una fuente de ignicién (como una caldera, un calentador de agua, etc.)

y provocar una explosién. Ademas, los vapores del combustible son toxicos para las personas y los

animales.

Utilice siempre el asa de la tolva y las ruedas integradas para desplazar la unidad. Nunca levante la

unidad apoyandose en el depédsito de combustible. Si es necesario levantar la unidad, asegurese de que

lo hagan al menos dos personas y sujétela siempre con firmeza por la pata delantera y el asa de la tolva.

Siga siempre las instrucciones del manual del motor en lo que respecta a los preparativos para el

almacenamiento, tanto si va a guardar la unidad durante un periodo corto como largo.

Siga siempre las instrucciones del manual del motor para conocer los procedimientos correctos de arranque

cuando vuelva a poner la unidad en funcionamiento.

e Nunca guarde el aparato ni el recipiente de combustible en interiores donde haya llamas abiertas o
fuentes de calor.

ALMACENAMIENTO 40

Siga las instrucciones de mantehimiento y almacenamiento del motor que figuran en el manual del
propietario. Esto incluye vaciar el sistéma de combustible o afiadir estabilizador al combustible.

Nota: No guarde la unidad con combustible en el depésito en un espacio cerrado.

Antes de poner en marcha el aparato tras haberlo tenido guardado

e Comprueba todos los niveles de liquido. Comprueba todos los puntos de mantenimiento.

e Realice todas las comprobaciones y procedimientos recomendados que figuran en el manual del
propietario del motor.

¢ Deja que el motor se caliente durante unos minutesiantes de utilizarlo.

MANTENIMIENTO 49

¢ Siga siempre las practicas de seguridad para el repostaje_ y la manipulacién,del combustible al repostar la
unidad tras su transporte o almacenamiento.

¢ Nunca guarde la unidad (con combustible) en un lugar cerrado y.mal ventilado.

e Los vapores de combustible pueden llegar a una fuente de ignicién,(como un horno, un calentador de agua,
etc.) y provocar una explosion. Ademas, los vapores de combustible son téxicos para las personas y los
animales.

Advertencia: Para evitar lesiones graves, realice el mantenimiento de la unidad
unicamente con el motor parado.

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO RECOMENDADO
Antes de Cada 5 | Cada 25 | Cada 100 | Cada 250 | Primaveray

Descripcion

cada uso horas horas horas horas otofio
Comprueba si hay piezas N o
sueltas
Comprueba todas las
. . [ ]
etiquetas de seguridad
Revisar el cono, la tolva y las ° o

protecciones

Limpia los residuos del motor
y de la trituradora

Revisar y rotar las cuchillas
de astillado
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Mantenimiento del motor

Consulte el manual del motor para obtener informacién sobre su mantenimiento. El manual del motor
ofrece informacion y un programa de mantenimiento para realizar las siguientes tareas:

e Comprueba siempre el nivel de aceite antes de arrancar el motor. Consulta el manual del motor para
conocer la capacidad y el tipo de aceite que debes utilizar.

e Cambie el aceite tras las primeras 5-8 horas de funcionamiento. Cambie el aceite mientras el motor esté
caliente. Rellene con aceite nuevo del tipo recomendado.

¢ Revisa la bujia una vez al afio o cada 50 horas de funcionamiento.

¢ Realice el mantenimiento del filtro de aire.

¢ Mantenga limpios el motor y sus componentes.

e Revisa con frecuencia el motor y el equipo para comprobar que no haya tuercas ni tornillos sueltos.
Mantén estas piezas bien apretadas.

Comprueba si hay piezas sueltas
e Revisa la unidad y comprueba que no haya piezas sueltas.
¢ Presta especial atencion a las piezas que fijan el cono triturador, la tolva, el eje y la pata delantera.

Comprueba las etiquetas de seguridad
e Compruebe que las etiquetas de seguridad estén colocadas y no presenten dafios.
e Sustituye las pegatinas que@stén dafiadas o falten.

Revisar el cono, la tolva y las/protecciones

e Compruebe que el cono de latrituradora, la tolva de la trituradora y las protecciones de descarga estén
colocadas, en buen estado y bien fijadas:

o Sustituya cualquier pieza dafiada o gue falte.

Limpia los residuos del motor y de la trituradora
El motor necesita un flujo de aire para refrigerarse y/para la combustion.

Antes de cada uso, elimine cualquier residuo de la unidad, especialmente en torno a la toma de aire
del carenado, el filtro de aire y el silenciador de eScape..Cada 100 horas, retire el carenado de aire del
motor y limpie cualquier residuo de las aletas de refrigeracién.del motor. Se recomienda que esta tarea
la realicen técnicos del departamento de servicio técnico'del fabricante.

Revisar y rotar los martillos trituradores
Los martillos trituradores de esta unidad se pueden girar/para ofrecer una/nueva superficie de corte
cuando sea necesario. Para inspeccionar los martillos trituradores:

e Desconecta el cable de la bujia y apartalo de la bujia.
e Retira la pequefia tapa de acceso circular situada en la parte trasera de la carcasa de la trituradora.
¢ Revisa los filos.

Revisar las cuchillas de astillado

Las cuchillas de esta unidad se pueden girar o afilar para obtener una nueva superficie de corte segun sea
necesario. Al inspeccionar las cuchillas, tenga cuidado de no tocar los bordes afilados. Para inspeccionar
las cuchillas:

¢ Desconecta el cable de la bujia y apartalo de la bujia.

e Quita las tuercas que fijan el cono de la trituradora a la parte delantera de la maquina. Retira el cono de
la trituradora para acceder a las cuchillas.

e Utilizando el arranque de cuerda, tira lentamente de la cuerda de arranque para girar el rotor hasta que
las palas queden a la vista.

NAKAYAMA FRO 61



[ES]

SOLUCION DE PROBLEMAS

Problema

Posible causa

Solucién

El motor no arranca

- No hay combustible.

- El estrangulador no esta en la
posicién «START».

- Gasolina de baja calidad, en mal
estado o vieja.

- Conductos de combustible sucios.

- La tapa de la bujia no esta bien
conectada.

- Bujia sucia.

- Sin compresiones. Problema
tras largos periodos de
almacenamiento.

- Nivel bajo de aceite del motor.

- Echa combustible.

- Gira el estrangulador hasta la posicion «START».

- Utilice gasolina sin plomo y recién repostada.

- Limpia los conductos con un aditivo para
combustible. Los depdsitos muy incrustados
pueden requerir una limpieza mas profunda.

- Conecta bien la tapa de la bujia.

- Retire la bujia. Limpiela o sustitiyala segun las
recomendaciones del manual del motor.

- Lubrica el cilindro y vierte una cucharada de
aceite en el orificio de la bujia. Gira el motor
varias veces e intenta arrancarlo de nuevo.

-Rellena el aceite del motor hasta el nivel
adecuado.

Los gases de escape del
motor son negros

- Filtro de aire sucio.
- El estrangulador estd cerrado.

- Cambia el filtro de aire.
- Abre el estrangulador.

El motor se para de
repente

- El depdsito de combustible estd
vacio o contiene gasolina sucia o
de mala calidad.

- Parada por nivel bajo de aceite.

~Tapa de,bujia desconectada o mal
conectada.

- La'rama del@rbol es demasiado
larga:

- Llena el depdsito con gasolina sin plomo nueva.

-Rellena el aceite del motor hasta el nivel
adecuado.

- Aprieta bien la tapa de la bujia.

- Si el didmetro de la rama para la tolva lateral es de
entre 5y 7,5 cmyy la longitud supera los 78 cm, se
recomienda que el operario ayude a introducir la
rama sujetdndola ligeramente.

El motor funciona, pero
no se descarga material

- El conducto de descarga estd
obstruido.

- El motor no funciona a plena
potencia.

- Retira los residuos.
- Si dispone de control de aceleracion, coléquelo
en la posicion «FAST».

El motor petardea o
se cala

- El didmetro de la ramaes
demasiado grueso.

- El acelerador no estd bien
ajustado.

- Las ramas estan muy duras o
secas.

- No proceses ramas de mas de 7,6 cm de didmetro.

- Ajuste el acelerador para aumentar el régimen del
motor.

- Este material no es apto para el tallado.

Ruidos o vibraciones
inusuales al cortar
material

- El rotor esté sobrecargado de
material.

- Los martillos estan rotos, doblados
o sueltos.

- Martillos inmovilizados.

- Deje que la maquina se vacie por si sola antes de
ahadirmas materiala-la tolva.

“Comprueba el montaje. Aprieta o sustituye las
piezas seglin sea necesario.

- Compruebe que no haya obstrucciones ni residuos.
Repare'o sustituya lo que sea necesario.

REPARACION

Afilado y sustitucion de cuchillas de astillado

¢ Las cuchillas de la trituradora deben afilarse o sustituirse cuando haya que ejercer una fuerza adicional para
introducir las ramas en el cono de la trituradora.

¢ Las cuchillas de desbaste pueden afilarse con un angulo de 55 grados hasta que la distancia entre el borde del
bisel de la hoja y el orificio de montaje sea inferior a 1/16” (1,6 mm).

Para revisar, afilar o sustituir las cuchillas de corte:
e Apaga el motor y espera a que se detengan todas las piezas moviles.
e Desconecta el cable de la bujia y apartalo de la bujia.
e Desmonta la carcasa del rotor y la tolva de la placa del rotor.

¢ Retire el rotor desmontando las piezas que lo fijan al cigliefial del motor.

NOTA: No pierdas el espaciador. Al volver a montarlo, asegurate de colocar el espaciador dentro del

rotor.

e Con una llave Allen, retira los dos tornillos de cabeza hueca y la cuchilla trituradora.
* Revisa, gira, afila o sustituye la cuchilla de la trituradora.
¢ Vuelve a colocar la cuchilla de la trituradora y aprieta los tornillos de cabeza hueca.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non=compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv e€apTnUATWV/avaAwoipiwy.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAABN artd aroBrKeUoN TOU UNXOVHLATOG HE KAUOLUO.
7)-BAGBN Tou mponABe amd AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU UNXQVARATOG.

8)'BAGBN mou rpoépxetat amod AdBog pign kavoipou pe Aadt
MNXQVAG.

9) BA&BN Tou_odeiletal oe KAk oloTNTAG KAUGLUO f AL
TLAVTLKO.

10)'BAGRN Qo mAnpeAn KaBaplopd Tou HnxXavh Lotog.
11) MnxavipaTo OV £X0UV UTIOCTEL TPOTIOTIOL OELG — aAAa-
YEG i €xouviaottel amo [in e€ouctodotnpévo cuvepyeio.
12) snacpéve pépn/eaptrpata efattiag un opbRg xprong.
13) MnxavhpaTa Tou XpnoLLOToLoUvTaL ylol Evotkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s‘usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, dématreur a rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du‘non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.
6).Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8)'Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con l'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10)'Danni causatidalla mancata-pulizia del generatore come
richiesto:

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate
da personale,non.autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
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GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kEmbimit ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6).Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8)'Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem
greskom.

9) Stetakao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Stetakao posledica neisceljenja generatora po potrebi.
11)'Oprema koju-je neovlaséeno- osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeniydelavi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
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ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno .obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi' neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8).Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so
strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla
potreby:

11) Zariadenie, ktoré boloyupravené alebo rozobraté neo-
pravnenym‘persondalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouZzivania.

13) Zariadenie pouzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.
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FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C NOAXOAALLL
Ha4YMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHUMA U OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM 4acTu, KOWTO CE€ W3BHOCBAT ECTECTBEHO
B pe3yntaT Ha ynotpeba (ocTpue, Bepura, cTapTep,
3ananuTenHa ceell, TPUMEPHO BbXKE U Ap.).

2) MawwuHaTa e nospeaeHa B pes3ynTaT Ha HecnassaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpKaHa UM 06rpuxKBaHa MallMHas

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXOAALM Pe3epBHU YacTU UK
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3) MalumHaTa N0Lo OAPKYBaHa UM 3rpUMKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pPe3epBHU [EeN0BU UM
AopaToum.

5) MawuHa aaseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MalliMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBatbe Kako pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8) OLLFeTyBatbe Kako pes3ynTaT Ha Mellakbe Ha ropuBo co
MaLLUHCKO MAC/IO MO rPeLlKa.

9) OlTeTYBarbe KaKO pe3yNTaT-Ha ciab KBaAWUTeT Ha TOPUBO
WUAn NyBPUKaHT.

10) OwrTetyBarbe KaKo “Pe3ynTaT Ha HeuyucTerwe Ha
reHepaTopoT KaKe wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandMuMpaHa UM pacKaonyBaHa o4,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie; linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare @ nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau _aecesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5).Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa tizemanyaggal.

7) Sértlések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az Uizemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz min@ségli lizemanyag vagy kendanyag okozta sé-
ruléss

10) Sérulések a generator nem megfelel§ tisztitasa miatt.
11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod.naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala “rizultat"'ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierqa.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas:

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7)-Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao rezultat necis¢enja generatora prema
potrebi.

11) Oprema kojasjé modificirana ili rastavljena od strane
neovlasténog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
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GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estdndares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan< naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, “‘cadena; arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5).Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zania paliwa z olejem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate\na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie zwymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujacego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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KAAAOTEMAXIZTHE/©OPYMMATIETHE

WOOD CUTTING MACHINE FOR FIREWOOD

Model / Movtélo: | GS8700
EN | EC - DECLARATION OF CONFORMITY SK | ER - VYHLASENIE O ZHODE
We declare under our sole responsibility that the product Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, Ze vyrobok opisany
described under “Technical Data” is in conformity with the v Casti “Technické tdaje” je v sulade s nasledujucimi nor-
following standards or standardized documents and in ac- mami alebo Standardnymi dokumentmi, podla predpisov
cordance with the regulations: smernic:
DE | CE - KONFORMITATSERKLARUNG BG | EC - AEKNAPALMSA 3A CbOTBETCTBUE
Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter Hue paeknapvpame Ha Hala OTTOBOPHOCT eAMHCTBEHO, Ye
,Technische Daten” beschriebene Produkt den folgenden NPOAYKTHT, ONucaH B “TeXHUYECKW AaHHU" e B CbOTBETCTBUE
Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, ge- CbC  CNefHWTE  CTaHAAPTM  WAM  CTaHAAPTU3MPaHW
maR den Bestimmungen der Richtlinien: AOKYMEHTH, CboBPa3HO NpeanucaHnaTa Ha AUPEKTUBUTE:
FR | CE - DECLARATION DE CONFORMITE RO | CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE
Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le pro- Declardm pe propria rdspundere ca produsul descris
duit décrit sous «Données techniques» est conforme aux in sectiunea “Date tehnice” este in conformitate cu ur-
normes ou documents normalisés suivants, conformément matoarele standarde sau documente standardizate, in con-
aux réglementations: formitate cu reglementarile:
ES | CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD MK | EC - BEKNAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT
Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el Mos Hawa OAroBOPHOCT M3jaByBame AeKa NpPOM3BOAOT
producto descrito en “Datos técnicos” cumple con las si- onuwaH nog “TexHWYykn nogatoun” e BO COMACHOCT CO
guientes normas o documentos estandarizados, de acuer- cnefHUTe CTaHAAPAM UM CTaHAAPAN3UPAHN JOKYMEHTH 1
do con los requisitos de las directivas: BO COMMIACHOCT CO MponucuTe:
IT | CE- DICHIARAZIONE DI CONFORMITA HU | ET - MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodot- Kizardlagos felel@sségtinkkel kijelentjik, hogy a ,,MUszaki ada-
to descritto sotto “Dati tecnici” & conforme alle seguenti.nofme tok” alatt leirt termék megfelel az alabbi szabvanyoknak vagy sz-
o documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti: abvanyositott dokumentumoknak, szabalyoknak megfeleléen:
SL | ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI PL | RE - DEKLARACIA ZGODNOSCI
Izjavljamo pod izkljutno odgovornostjo, da je izdelek, Deklarujemy, na naszg wytgczng odpowiedzialnos¢, ze pro-
opisan pod ,Tehni¢ni podatki, v skladu z naslednjimi stand- dukt opisany w “Danych technicznych” jest zgodny z nas-
ardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu z dolocili tepujacymi normami lub standardowymi dokumentami,
smernic: zgodnie z przepisami:
EL | AdAwon cuppdpdwong EK PT | CE DECLARAGAO-DE CONFORMIDADE
AnAWVOUPE UTIELBUVE OTLTO TIPOLOV TIOU TEPLYPADETAL OTO Declaramos sob hossa. exclusiva responsabilidade que o
keddAaLo “Texvikd XapaktnploTikd” eival cupBatd pe Tig produto.descritorem “Dados técnicos” estd em conformi-
aKOAOUBEG SLaTAEELG TNG KOLVOTLKAG 08NYLag Kot [E TaL oKo- dadecom as seguintes normas ou documentos padroniza-
AouBa EVApHOVIOHEVA KAVOVLOTIKG TipdTuTaL: dos, de acordo com o5 regulamentos:
MT | KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA RS | EC - AEK/TAPALMIA KOHOOPMUTETA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott W3y3eTHO M3jaB/byjemo Aa je NPOU3BOA, ONUCaH Y , TEXHUYKUM
deskritt taht “Data Teknika” huwa konformi ma ‘l-istandards jew nogauMma“ y cknagy ca cnegehum craHgapayma uam
id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regolamenti: CTaHAAPAM30BaHUM AOKYMEHTMMA WY CKNaAy ca nponucnma:
HR | EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI AL | KE - Deklarata e Konformitetit
Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovornoscu da je Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i
proizvod opisan u ,Tehni¢kim podacima“ u skladu sa sl- pérshkruar né “Té dhénat teknike” éshté né pérputhje me
jededim standardima ili standardiziranim dokumentima i u standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara
skladu s propisima: dhe né pérputhje me rregulloret:
2014/30/EU, 2006/42/EC, 2014/35/EU, 2017/1628/EU as last amended by 2017/656/EU
EN IEC 61000-6-3:2021
EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021
EN 61000-3-3:2013/A1:2019/A2:2021
EN IEC 61000-6-1:2019
EN 60204-1:2018
EN 13683:2003+A2:2011
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpeite TG 08nyieg xprong Kat o€ NAEKTPOVIKNA Hopdn HEow TNG LoTOGEAISOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe TiG e Tov KwSLkd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q".





